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(s.) Az történt, amit vártunk. Nem ke­
vesebb, de nem is több. Megelégedéssel vesz- 
szük tehát tudomásul, de nem diadalujjon- 
gással. Gróf Tisza István úgy beszélt, amint 
tőle elvártuk s amint egy magyar miniszter­
elnöknek beszélnie kellett. Teljes határozott­
sággal, intranzigens ridegséggel, a magyar 
közjogi lelkiismeret egész szigorával utasította 
vissza a Koerber—Windischgraetz-féle merény­
letet és megérdemelte az egész képviselűház 
osztatlan elismerését, amelyhez az egész köz­
vélemény tapsolva csatlakozik. Ami ma a 
magyar képviselőházban történt, az méltó vá­
lasz volt arra a vakmerő kísérletre, hogy a 
birodalmi egység gondolatát a hatvanhetediki 
alaptörvénybe magyarázzák bele, holott éppen 
ez a törvény űzte el egyszersmindenkorra 
ezt a gondolatot a lehetőségek mesgyéi közül. 
Must mint kisértet jelent meg — nem elő­
ször hatvanhét óta — és a miniszterelnök 
és vele együtt az egész Ház olyan erővel 
kergette vissza ezt a kisértetet, amint egyszer 
sem tették hatvanhét óta. Igaz, hogy hatvan­
hét óta egyszer sem volt rá példa, hogy 
ilyen esztelen nyíltsággal és konoksággal vág­
ták volna az arcunkba az összbirodalom 
teóriáját, és nem esett meg, hogy ebből a kép­
telen teóriából gyakorlati következtetéseket 
akartak kicsiholni, úgy, mint a mostani poli­
tikai válság folyamán ismételve megesett. Éppen 
ezért mondjuk, hogy csak megelégedéssel vesz- 
szük tudomásul gróf Tisza István mai beszédét. 
Beszédnek helyes, okos, férfias és magyar be­
széd. Beszédnek elég is. Többet mondani fölös­
leges. De beszéd itt már nem elég. Hogy a 
magyar állam megtámadott presztízse diadal­
masan kerüljön ki ebből a gonosz célzattal

T A R C A
Mtddö küzdelem.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.^ 
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Meddő küzdelem címen egy kötet regény jo- 
lont meg. Szorzöje Wolfner Pál. Rangjára nézve 
jogtudor. Korára nézve viruló fiatal ember. Lel­
kére, becsvágyára, műveltségére nézve a legko­
molyabb, logkepzettebb, legtartalmasabb és leg­
modernebb magyarok közül való. Ugyanez a 

Wolfner Pál az, aki már süldő jogász korában 
rendkívül sokat tanult és dolgozott ; aki nemzet­
közi diák-kongresszusokra járt és a külföld nagy 
városaiban, az európai sajtó tülehallatára, francia 
nyelven védte a magyar nemzet igazait. Csodál­
kozva látták a kanászok és jogászok csufondáros 
einlogetői, hogy a barbár magyar a világ legfi­
nomabb nyelvén veri vissza tüzos és okos érve­
léssel a magyarság hirnovét beszennyezni akaró 
román ifjúságot; a kis Efialteszeket, az apró Ko- 
riolánokat, akik olyan vadak és olyan szemtele­
nok a magyarság megrágalmazásában.

Az oláhság ellen indított hoves és konzekvens 

küzdelmét ebben a regényben folytatja Wolfner 
Pál. Nem röpiratot, nem statisztikát, nem politikai 
tanulmányt irt, hanem a szépirodalommal szövet­
kezett; a szépirodalom formáit hívta segítségül, 
hogy elmondanivalóját annál népszerűbbé, annál 
hatásosabbá, annál hozzáférhetőbbé tegye. Iíbbon 
a regényben minden benne van, amit erről a 
tárgyról az agitáló politikus, a pontos statisztikai 
kimutatások alapján elmélkedő szociológ és a 
i omzet figyelmét folkürtölő pamfletiró összefoglal­
hat; de hogy az egész még vonzóbbá, még szo­
morúbbá, még meghatóbbá legyen, — hogy az 

felidézett konfliktusból, arra most már nem 
csak beszéd kell, hanem cselekedet. És erre 
a cselekedetre várunk kezdeményezést gróf 
Tisza Istvántól.

A magyar képviselőház mai ülésén tör­
téntek lélekemelő bizonysága voltak annak a 
kétségtelen valóságnak, hogy a hatvanhetediki 
kiegyezés szellemének olyan elcsavarása, ami­
lyenre Windischgraetzék és Koerberék vállal­
koztak, tökéletesen reménytelen vállalkozás. 
Az összbirodalom egysége, amelybe a magyar 
államot belesikkasztani próbálják, a hadsereg 
egysége, amelyben a magyar hadsereget 
nyom nélkül eltüntetni akarják, olyan egyér­
telmű visszataszitásban részesült, bogy érthet 
rajta a legobskurusabb osztrák centralista is. 
A hatvanhetediki kiegyezés ilyen magyaráza­
tára mi kaphatók nem vagyunk és nem kap­
ható közülünk senki; sem párt, sem egyes 
politikus; sem ellenzék, sem kormánypárt, 
sem a mostani, sem az utána következő bár­
mely kormány. Gróf Tisza István kemény 
szóval magyarázta meg, hogy minden olyan 
próbálkozás, amely a magyar alkotmány 
alaptételét kijátszani, a magyar állam teljes, 
külön, bevégzett egységét egy másik egységbe 
beolvasztani akarná, csak egy eredménynyel 
járhat: azzal, hogy azok, akik most a hat­
vanhetes alapot védik, inkább adják fel 
a védelmet abban az irányban, ahonnan a 
közösség megszüntetését követelik, semhogy 
deferáljanak annak az iránynak, amely a kö­
zösségből egységet akar csinálni. Jobbra ka­
nyarodás itt nem lehetséges; de ha sokat 
okoskodnak odaát, majd szépen elkanyarodunk 
balra, sőt szélsőbalra. Akik az összbirodalom 
eszméjét akarják kierőszakolni, azok legfeljebb 
a közjogi teljes különválás eszméjének tehet­
nek szolgálatot.

Ez a kérdés, tisztázva teljesen, minden

egész ne csak az elmét érdekelje, hanem a szi­
veket is megrázza: egy pár csöpp nemes poézis 
vegyül belé, mint a finom illatszer. A pusztuló 
nemzeti vagyon drámájával egy pusztuló szerelem 
tragikuma olvad össze obben a regényben.

A fiatal szerző előkelő modora kerüli a ri­
kító szenzációt, do a regény tárgya olyan meg­
döbbentő, miliője olyan izgató, tendenciája olyan 
éles hangon kiált segítségért, hogy ez a regény 
szinte magától, erőltetés nélkül válik szenzációssá. 
Annyi bizonyos, hogy én odaadnám minden ma­
gyar politikus kezébe; odaadnám minden minisz­
ternek, minden pártvezérnek, minden bankigaz­
gatónak, minden hitbizományos mágnásnak, min­
den egyház-fejedelemnek, minden gazdag cs ha­
talmas urnák, aki Magyarországon a nemzet élén 
áll és vezotőszerepet játszik — szavakkal.

♦

Két küzdő ember áll szemközt Wolfner Pál 
regényében: Ambrus Endre, a magyar és Bron­
tescu Mihály, az oláh. Harcukat már az iskolá­
ban kezdik el és folytatják ogész életükön ke­
resztül; Erdély bércei közt; azon a földön, ahol a 
székely úgy vetette meg a lábát, mint Anteusz; 
azon a földön, mely valamikor Dácia volt és 
az oláh agitátorok szomébon még most is az.

A regény párbeszéddel kezdődik. És ebben 
a párbeszédben markáns vonásokkal domborodik 

ki a két szembeállított ember célja és jelleme. 
Ambrus Endre haladékot kér Bronteseutól, a Tri- 
buna-bank igazgatójától, aki az eladósodott Vessz- 
veressy-uradiilmat árvereztetni akarja. Erős szó­
váltás után Brontescu körülbelül igy szól: Nincs 
haladék. Nekünk a föld koll. Akié a föld, azé 
az ország. Haladunk a célunk felé egyenesen és 
foltarthatatlanul. Vezéreink elkopott frázisai már 

semmit sem érnek. Memorandum és konspiráció 
nem visz előre. Hanem az anyagi hatalom, az biztos 
eszköz! —Es erre Ambrus Endre igyfelöl: Igazad 
van. Ellouségek vagyunk. És vakok mindazok.
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jóhiszemű félreértés és minden rosszindulatú 
félremagyarázás kizárásával. Tisztázta az erre 
egyedül illetékes faktor: a magyar parlament. 
De a kérdésnek ezzel az elméleti tisztázásá­
val most már lehetetlen megelégednünk. Az 
a támadás, amely onnan túlról történt, na­
gyon is gyakorlati volt. A magyarázat itt 
kevés. Megtorlásra van szükség. A merény­
letet sub atispiciis imperatoris követte el az 
osztrák császár miniszterelnöke és az osztrák 
állam törvényhozásának egyik kamarája. Az 
elméleti kérdéseken kívül elintézésre vár egy 
egészen gyakorlati összeütközés: az osztrák 
császár és a magyar király között.

Az osztrák császár tanácsosai olyan téte­
leket hangoztattak, amelyeket a magyar ki­
rály tanácsosai kénytelenek voltak hivatalos 
formában, kategorikusan visszautasítani. Az 
osztrák parlament olyan magyarázatát hirdeti 
a két állam közjogi viszonyának, hogy arra 
a magyar törvényhozó-testület szolennis for­
mában volt kényleien megadni a határozott 
cáfolatot. Itt egy kíméletlen dulakodás folyik 
a két szövetséges állam kormányai és tör­
vényhozásai között, még pedig nem olyan 
kérdésben, amelyről időnként vitatkozni le­
het, hanem magának a szövetségnek alap­
eszméjéről, amely nem tűr semmi vi­
tát, semmi magyarázatot. Kossuth Ferenc 
helyesen mutatott rá ennek a perpatvarnak 
képtelen mivoltára, amely egész Európa előtt 
nevetséges lehet, de éppen ezért nagyon szo­
morú reánk nézve. Ezt a perpatvart el. kell 
intézni egyszersmindenkorra, még pedig ugv, 
hogy soha többé föl ne támadhasson. Mivel 
pedig a perpatvar az osztrák császár és a 
magyar király tanácsosai között folyik, ez 
valóságos nemzetközi konfliktus a magyar 
király és az osztrák császár között. Ennek a 
konfliktusnak a megoldása olyan egyszerű, ami-

akik másképp beszélnek. Abban is igazad van, 
hogy ez a ti mostani politikátok beválik; nagyon 
is jól válik be. Te nem tartottál nekem nemzeti­
ségi programmboszédet, — én meg foglak kímélni 
attól, hogy a hazafiasságról tartsak neked előadást. 
Hanem minden páthosz és minden frázis nélkül 
mondom a következőket: ahol vagyok, onnan egy 
tapodtat sem mozdulok el! — Kár érted, Ambrus 
Endre! — sóhajtja gúnyosan Brontescu.— Nem 
tudtál Zürichben maradni? —Nem! — válaszolja 

Ambrus. — Ki parancsolt olyan nagyon haza? — 
kérdi az oláh. — A kötelesség I — válaszolja 
kurtán a magyar. Többet nem beszél. Megfordul 
és otthagyja Brontescut, mint Szent Pál az 
oláhokat.

A regény második fejezete nyolc évvol ko­
rábban történt eseményeket karol töl és megis­
merteti az olvasót azzal a családdal, azzal a hely­
ivel, ahonnan Ambrus Endre kisarjadt. Erdélyi 
fiú volt Ambrus Endre, arról a vidékről, ahová a 
nyugati kultúrából egyéb nem hatolt, csak a Za- 
latnáig pöfékelő gőzmasina és a külföldi mérnö­
kök, akik az aranybányákat, a zuzómüvekot ve­
zetik. Iskolája kevés, lakói tudatlanok, falvai sze­
gények. És a régi gyúlőlség törotlen erővel ott 
borong az egész földön, mint valami mérges pá­

rázat. Ambrus Endre már gyermekkorában tisztá­
ban volt a szituációval. Jó mesterei voltak. Kis 
fekete sírkereszt állott a falusi temetőben. Apja 
gyakran vitte ki oda imádkozni. A nagyapja fe­
küdt a sírkereszt alatt, de nem egyedül. Harminc­
négy magyar közös sírját jelölto a feketo ke­
reszt, — azokét, akiket egy éjszaka koncolt föl a 
megbőszült oláhság. Apjával, a körorvossal, gyak­
ran járta bo kocsin a környékot. Es amint végig- 

kocsiztak az abrudbányai piacon, az apja egy 
másik véres éjszaka irtózatosságait mondta el. A 

ralatnai és nagyenyedi napok szörnyű emlékei 
negyven esztendővel azelőtt sötét árnyékot hagy­
tak az apa lelkén és most a fiú lelkére ugyanez 

Lapunk mai száma húsz oldat.
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lyen furcsa és kínos maga a háborúság. A magyar 
király követelje az osztrák császártól, hogy 
csapja el azt az Izgága miniszterét, aki oktalan, 
tapintatlan és pökhendi módon megsértette a 
magyar állam szuvcrénitását és igy a magyar 
királyt is, aki ezt a szuvcrénitást a maga 
személyében képviseli.

Koerber ur fellázadt a dualizmus ellen, 
fellázadt a magyar állam külön szuverénitá- 
sának a dualizmusban biztosított teljessége 
ellen. Ennek a titkos tanácsosi frakkba bujta­
tott rebellisnek pusztulnia kell a helyéről, még 
pedig azonnal. Követeljük gróf Tisza Istvántól, 
hogy követelje a rebellis Koerber rögtönös 
elcsapatását. Csak ez lehet teljes elégtétel a 
megbántott magyar nemzetnek, a megbántott 
magyar államnak és a megbántott magyar 
királynak.

Utazás Kosrber körül.
liudavett, december 142

Ezt a hétfői ülést már eleve arra szánták, 
hogy a magyar miniszterelnök s aki még kívüle 

jónak látja, megfelelhessen az előkelő idegennek. 

Szombaton már tudták, hogy Koerber ur beszélni 
akar, s ugyanakkor azzal is tisztában volta’:, hogy 

Koerber urnák meg kell felelni. Nincs abban 

tohát semmi meglepő, ha a mai ülésen nem a 

katonai javaslatokat obstruálták, hanem kezdettől 
végig Koerber urat tárgyalták. Es lo is tár­
gyalták.

Az ülés előtt szálltak a hírek:

— Napirend előtt Hodossy Imre fog beszélni I
— No ez megrendelt bt szed — kisebbítette 

a folyosó ellenzéki tábora.
— Kossuth és Barta is jelentkeztek az el­

nöknél 1

Az ellenzéki tábor nem szólt semmit, de 

ugy mosolygott, hogy testvérek közt is beillett 

sértésnek. Ellenbeu a többi bir már tetszett a 

tábornak. Jelentkezett az elnöknél Lovászy Már­
ton, Visontai Soma, Csávolszky Lajos, Polcnyi Géza 

és Holló Lajos. Ezek majd megre"delés nélkül 
szólnak bele a dologba.

Tiz órakor Apponyi tűnt fel a szembatáron. 
Fckoto kabátban volt. Látszott, hogy ö is beszélni 

fog- Mikor megkérdezték, azt felelte:

— Már csak kilencediknek kaptam engedélyt!
Ezt ugy mondotta, mint aki egy értékes 

premiérre már csak karzati jegyet kapott. Pedig 

az árnyék borult. Hozzászokott a gondolathoz, 
hogy katonának tekintse magát, akinek a harc­
téren kötelességei vannak.

Bronteseu Mihály iskolatársa volt Ambrus 
Endrének abban a kisvárosi gimnáziumban, ahová 
diszgráciába helyezett tanárokat küldött a mi­
nisztérium, akik gépiesen ledarálták az óráikat, 
azután siettek kártyázni és kvaterkázni a kaszi­
nóba, vagy könyörgő leveleket Írtak a befolyásos 
ismerősöknek, hogy járják ki sürgősen az áthe­
lyezést. Az iskolatársak legnagyobb részo román 
volt, vagyonos családok fiai, akik nem nagyon 
titkolták, hogy gyűlölik a magyart. Az alsóbb 
osztályokban sokat verekedtek és a felsőbb osz­
tályokban sokat vitatkoztak a fiuk. Vezérük Bron- 
tescu volt, aki családi tradícióinál cs vagyoni 
helyzeténél fogva kivált közölök. Az örog Bron- 
tescu 1849-ben az osztrákot szolgálta mint trii un 
és a kiegyezés után azokhoz csatlakozott, akik 
folytonos támadással próbálták a magyar állam 
erejét gyöngíteni. Később belátta, hogy az erő­
szak rom használ; visszavonult az aktív politika 
teréről és uj programm alapján a pénzszerzésre 
adta magát. Fényes sikerrel. Amikor meghalt, 
Bronto'cu Mihály gyönyörű vagyont örökölt uzso­
rás apjától.

Ambrus és Bronteseu sokat vitatkoztak egy­
mással. Vitáik gyerekesek voltak, dagályos frázis­
sal telő, de a csengő szavak mögött mindakettő 
ott látta tisztán a másikbuu a mély meggyőződést 
és a keserű gyűlöletet. Az érettségi után elváltak. 
Brontcscu olasz egyetemeken tanulta a jogot, 
egy-két év múlva Turinba került és az ottani 
irredentista ifjúsággal szoros tarátságit kötött. 
Térképeket, csináltak a jövet dő római birodalom­
ról és ezeken n mappákon Románia, Erdély, Al­
bánia, Dalműéi t. lltyria és Olaszország ogy biro­
dalmat alkotott. Néhány esztendő múlva hazajött 
és csakhamar első igazgatója lett a Tribuna- 
banknak, moly elkezdte fűlni romboló sikerrel a 
magyarok birtokát. Ambrus Zürichbe mont. Szülei 
után maradt annyi vagyona, hogy kamataiból 
szerényen meg tudott élni a techniku metropólisá- 

még Apponyi után is akadt jelentkoző: Ugrón 
Gábor. Összesen tizen kértek és kaptak enge­
délyt, hogy napirend előtt szóvá tehossék az 

osztrák urakházában történt eseményeket. 8 mi­
velhogy nőm lehetett kétséges, hogy a tiz fel­

szólaló sorrendjébo valahol beáll még a miniszter­
elnök is: már az ülés előtt egészen bizonyos 

volt, hogy a katonai javaslatokról itt ma nem 

esik szó s az egész ülésbon utazunk majd Koer­
ber körül. S ugy is volt. Sőt nem is tellett az 
időtől, hogy mindenki beszélhessen. Pedig fél­

négyig tartott az ülés.
Az utazás, hogy a képnél maradjunk, fölsé- 

gesen kezdődött. Az első pár állomás mindenkit 

elragadott. Aztán kopárabb és unalmasabb tájak 

mellett haladt el a parlamenti vonat s csak 

helylyel-közzel kápráztatott megint virágosabb, 
szenzációsabb vidék. A végén már kissé fárasztó 

is volt az utazás, vagy talán csak az utasok vol­

tak már fáradtabbak. Hodossy Imre szólalt fel el- 
sőnok s az a hallgatóság, mely nagyjában mog- 
rendelt beszédet sojtett s a felszólalást csak abból 

a szempontból akarta figyelni, hogy miket mon­
dat el Tisza a maga könnyebbségéle: a legna­
gyobb meglepetéssel tapasztalta, hogy megrendelt 
beszédnek ez legalább is különös. Ilyen beszédeket 

aligha rendelt még meg magának magyar kormány. 

Do nőm is volt az megrendelt beszéd, sőtazogész 
ellenzék tapsai igazolták, hogy a nemzet leikéből fa­

kadt beszéd volt. Szerencsés közjogi polémia kereté­

ben Ilodossy még osztrák tudósok véleményével is 

igazolta, hogy Magyarország csak abbs\n az eset­
ben iparkodnék valamelyes megállapodást keresni 

Ausztriával, ha az érintkezés formáit akarná a 

két állam között megváltoztatni. Do ha Magyar­

ország egyszerűen meg akarja szüntetni Ausztriá­
val az érintkezést, akkor ezt királyával egyet­
értve megteheti és senkit sem kell megkérdeznie. 
Hibás az osztrák urak felfogása gyökerében. S a 

magyar pártok küzdhetnek és küzdenek is egy­
más ellen, do ha a magyar nemzet önállóságéról, 
nemzeti fejlődésének lehetőségéről s az ország 

szuverénitásának megóvásáról van szó, akkor le­
omlanak a pártokat elválasztó korlátok s itt csak 

egy egységes nemzőt áll.
— Éljen Hodossy 1

— Ez magyar beszéd!

így tüntettek azok, akik nem a kormány 

háta mögött, hanem vele szemben ülnek. De 

igy tüntetett az egész Ház. S ez még csak a kez­

det volt.

Pedig most Tisza minisztcrolnök emelkedett 

bán. Mérnöki pályára készült és tanárai nemso­
kára nagy dolgokat vártak tőle. Tehetsége nem 
volt rendkívüli, do az energiája igen. Ezzel a 
csodálatos energiával keresztülvitt mindent, ami­
hez hozzáfogott.

Talán végleg Zürichben marad, ahol már 
első asszisztense volt az egyetem egyik híres ta­
nárának s ahol később katedrát is kophatott 
volna, ha véletlenül nem találkozik a Svájcon 

átutazó özvegy báró Vesszveressy Miklósnéval, aki 
fiát, Miklóst és serdülő leányát, Margitot vitte 
Párisb i. A leánynynl való találkozás mély nyo­
mokat hagyott a lelkében. Ezek az impressziók
— kapcsolatban azzal a gondolattal, hogy a 
maga műveltségét, a maga edzett enorgiáját a 
szorongatott magyarság rendelkezésére bocsássa
— hazaszólitották Endrét a kis Kutvölgybe, 
Vesszveressyék tőszomszédságába, ahol gőzfürész- 
telepet alapított és elhatározta, hogy a Vesszvo- 
rossy uradalmat megmenti az oláh bank kör- 
moi közül.

Itt kezdődik a magyar fiú kemény, elszánt 
tusája és a regény többi fejezete ezt a Kálváriát 
tárja elénk, stációról-stációra, usque ad crucem. 
Kettős küzdolmot vív Ambrus Endre. Egyiket a 
magyarság érdekében a térfoglaló oláhság brutális 
szövetkezetével, a másikat szerclmo érdekében 
Margit léha családjával: a tunya bárónéval, aki 
egész nap cigarettázva hevor a pamlagon és nem 
törődik semmivel; Miklós báróval, a hore-mág- 
nások díszpéldányával, aki futtat, brettli-divákkal 
dőzsöl és tömérdek pénzt kártyázik el a klubok­
ban; Tordaynéval, Margit rokonával, aki jó pro­
vízióért előkelő házusságokat köt és Margitot egy 
Barna A rtur nevű gazdag parvenü számára akarja 
megkeriteni.

Ambrus Endre hiába fárad, bogy a Vessz- 
veressy-uradulmat megmentse. A Tribuna-bank 
elárverezted, azaz megtartja magának a domí­
niumot. Ebben a katasztrófában Ambrus olyan 
férfiasnak, olyan erősnek mutatkozik, hogy a 
büszko Margit meghódol előtto és rajongó han­
gulatában a szivére borul. Megígéri Endrének, 

fel. Megint az a hideg, félelmesen nyugodt ember 

volt, akinok már ismorik azt a természetét, hogy 
hidegen is kemónyobb, mint ogyik-másik exaltáló 

a szenvedély legmagasabb hőfokán. Első monda­
tait lohellet-visszafojtva figyelték. Mikor Hodossy 

fejtegetéseihez csatlakozott, s bevezetésül mindjárt 

félre nőm érthető határozottsággal tört pálcát a 

contralisztikus törekvések feljáró szelleme fölött, 

mely mindig veszedelmet jelentett a trónra s ve­

szedelmet a nemzetro nézve: az egész par­
lamenten hatalmas moraj áramlott el. Hi­

szen nem a hang volt ismeretlen, de arról 
a helyről nem beszóltok még igy. Az ellen­
zéken a tetszés közbeszólásai jelentkeztek, de 

még a tetszés som tetszett most azoknak, akik a 

jelentős nyilatkozatokból egy bötüt sem akartak 

elvoszejteni.
— Mirevaló ilyenkor közbeszólni f — kér-l 

dezték a szélsőbalról az ugronistákat.

— Hiszen helyeseljük!
— Mindig hepciáskodnak. Ilyen pillanatban 

nem szabad zavarni a magyar kormányt nyilat­

kozataiban.

Mindenki meg volt elégedve, — de csöndet 

követeltek, hogy Tisza egy méltóságos viselke­
désű Házban mondja el beszédét. S a csönd he­

lyén is volt. Mert Tisza azontúl még férfiasabban, 
még méltóságosabban, még súlyosabban nyilatko­

zott. Mintha egyenest a trónhoz intézné szavait. 

Az ombor ugy képzelte, hogy ez egyszer nem a 

király dolgozó-szobájában, hanem a nomzet 
nagy nyilvánossága előtt tusakodnak a kö­

zös uralkodó miniszterelnökei. Egymásnak fe­

lelnek, egymással vitatkoznak, do szavuk — 
az uralkodónak szól. És Tisza arról bő­

széit, hogy kétszer már érvényesültek a centra- 

lisztikus törekvésok, do mind a kétszer csak ve­
szedelembe sodorták a trónt és a nemzetet. Min­
dig menekülni kellett s a menekülést mindig a 

királyához ős alkotmányához egyaránt hű magyar 

nemzet mutatta meg. A kiegyezés: kivezető ut 

volt. Kivezetett a veszedelemből. Uj célokat, uj 
utakat mutatott. Nem a régi útvesztőbe akart 

visszavinni, uj célok felé akart vezetni. Friss éle­

tet adott Magyarországnak, hasonlóra teremtette 

meg az előfeltételeket Ausztriában s most „azok az 
urak odaát" (állandóan igy novezte őket Tisza) a régi 
törekvéseket akarják feltámasztani. A maguk fészké­

ben nem tudnak rendet csinálni, hát Magyarország 

felé akarnak érvényesülni.De ha oz nekik sikerülne, 

az megint csak veszedelembe vinno mindent. Ma­

gyarország többsége hivő a kiegyezésnek, fenn is 

hogy a felesége lösz és megosztja vele a nagy, 
küzdelmes jövőt.

De a rajongó hangulat csakhamar elszáll. 
Amig Endre tovább küzd fűrésztelepén Bron- 
tcscuékkal, akik egy darab fatörzsöt sem engod- 
nek át neki a szomszédos erdőkből: Tordayné 
Budapestre viszi Margitot, azzal az ürügygycl, 
hogy a leánynak szórakozásra van szüksége. A 
kitanult hölgy arra számit, hogy a zajos, fényes 
szoeietásban Margit el fog szakadni morózus 
idoáljitól. Számítása helyesnek bizonyul. Margit 
belátja, hogy a kútvölgyi vadon, a rongyos 
oláhság, a szomorú munkásnép, a komor egy­
hangúság nőm neki való; hogy a kíizdolmes életet 
csak ugy szereti, ha ragyogó termekben beszélhet 
róla; hogy a magányról ábrándozni szép, de 
nhhoz nincs ereje, hogy örökre mogváljon a maga 
megszokott, fényes világától, örökre eltemetkezzék 
a boroDgó fenyvesek közé. Hozzájárul ehhez, 
hogy az oláhok magatartása miatt a fürésztolep 
is n tönk szélére jut. Margit most már a sze­
génységtől is fél. A reakció teljes. Amikor Ambrus 
hosszas távoliét után Budapostro jön, hogy köl­
csönt keressen valamelyik fővárosi banknál, Mar­
git már nem az övé. Annyit még megtesz a 
leány, hogy Barna Artúr utján, akinok az apja 
bankigazgató, kölcsönt eszközöl ki Endre szá­
mára, de arról már hallani sem akar, hogy a 
felesége legyen. Inkább a gazdag parvenü közét 
fogadja el. Endre nagy felháborodással távozik ós 
a kölcsönt is visszalöki. A magyar telepnek vége. 
Az oláhság triumfál. Megszabadult legvcszcdol- 
rnesebb ellenségétől, aki dolgozni tudott és akart 
volna, ha idejekorán segítségére sietnek.

A regény vége deprimáló. De a szerzőnek 
éppen az volt a szándéka, hogy deprimáljon és 
ebből a sajgó érzésből pntlantsa ki a felháborodó, 
akcióra ébredő indulatokat. Az volt a szándéka, 
hogy valóságos viszonyokra vessen éles világos­
ságot; hogy kíméletlen hűséggel fesse azt a 
meddő küzdelmet, amit a magyarság izolált, 
támasz nélkül hagyott ereje viv Erdély bizonyos 
pontjain az oláh áradat visszaszorítására; hogy 
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akarja, fenn is fogja tartani; itt a függetlenségi 

párt politikai törekvéseivel szemben a kormány 

meg tudja védelmezni a hatvanhetes alapét. De 

ha a kiegyezésbe olyanforma magyarázatokat 
akarnak bevinni, mint most, akkor oz ellenállha­
tatlan áramlatokat ébresztene a függetlenségi politika 
mellett. S azért nincs a függetlenségi politikának 
hatalmasabb szövetségestársa, mint az a törokvés, 
moly a kiegyezést centraÜBztikus irányban akarja 

fejleszteni.
A miniszterelnök súlyos szavait azzal a fe­

szült figyelemmel hallgatta az egész parlament, 

mely az ilyen történelmi jelentőségű nyilatkozatot 

megilleti. De a beszéd után porcokig tapsolt az 

egész Ház, még azok az ollentelck is, akik sobsem 

csináltak belőle titkot, hogy Tisza személyével 

rokonszenvezni nem tudnak. Az egész ellenzéken 

nőm akadt egyetlen hang, egyetlen közbeszólás, 
mely azt árulta volna el, hogy —a miniszterelnök 

többet is mondhatott volna. Mindenki azt mondta, 

hogy tömörebben, világosabban, férfiasabban és 

precízebben magyar kormányelnök ilyen körül­
mények között még sohasem nyilatkozott.

8 az anticipált gúnyos hangulat megfordult. 
Azt mondták:

— No ha Tisza megrendelt valakinél egy 

beszédet, akkor Koerbcmél rendelte meg.
S ez a legszebb kritika. Azaz hogy volt 

még szebb is. Nyomban a miniszterelnök beszédo 

után elterjedt a folyosón a hir, hogy a volt nem­
zeti párt tagjai kőiül négyen közös levéllel jelentették 
be Podmaniczkynák a szabadelviipártba való vissza­
lépésüket. Issekutz Győző, Szentiványi Gyula, Sziklay 
Ede és Blaskovieh Ferenc visszaléptek az elha­
gyott pártba. Világosan kimondták, hogy a mi­

niszterelnök nyilatkozatának hatása alatt teszik. 

És Sághy Gyula, mikor hallott a visszatérők dol­
gáról, azt mondta a folyosón:

— Mindnyájan meg vagyunk elégedve. 8 ha 

mi nem is megyünk vissza, de ma és minden ha­
sonló alkalommal támogatni fogjuk Tiszát. Még 

tán hasznosabbak lehetünk, ha kívülről támogatjuk.
Teljes megnyugvását az ülés későbbi folya­

mán gróf Apponyi Albert is kifejezte. Nyilt ülés­
ben. S csak azt engedte meg magának, hogy, 

mint Lovászy Márton, Kom Ivor és Ugrón Gábor: 
5 is konstatálta a theoria és a prakszis egyen­
súlyának különös megbillenését, hogy theoriában 

győzünk, de prakszisban a Koerber nyilatkozatait 

födik az eredmények. Gróf Apponyi Albert kapott 

ezen az argumentumon, amelynek erős jogosult­
sága van a múltra nézve, de nem akarta észre- 

tűkröt tartson a léha urak elé, akik határtalan 
könnyelműségükkel és dologtalanságukkal maguk 
mozdítják elő a ravaszul és tervszerűen haladó 
oláhok győzelmét. Az volt a szándéka, hogy 
Ambrus Endre bukásával pirulásra kényszerítse 
mindazokat, akiket mulasztás terhel; mert ebből 
a szégyenből üdvös erők fakadhatnak; ezt a 
piruló megdöbbenést a visszatorlás gondolata és 
a talpra ugró tettvágy energikus cselekedete kö­
vetheti. A küzdelem csak akkor lehet diadalmas, 
ha most — híven az igazsághoz — meddő küzde­
lemről boszélünk.

Én tehát nem teszek szemrehányást a fiatal 
szerzőnok, hanem üdvözlöm azért, hogy bátran 
kimondta az igazat; hogy nem pózol, nem híze­
leg a nemzeti hiúságnak, hanem mulasztással 

Ivádolja és munkát, műveltséget, összetartást, 
[ideális lelkesedéssel párosult praktikus akciót 
[követel.

Ha meggondolom, hogy Wolfner Pálnak ez 
!az első regénye: dicsérnem kell azt is, ami ebbon 
a munkában irodalmi faktúra. Jellemrajzai vilá­
gosak és találók. Egyes alakok pszichológiai 
elemzésében sok finomságra akadtam. A Vessz- 

veressy-család rajza különösen sikerült. Ebben a 
családban egész osztályok bűnös mulasztásait 
állítja peliongérre a szerző. Barna Artúr is ki­
tűnő alak; az uj magyar társadalom tipikus 
strébere; salakja ennek a forrongó és tisztulásra 
törekvő keveréknek.

Fiatal szerzők szeretik szaporítani a szót. 
Wolfner Pál ebben is mértéket tart. A politikus 
értekező tónusát néha nőm nyomhatja el, de 
párbeszédeiben van szin és melegség. Tárgyánál, 
tendenciájánál, hangjánál fogva ez a mü minden­
esetre magasan kiomolkedik az első kísérletek 
közül és általános figyelemre méltó.

A regény a Singer és Wolfner-tág kiadásá­
ban jelent meg. Ez a jeles cég sok szép és hasz­
nos könyvet adott ki eddig. Most ogy kitűnőnek 
ígérkező Íróval is megajándékozza litteraturánkat. 

venni, hogy éppen Tisza ismételt erős állásfogla­

lása más prognosztikont ád a jövőre nézve. Hanem 
persze Apponyi most pártprogrammon kény tolon dol­

gozni s a vajúdó progru mm kedvéért szívesen hangoz­
tatta skrupulusait. Ehhez képest már emlegette ma 

a thooría és a prakszis illusztrálására, hogy az 

uralkodó megjelenésében, az udvartartásba!!, a 

külső képviseletben a prakszis Koerber mellett 

bizonyít. Jelezte is, hogy minderről bővebben is 

fog nyilatkozni, mihelyt az obstrukción túl­

vagyunk. Apponyi tohát a mai alkalmat elég jó­
nak találta, hogy zászlóbontását jelezze. Hát ez 

elég pikáns. És meg kell állapítani, hogy azon a 
napon, mikor Tisza István az egész magyarnem­

zet közérzósének tudott szerencsésen kifejezést 
adni, az Apponyi kigondolás alatt levő programm- 

jából az ilyen kis mutatványok nem hatottak a 
szenzáció erejével.

A többi beszéd közül kiemelkedett még a 

Kossuth Ferencé,Ja Polónyi Gézáé és az Ugrón Gáboré. 
Egyik sem talált kifogásolnivalót a miniszterel­
nök állásfoglalásának mértékén, de mindegyik 

fűzött hozzá egy pár glosszát a maga politikájá­
nak érdeke szerint. A legérdekesebb az volt, amit 

Kossuth Ferenc jelzett, Polónyi pedig bővebben is 
kifejtett, hogy a Koerber támadásai s az osztrák 

fenegyerekeskedés egy csatavonalba fogja állítani 

a magyarokat a csehekkel. Csávolszky Lajosra és 

Hollo Lajosra ma már nem is kerülhetett sor, 

mert már a F&ontai Soma beszéde is túlterjedt a 
három órán.

Az ülés végén volt egy kis csetepaté, hogy 

hitelesitsék-e már ma a jegyzőkönyvet vagy sem. A 

ki3 obstrukciós tábor még ilyen napot is kész 

lett volna elcsúfítani olyan manőverrel, hogy a 
határozatképesség megállapítását követeli. Hát el­

maradt a jegyzőkönyv hitelesítése péntekre vagy 

szombatra, amikor majd a legközclobbi ülés lesz. 

De mindig jellemző marad a Holló-táborra, hogy 

egy históriai jelentőségű ülés csattanójaként — a 

jegyzőkönyv hitelesítése ellen akart háborút kez­

deni. Már csakugyan nehéz a gusztusokon eliga­
zodni • . •

A képviselö'ház ülése deoember 14-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Pergel Dezső.
Perczel Dezső elnök: Megnyitja az ülést. Fel­

olvassák a múlt ütés jegyzőkönyvét.
A jegyzőkönyvet és2revé‘.el nélkül hitelesítik.
Elnök : Jelenti, hogy báró Roszner Ervin mára- 

marosi főispánt kinevezték Fiume kormányzójává.
Az irományok előterjesztése után elnök jelenti, 

hogy 11 képviselő napirend előtt szót kért.

(Koerber ellen.)
Hodossy Imre: Az osztrák miniszterelnök az 

osztrák urakházában szombaton tett nyilatkozatát teszi 
szóvá. Ez egyáltalán nem alkalmas a Magyarország 
és Ausztria közti kiegyezési viszony megerősítésére. 
(Úgy vanl jobbíeiől.) Koerber szerint a kiegyezési 
törvények a monarchia egységének .enntartását céloz­
zák. Ennek épp az ellenkezője á 1. (Úgy van! Úgy 
van!) A 67-iki kiegyezéssel szűnt meg az összbiro- 
dalmi eszme, meri ez két államot ismer. (Úgy van! 
Úgy van! jobbról.) A kiegyezési törvény azon szoká­
saira mutat rá, amelyek Magyarország lüggetlenségét, 
önállóságát emelik ki. Koerbernek ezen felfogása tel­
jesen téves.

Endrey Gyula: Megint elhajította a sulykot!
Bodossy Imre: Elfogulatlan osztrák jogtudósok 

ugyanúgy értelmezik a kiegyezési törvényt, mint 
szóló. Utal itt egy gráci egyetemi tanár közjogi müvére 
s idézi ebből az ide vonatkozó passzust. Kern egyol­
dalúan magyarázzuk tehát a törvényt, mert van dua­
lizmus, két egymástól teljesen íüggetlen állam közt is.

A katonai relormokról az osztrák urak úgy be­
szélnek, mintba azok a 67-iki kiegyezésbe ütközné­
nek s mintha a 67-iki kiegyezés akadályát képezné 
Magyarország nemzeti fejlődésének. Ez a feliogás 
is egészen téves.

Polónyi Géza: De gyakorlatilag igazuk van!
Hodossy Imre : Meg vagyunk győződve, hogv a 

67-es alapon államiságunk nemzeti irányban fejlőd­
hetik. Ha akadályt képezne a 67-iki kiegyezés, abban 
a percben elhagynék ezt az alapot. (É énk helyes és 
a középen.)

tí itt hiába ragaszkodik Koerber ahhoz, hogv a 
67-iki törvények csak közösen változtathatók meg. Ez 
a kérdés azt hiszi, már tisztázva vau. Egyoldalulag, 
királyunkkal együtt bármikor megváltoztathatjuk. 
(Élénk helyeslés és taps.) Ha mi eltörülni kívánjuk 
a 67-iki törvényt, az senkitől sem függ. (Helyeslés.) 
Ugvauezeket már 1892-ben elmondotta a képviselő­
házban. A miniszterelnök is szóló leifogását osztja. 
Do minden eliogu atlan osztrák logász is ugyanezt 
vallja, vagyis a 67-diki törvények megszüntetése sen­
kitől sem iügg. itt idézi ismét a gráci egyet- mi tanár 
közjogi müvét.

Nem folytatja tovább a reflexiókat azokra amik 
az osztrák urakházában történtek. Hiába számítanak 
az osztrák urak arra, bogy most, a magyar ellenzék 

küzdelmének megszűnése után, ismét régi eszméjü­
ket megvalósíthassák. A magyar szuverénitás meg- 
oltalmazása mindig egy táborbau *og bennünket ta­
lálni. (Taps.)

Gróf Tisza István minisztorelnök: Az imént el­
hangzott beszéd nagyon megkönnyíti feladatomat. Azt 
hiszem, hogy csak rövid időre leszek kénytelen a t. 
Ház türelmét igény bevenni, de úgy gondolom, mulasz­
tást követnék el, ha erről a helyről is meg nem em­
lékezném azon reám nézve elszomorító jelenségekről, 
melyeket az osztrák urakházában a minap lefolyt 
vita tárt elénk. Elszomorítónak nevezem e jelensége­
ket, mert valóban aggasztónak tartom azt, hogy min­
den lépten-nyomon ismét és ismét újabb reminisz­
cenciával találkozunk az összbirodalom egységére 
vonatkozó azon oentralisztikus hajlamoknak, ame­
lyek már annyi veszedelmet okoztak (Élénk helyeslés, 
é.jenzés és taps.) és amelyeknek elótérbelépe újból 
veszedelembe sodorhatja a trónt és a nemzetet. (Élénk 
helyeslés, taps.) T. Ház! Kétizben érvényesülhettek 
az államhatalom egész súlyával és erejével a cen- 
trá isztikus törekvések. (Halljuk I Halljuk !) Mind- 
kélizben rövid idő alatt végveszélybe sodorták a 
trónt és a nemzetet. (Igaz I Úgy van !) és mindkét Íz­
ben a magyar nemzetnek királyához és alkotmányá­
hoz egyenlő hűsége volt az. mely a veszélyből a ment­
ség útjára terelte a dolgokat. (Úgy van.) A má­
sodik alkalommal a magyar királynak atyai szive 
és belátása és a magyar állam.érfiaknak nagy­
szabású koncepciói uj alapokat raktak a mon- 
árkia jövőbeli politikájához, oly alapokat, ame­
lyek teljes összhangban vannak a magyar állami­
ság leitételeivoi, amelyek biztosítják a magyar nem­
zet számára is a nemzeti lejlődésnek előfeltételeit, 
do amelyek egyúttal megállapitólag hatottak az oszt­
rák-magyar monárkiára. (Úgy van! Úgy van!) Azok­
nak uj célokat uj feladatokat nyitottak, egy jobb és 
szebb jövő reményét nyújtották. Ennek a koncepció­
nak egyik alkotóelemét képezte az, hogy az erősen 
centralizált nemzeti jellegű magyar állammal szemben 
konszolidált erős állami élet lej löd ék ki Ausztr.ában 
is. És a magyar nemzet és a magyar államférfiak 
hosszú időn keresztül mindent elkövettek, ami mód­
jukban állott, hogy a koncepciónak ezen része is 
megvalósulhasson. (Úgy vaui Úgy van! a jobbol­
dalon.) és becsületes támaszt szolgáltattak minden oly 
törekvésnek, amely az állami é etet, az állami kap­
csolatot Ausztriában megerősíteni volt hivatva. (Úgy 
van I Úgy van! a jobboldalon.)

Azonban t. Ház, azok az erők, amelyek az egész 
monárkiábau, tehát Magyarorszag lelett is dominálni 
akartak, arra nem bizonyulhattak elég erőseknek, 
hogv megfelelő szilárd kézzel vegvék a hatalmat ke­
zükbe. (Általános élénk helyeslés. Taps a jooboldalon.) 
Ezek a kísérletek, ezek a törekvések meglehetősen 
negatív eredménynyel végződtek Ó3 aggódva látjuk 
az allami kapcsolatnak meg azulását, az összetartozó- 
ságnak elzilálódását az osztrák államban. (Úgy van! 
Úgy vau! a jobboldalon.)

Ily körülmények között valóban végzetes elva- 
kultság ... (A talános élénk helyes és. Úgy van 1 Zaj. 
Halljuk 1 Halljuk 1) Ii.y körülmények között valóban 
végzetes elvakultság az, hogy azok az igen tiszteletre­
méltó és komoly tényezők, akiknek hivatásuk lenne 
egy egészséges állami élet alapjait lerakni Ausztriá­
ban, nem erre használják fel az erőt, hanem igyekez­
nek Magyarország ellen érvényesíteni ismét befolyá­
sukat és olyan igényekkel lépnek fel és olyan magya­
rázatokat igyekeznek belevinni a magyar közjogba, 
amely magy arázatok után pártkülönbség né.kül szembe­
találják magukkal az egész magyar nemzetet. (Álta­
lános élénk helyeslés és taps a jobboldalon. Úgy 
van ! Úgy van 1)

Ezek után t. képviselőház még egypár konkrét 
kérdésre tartozó kötelességem nyilatkozni. (Halljuk ! 
Halljuk 1) Kilejezést adaton annak, hogy az ó lelsége 
ál’ai engedé.rezeit retormok még befejezett tényt nem 
képeznek. Hát, t. Ház ez annyiban igaz, hogy mind­
ezen intézkedések még meg nem tétethettek, még sok 
tekinietben az előkészítés stádiumában vau: de méitóz- 
tassanak nekem megengedui(Halljuk! Hadjuk!) egyene­
sen a korona iránti lojalitás ellen vétene és a korona 
azon köteles tiszteletét szegné meg, amelylyel a ko­
rona nyilatkozatai iráut tartozik mindenki, aki két­
ségbe akarná vonni azt hogy mindaz, ami a korona 
nevében kijeleattetett, teljes becsületessé-rgel, teljes 
hűséggel, a tett , kijelentések teljes értelmében lóg 
megvalósíttatni. (Á.talános élénk helyeslés és taps.) 

Felemlítette továbbá az osztrák miniszterelnök 
ur, hogy ő tud mindazokról a rendszabályokról, 
amelyek tervbe vétettek. Hat t. képviselőház nagyon 
természetes, hogy tud róluk. Nekem intencióm is az, 
hogy tudjon róluk. Súlyt is helyezek reá, hogy tud­
jon róiuk, mert én ő vele szemben és az osztrák 
kormánynál szemben mindig teljes nyíltsággal és 
tejes lojalitással kívánok eljárni. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) Nem azért kell, hogy tudjon róluk, hogy 
beeavatkozzék olyan részleteibe is a doioguak, 
amelyek nézetem szerint a magyar király és a ma­
gyar nemzet közötti ügyek, de azért, hogy tel­
jes megnyugvást szerezhessen az iránt, hogy azok 
a retormok, amelyekről szó van, a magxar nemzet 
régi, jogosult törekvéseinek és vágyainak elérését 
kívánja ugyan, de azért az 1867 : XU. törvény­
cikknek sem betűjébe, sem szellemébe nem ütközik. 
Megférnek e reíormok a hadsereg egységes vezény­
letével és belszervezotével és beleilleszkednek abba a 
keretbe, amelyet az 1867 : XIL törvénycikk 11. §-a a 
magyar hadseregnek, mint az egész hadsereg kiegé­
szítő részének megad. (Úgy vau! a jobboldalon.) És, 
ha igyekeznek odaát azok az urak, kik panaszkod­
nak nogy mi eltérünk a kiegyezés credoti tradíciói­
tól, — nagyon méltatlanul panaszkodnak, — ha 
igyekeznek minduntalan gróf Andrássv Gyulára 
hivatkozni, én arra kérem őket, hogy olvassák el 
mindazt, amit gróf Andrássy Gyula 1867-től lógva 
mindig a magyar nemzeti szellemnek, a magyar 
nemzeti erőnek a hadseregben való érvényesü­
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léséről kifejtett. — Egyik sarktétele volt poli­
tikai álláspontjának az, hogy a magyar nemzet­
nek be kéli hatolnia a hadseregbe amaz összes katonai 
erényeivel, hazaöui érzelmeivel és a hadsereg minden 
fokozatában érvényesülnie ke l úgy, hogy mindazok 
a reformok, amelyek most intézményszerüen kívánják 
biztositani e magasztos politikai célnak elérését egye­
nesen következményei az 1867-ben lerakott alapnak, 
(Igaz ! Úgy van I a jobboldalon.) egyenes megvalósí­
tásai annak az ideálnak, amely az 1867-iki kiegyezés 
megalkotóit vezette. (Igaz! ügy van I a jobboldalon.) 
Egészen felesleges fáradságot vesznek tehát maguk­
nak odaát azok az urak, amidőn meg akarják a kö­
zös haasereg intézményét és az 1867-iki kiegyezést 
velünk szemben védelmezni.

A magj ar nemzet túlnyomó nagy többsége 
ismételten kiiejezte azt, hogy az 1867-ikt kiegyezés­
hez és az azon alapuló politikai irányhoz ragaszko­
dik. Én hiszem, hogy lesz többség és lesz kormány 
Magyarországon mindig, mely meg fogja védeni az 
18ő7-iki kiegyezést azokkal a politikai törekvésekkel 
szemben, amelyek a velünk szemben ülő L képviselő­
társaimat áthatja. (Igaz I a jobboldalon.)

Eadrey Gyű a: Mi az ellenkezőt reméljük! 
(Mozgás. Halljuk! Halljuk!)

Grót Tisza Istváu miniszterelnök: Ezt a re­
ményt csak egy dolog i gatbatja meg, L Ház. (Hall­
juk ! Halljuk!) Azon politikai feladat teljesítését csak 
egy jelenség teheti lehetetlenné. (Halljuk ! Halljuk !) 
T. i. az, hogy az 1867-iki kiegyezésbe unosuntalan 
olv magyarázatok vitetnek be (Igaz ! ügy van ! a 
jobboldalon.), bogy a 1867-iki politikának oly színe­
zés adassék, amely azután ellenállhatatlan áramlatot 
ébresztene éppen a függetlenségi politika iránt. (Igaz 1 
Úgy van ! a jobboldalon.) Nincs alkalmasabb szövet­
ségtársa a velünk szemben ülő t. barátainknak, nincs 
nagyobb mozgató ereje a függetlenségi irányzatnak 
Magyarországon (Igaz!) mint az az áramlat, mely az 
1867-es kiegyezést centrabsziikus irányzatba akarja 
magyarázni. (Hosszantartó élénk helyeslés, éljenzés és 
taps a jobboldalon.)

(A többi szónok.)
Kossuth Ferenc: Megfoghatatlan előtte, hogy 

az osztrák miniszterelnök ismételten holmi kirohaná­
sokat tesz a magyar közjog el en. Megfoghatatlan, 
hogy az uralkodó ezt tűri. A két miniszterelnök foly­
tonos vitatkozása nagyon különös benyomást tesz az 
egész világ előtt. Midőn Magyarországon a nemzeti 
szellem felébred, akkor az osztrák urak felébresztik 
a kamarilla gyászos emlékét. (Úgy van I Úgy van! a 
bal- és szélsőbaloldalcn.) Koerber ismét felállítja a 
tételt, hogy kizárólag felségjog a hadsereg felett való 
intézkedés. Erre már telelt egyszer a képviselőház, s 
felelni fog azzal a nyilatkozattal is, melynek feltétele­
képp megszavazzák az újoncokat. A magyar minisz­
terelnököt osztrák kollégája bünténynyel vádolja; cso­
dálja, hogy az uralkodó ezt tűri egy hivatalnok mi­
nisztertől. Még a császárt sem képviseli ez azúr,mert 
lehetetlen, hogy az uralkodó Ausztriát és Magyaror­
szágot össze akarja veszíteni, ez az ur nem képvisel 
mást, mint járatlanságát és tudatlanságát a magyar 
közjogban.

Egy hang jobbról: Butaságot!
Kossuth Ferenc: Furcsa, hogy Koerber a dele­

gációt centráiparlamentnek nevezi. Ezzel csak a mi 
álláspontunkat igazolja. Nincs nagyobb és jobb szö­
vetségünk, mint ez az osztrák miniszterelnök, aki be­
bizonyítja, hogy a 67-iki törvényeket lenntartani nem 
lehet. A németek eddig visszaéltek hegemóniáiukkal 
Ausztriában, ha ezt továbbra is megteszik, eljön az 
ideje, hogy Ausztria elnyomott népeivel szövetkezünk 
s ^követeljük, hogy a cseh királyt megkoronázzák. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Holló Lajos: Népek szövetsége kell!
Kossuth Ferenc: Lehetetlen, hogy a 67-iki ki­

egyezés megváltoztatása esetén ez a változás Magyar­
ország állami iüggetlenségének. rovására történjék. 
(Ug.y van! Úgy van! a szélsőbalon.) A küzdelmet 
ezután is folytatják. Magyarország lüggetlenségéért 
küzdeni fognak ezután is dicsőségesen mint eddig. 
(Helyeslés a szélsőbalon. Éljenzés és taps.)

Eu-iray Gyula: Pesti müveit társalgót küldünk 
Koerbemek 1

Barta Ödön: Az osztrák urakháza. amely a 
Magyarország eileni támadásoknak íőtanyája, minden 
alkalmat felhasznál, hogy Magyarország ellen kiro­
hanásokat tegyen saját céljai elérésire. Már rég 
egy táborban kellene lenni a történtek után az ösz- 
szes magvar pártoknak a magyar függetlenség kiví­
vására. (Úgy van 1 Úgy vau 1 a széisŐbaloldalon.) 
Évtizedeken keresztül mindig fegyverrel kezünkben 
védekeznünk kel.ett az osztrák centralisták jogiosztó 
tendenciája ellen. Mikor fogja Koerber és az osztrák 
urakháza belátni, hogy Magvarország alkotmánya nem 
Spielzeug. A legelső legkomolyabb támadásnál Ma­
gyarországon le kell hullani a pártkereteknek s nem­
csak nyilatkozni, do tenni is keil. Valahányszor át­
jönnek az osztrákok a mi területünkre, az legyen a 
szavunk: Hinaus! (Ileheslés a szélsőjobbon.)

Báró Kaas Ivor: Elmondhatjuk egy osztrák lő- 
urral: „Wir können ruhig sein, es bleibt a lles beim 
Altén/ Januárban mondották ezt az osztrák urak há­
zában, mikor gróf Schönborn herceg Lich cnstein és 
társai minden magyar nemzeti aspirációt kereken 
visszautasitoVak. Az osztrák álláspont azóta nem vál­
tozott. Bemutatja, hogy milyen volt a magyar kor­
mányelnökök felfogása ezzel szemben s e célból 
idéz Széli Kálmán februári beszédéből. A katonai 
reformokat nekünk megígérik. Ausztriában megta­
gadják s senki sem hajtja végre. Augusztusban meg­
ismétlődött Ausztriában ez az eset. Szeptember végén 
ismét megnyilatkozott Koerber, sőt fölvetette a kabi-
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netkérdést is. Koerber akkori felszólalása nem talált 
kellő visszautasításra a magyar parlamentben, ami­
ért a ma 2-var miniszterelnököt az összes pártok 
megbuktatták. A szabadelvüpárt kilences bizott­
sága elíogadla, bogy előbb vagy utóbb a ma­
gyar nyelvnek érvényesülnie keli a hadseregben. 
Ez nem tetszett Körbomek és társainak, mire a ki­
lences-bizottság meg is változtatta programmját.

Az osztrák miniszterelnök beszédéből azt veszi 
ki, hogy a tervezett ismeretes katonai reformok még 
nincsenek előkészítve. Ezekből a reiormokból vagy 
nem lesz semmi, vagy csak ug.y valósulnak meg, 
ahogy Koerber akarja. Hát a magyar miniszterelnök 
is mai beszédében kijelentette, hogy ezek a katonai 
reiormok csakugyan nincsenek még olyan módon elő­
készítve, hog.y megvalósíthatók lennének. Ebból is 
következik, hogy olyan miniszterelnökkel szemben 
bizalommal nem lehet, aki a régen Ígért katonai re­
formokra maga is azt mondja, hogy még nincsenek 
előkészítve.

Polónyi Géza: Ezeknek a mai viszonyoknak és 
mai felszólalásoknak két oka van. Az egyik politikai. 
A mai napon az összes pártok egyhangú helyeslésé­
vel konstaiáltatott. hogy a kiegyezés a király és az 
országgyűlés által változtatható meg. (igaz! Úgy 
van 1 a baloldalon.)

A második ok phsichologiai. Ha már meggyő­
ződtünk arról, — mondják a túloldalon — hogy a 
Magyarország és Ausztria közötti viszony nem bizto­
síthatja Magyarország függetlenségét és jövendő 
nagyságát, akkor egyszerűen megváltoztatjuk. Hát 
ha nem most, mikor van alkalom ennek kijelenté­
sére ? Hiszen már régen bekövetkezett az az idő. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.) A magyar iaj hege­
móniáját az osztrák centralisztikus politika akadá­
lyozza és örökké gátat lóg vetni a magyar nem­
zet független és életképes fejlődésének. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon.) A túloldal segédkezett azon, 
hogy az 1867: XII. t.-c. már régen megdőlt és most 
mégis arra törekesznek, bogy ezt visszaállítsák, 
végrehajtsák. Hiszen lépten nyomon bizonyítják a 
körülmények, hogy ez a viszony megdőlt. Sem gaz­
dasági, sem más tekintetben nem tartalmazza már 
azon alapíöltételeket, melyek Magvarország hasznára 
volnának. Megmondta: be lóg következni, hogy az 
osztrákok tele fogják kiabálni a világot, hogy a túl­
oldal által pártolt 1867: XII. törvénycikk az osztrák 
érdekek szolgálatában áll. Ez a törvény átoksuly- 
kéut nehezedik a magyar nemzetre. (Úgy van 1 Úgy 
vanl a bal- és széisŐbaloldalon!) Az osztrákok az 
1867: Xll. törvénycikk 11. §-át úgy értelmezik, hogy 
a nyelvkérdés tisztán felségjog, amelyen csak a ki­
rály változtathat Ez irtóziató közjogi tévedés. Ez 
nem abszolút felségjog, mert ennek a megváltoztatá­
sához hozzá keil járulni a két nemzetnek és királynak ; 
már pedig ami abszolút jog, annak megváltoztatásá­
hoz nem kell bárom tényező De a magyar alkotmány 
nem is ismer abszolút jogokat. Felolvassa a német 
néppárt vezérének nyilatkozatát, melyszerint a ma­
gyar király felségjogaira a magyar nemzetnek nincsen 
semmi joga. Hát itt már nemcsak az osztrák minisz­
terelnök. hanem a pártok vezérei is magukévá teszik 
azt a felfogást, mely az osztrák összbirodalom eszmé­
jének szolgál. Felolvassa 1868 november 14-én kelt 
rendeletét ő felségének, mely az összbirodalmi eszme 
bukását jelenti. Ez ő lelségének az 1867 : XII. törvény­
cikk előtt való zászlóhajtását jelenti.

Azt hallotta, hogy a felségjog kérdését az osztrák 
delegátusok a most összeülő delegáció elébe viszik. 
Hát az osztrákoknak az 1867: XII. törvénycikkről 
hatvány sejtelmük sincs Mert a felségjogok kérdésé­
hez a delegációknak semmi közük. Azért szólalt lel, 
hogy figyelmeztesse a delegátusokat, hogy ennek még 
csatc kísérlete ellen is tiltakozzanak, mert aki bele mer 
menni ennek, a delegációkban való felemlitésébe, az 
egyszerűen árulást követ el. (Élénk helyeslés a balol­
dalon.) Bármilyen nagy legyen is egyesek között a 
felség jogaira vonatkozó különbség, bizonyos az, hogy 
az lö67. XII. törvénycikk 11. §-ában foglalt lelségjog 
nem közös ügy s, erről a delegációban még osak 
beszélni sem lehet. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

A Kossuth Ferenc által felemlített eszmét meleg 
szeretettel üdvözli s kijelenti, hogy Ő és pártja soha­
sem lógják megengedni, hogy a csehek á dozatul esse­
nek az osztrák összbirodalmi eszmének. (Elénk és 
zajos helyeslés a baloldalon.) Felolvassa az ilju-csebek 
vezérének egy beszédét. Szívó méhéből üdvözli a 
cseheket, kik örömmel és lelkesedéssel üdvözlik a 
magyar nemzet függetlenségi törekvéseit. (Élénk éljen­
zés és helyes:és a baloldalon.)

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.
Szünet után
Jakabffy Imre foglalja el az elnöki széket
Lovasr.y Márton: A lölvotett kérdés közjogi 

része meglehetősen tisztázva van. Azért Hodossy és 
a többiek előadása u án a kérdés közjogi részébe 
nem bocsá'kozik. Csak azért szólal fel, hogy a kérdés 
politikai részével foglalkoznék, mert ez most is olyan 
homályban van, mint azelőtt. (Úgy van! Úgy vau 1 a 
baloldalon.)

Grói ApponyiAlbert: Csak röviden nyilatkozik. 
Megelégedéssel konstatálja, hogy Hodossy és a mi­
niszterelnök fejtegetései kielégítették s azokhoz hozzá­
járul. (Helyeslés jobbról.) Vés edelmcs leune. ha a 
mai nyilatkozatok nem egy*cselekvés kezdetét jelen­
tenék, hanem csak álmegnyugvást céloznának. Ami 
Koerber ajkain megnyilatkozik, az egv évszázados 
politikai rendszer. (Úgy van! Úgy van!) A kiegyezé­
seket az osztrák mindig máskép magvarázta, mint a 
magyar. Sajnos, a 67-iki kiegyezésnél is ez történt 
Hodossy nak igaza van, hogy a 67-iki kiegyezés véget- 
vetett az összbirodalmi eszmének, mert két önálló 
államot teremtett. Ausztriában ezzel szemben Koerber

felfogása érvényesül; a Hodossy által említett példa 
nagyon kivételes, fehér holló. Nem kivételes jelenleg 
Koerber felfogása, hanem sajnos, az az átkos század 
dós felfogás, amely osztrák részről mindig felmerült.

A két ellentétes felfogás között az fog érvénye­
sülni, amely először kezd az elméleti térről a gya­
korlati térre menni s e tényekben vezet Sajnos 
Lovászynak igaza van, a tények a mellett szóluak’ 
hogy minőig ez a le fogás érvényesük a magyarral 
szemben. (Úgy van! Úgy vaQl a bal- és szélsőbal­
oldalon.) A korona viselőjének környezetében ugyan 
miben nyilvánul meg a két önálló állam? Nem-e az 
összbirodalmi eszme nyilvánul meg ott? (Úgy van! 
Úgy van 1 a bal- és szélsőbaloldalon.) Diplomáciai 
testületünk nincs áthatva attól, hogy két önálló álla­
mot képvisel, ennek semmi hasznát sem látjuk. (Úgy 
van! Úgy van! a bal- és széisŐbaloldalon.) ö

De nézzük az osztrákok beavatkozását a m-gyár 
ügyeibe az utolsó hónapokban. Itt követelik a magyar 
vezényszót s a többség csak célszerűségi szempont­
ból nincs mellette. A Lajthán túl ezt a célszerűségi 
szempontot nem halljuk hangoztatni, hanem Reichs- 
einheitrői beszélnek, ezért ragaszkodnak az egységes 
vezénynyelvü hadsereghez. (Ug.y van! Ug.y van! a 
bal- és szélsőbalon) A 67-iki kiegyezés megalkotói 
előtt nem lebeghetett az, hogy a hadsereggel a Reichs- 
einheitet megteremtsék. Ezt a kérdést végre tisztázni 
kell s az a férfi tesz legtöbb szolgálatot a két állam 
védelmi kölcsönösségének, ameiy az elvi térről a 
hadsereg kérdésében a gyakorlati térre megy át. 
(Taps a bal- és szélsőbalon.)

Magyarország kiráh ától semmi olyast nem vár, 
ami osztrák császári méltóságával ellenKezik. Lehe­
tetlen, hogy az osztrák császárnak ellenkező legyen 
a fellogása e kérdésben, mint a magyar királynak. 
(Taps az ellenzéken.)

Polónyi sok kérdést intézett hozzá. Ennek ma 
nem tehet eleget, csak egy pontra lelel. Polónyi 
téved, ha azt hiszi, hogy a felségjogok tartalmára 
vonatkozó álláspontja homályos. Szóló álláspontja e 
tekintetben világos; a felségjog,nem tartalmazhatja a 
nyelv felett va'ó rendelkezést. (Élénk éljenzés és taps 
a bal- és szélsőbalon.) Mindig ezt a felfogást vallotta 
s hangoztatta. Annak részletes kifejtését, hogy mily 
feltételek mellett támogat egy kormányt, csak akkor 
fog a itt megtenni a Házban, ha a parlamenti rendes 
tanácskozás helyreáll. (Élénk helyeslés a középen.)

Ugrón Gábor: Az 1867-ben megkötött kiegye­
zés esak Magyarország által tekintteteit oly rózsás 
színben: azt hitték, hogy a nemzeti fejlődés elől az 
akadályok el vannak hárítva. De a hazafiak akkor is 
aggodalommal lá'.ták ezt. Az osztrák kiegyezési tör­
vény sem szellemében, sem tartalmában nem egyezik 
a magyar törvény szövegével; a magyar állam lérfiai 
elmulasztották megakadályozni, hogy ez a csalás meg ne 
történjék, (ügy van! Úgy van 1 a bal- és szélsóbalol- 
daion-) N0in tudja, hogy az osztrák centralisták nem 
a külföldről kapják-e a bátorítást, hogy bennünket 
folyton támadjanak, piszkáljanak. Magyarországnak 
nem lett volna szabad eltűrni hogy az uralkodó 
körül, a hadsereg vezető köreiben a régi abszoiut 
korszak emberei maradjanak meg. Macyarors ágnak 
befolyását növeszteni kellett volna az uralkodó körül. 
Magyarországból magyar férfiak adnak tápot az 
osztrák törekvéseknek, mint az most a Windisgratz- 
esetből is kitűnik. Magyarországon hatalomra senki 
sem juthat, aki az osztrák jármon keresztül nem ha­
lad. (Úgy vau ! Úgy van a bal- és szélsőbalon.) Ezek 
azután eJállitják Magyarország jogérzetét, mint Tisza 
Kálmán alatt történt. Ami Magyarországon jog, annak 
végrehajtásáért évtizedeken keresztül kell küzdeni, 
miglen van becsempészett ősz*rák jog, melynek 
végrehajtásáért a magvar államférfit rögtön támogat­
ják. (Elénk helyeslés és taps a baloldalon.)

Báró Kaas Ivor: Mindig megadjuk magunkat!
Ugrón Gábor: Nem szabad elnéznünk hogy 

eíry osztrák miniszterelnök egy magvar miniszterei- 
nököt megbuktasson, de viszont azt sem szabad el­
néznünk. hogy törvényben lefektetett jogainknak mi­
kénti intézésébe az osztrák beleavatkozzék ; abhoz az 
osztráknak semmi köze, hogy mi miképpen hajtjuk 
végre törvényeinket, miiven feltételekhez kötjük az 
újoncok megajánlását. (Élénk helyeslés a bal- és a 
szélsőbaloldalon.)

Arról van sző. hogy komoly-e az a támadás, 
mely osztrák részről Magyarország eiien mtéztetetl. 
Ha ez komoly, akkor nem elég csak a visszautasítás. 
Csak akkor volna a visszautasításnak snlya, ha annak 
következménye is lenne. (Úgy van! Úgy vanl a bal- 
és szélsőbaloldalon.) De nem lehet, mikor a magyar 
képviselők nem érdeklődnek az ügy iránt. Csak 
siránkoznak, panaszkodnak, ha bántanak bennünket 
Ausztriából, de a sérelem azért megmarad. Most 
Windisehgratz vágja ismét szemünkbe, hogy csak 
néptörzs vagyunk. A cbiopyi hadparancs tehát újra 
fel van idézve. A minisztorelnök bírni fogja helyes­
lését, ha végre megragadja azt a kezet amely ütött, 
do amig ezt nem teszi, csak szóbeszédnek tartja azt, 
amit mondott. (Élénk helyeslés és tetszés a bal- és1 
szélsőbaloldalon )

Vlsontal Soma: A miniszterelnök a Koerber 
múltkori támadását egy e.őkelő idegen dilettáns nyi­
latkozatának nevezte, ügy látszik, hogy tévedett a 
magyar miniszterelnök, mert ezek a támadások nem­
csak a járatlanságot, hanem a tervszerűséget is ma­
gukon viselik. Csodálkozik azon, hogy az az Ausztria, 
melynek a magyarság adta meg alkotmánx át, ugyan­
ezt az alkotmányt egy összbirodalom tengerébe akarja 
sulyeszteni. Az osztrákok a delegációban akar­
jak a magyar királyt megillető leisógjogokat tár­
gyalni. O. nem csodálkozik ezen, mert a több­
ség maga is a helyett, hogy erélyesen tiltakoznék 
ezek ellen a rendszeres támadások ellen, e tárna- 
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dásokat elhallgatja s megelőírszik a miniszterelnök 
gfóbeli nyilatkozatával. Különbség van a Koerber 
mostani és a múltkori nyilatkozatai között. Mig a 
múltkor megveretrette Magyarország vállait s elis­
merte, hogy Ausztriát Magyarország segítette alkot- 
mányánoz s örömét fejezte Mag' arország törekvései 
fölött, most miniszteri felelősséget emleget és az osz­
trák császári abszolutisztikus és német centralisztikus 
törekvésekről beszél s ezeket védelmezi Magyarország 
ellen. A császárnak egyszer lett volna s üksége az 
osztrákokra 1866«ban. a königgrá zi csatában s ekkor 
is az osztrákok iránti biza matlanság miatt nem ve­
hette igénybe segítségüket. Emlékezetes Bismarck 
mondása: „Helyezze at az osztrák császár biroda.- 
mának súlypontját Budára.“ Ez arra vonatkozott, hogy 
az Ausztria részéről ábrándozott nagynémet birodalom 
eszméje kivihetetlen. Koerbernek csak egyet mond, 
hogy vele szemben, aki ennyi tudatlanságot és cél­
tudatos tájékozatlanságot árui el, hogy nem tehet róla 
fa vele szemben csak visszautasítással élhet. (Élénk 
helyeslés.)

(Napirend.)
Elnök: A vitát félbeszakítja. A következő ülés 

a delegációk miatt pénteken, esutleg szombaton 
lesz. (Zaj.)

Szederkényi Nándor : így nem lehet ülést ki­
tűzni, hogy pénteken, esetleg szombaton. Ki kell 
mondaui egy határozott napot, vagy az elnököt 
kell megbízni a legközelebbi ülés összehívásával. 
(Helyeslés.)

Báró Kaas Ivor : Szederkényi Nándor felfogása 
mellett érvel.

Grói Tisza István miniszterelnök : Pénteken le­
gyen a legközelebbi ülés. Ha akkor nem lehet ülés, 
az elnökség majd elhalasztja. ’

Szedői kényt Nándor: Megint precedenst akar­
nak. Tesséa pénteken ülést tartani minden hozzá- 
tűldás nélkül.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ehhez hozzá­
járul.

Elnök: Kimondja a határozatot, majd a jegyző­
könyvet felolvassák hitelesítés végett.

Báró Kaas Ivor: Á jegyzőkönyv hitelesítésének 
ilyen módja ellen óvast emel. Különben sem vagyunk 
határozatképesek.

Elnök: Az eddigi gyakorlat ez volt.
Báró Kaas Ivor: Tudomásul veszi, hogy más 

szándék nem vezette az elnökséget.
Gróf Tisza István miniszterelnök: Hozzájárul 

ahhoz, hogy a jegyzőkönyv a következő ülés elején 
hitelesíttessék.

Elnök : Az ülést negyed 4 órakor berekeszti.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 15 -ikéa 

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­

nul küldnessük tovább.

BELFÖLD
A Ház elnökei. Pereséi Dezső, a képviselő­

ház elnöke ina este Bécsbe utazott, ahonnan 
szerdán fog visszatérni a fővárosba. Ugyancsak 

Bécsbe utaznak a képviselőház a! elnökei, Jakab ff y 
Imre és báró Feilitesch Arthur, hogy a felség 
előtt bemutatkozzanak.

UJ főispánok. Mint a Budapesti Tudósító értesül, 
a Budapesti Közlöny holnapi száma teszi közzé a leg­
felsőbb elhatározásokat, melyek szerint ő császári és 
apostoli kirá’yi felsége Kolossváry Józsefet. Veszprém- 
vármegre alispánját Veszprémvármegye, és dr. Kaizler 
Györgyöt, Szilágyvármegye alispánját Szilágyvár- 
xuvgye főispánjává kinevezte.

Uj lőispánt kap Mosonyvármegye is. Felsőeőri 
Fagy Jenő, a mostani főispán, mint értesülünk, le­
mondott állásáról, mert közigazgatási bíróvá nevezik ki'

A lugosl tisztviselők határozata. A lugosi 
állami tisztviselők december 6*áu tartott értekezletükön 
egyhangulag a következő határozatot hozták:

1. Határozott kívánságunk, miszerint az állami 
tisztviselők javadalmazásáról szó ó törvényjavaslat a 
törvényhatósági, Lletve megvet és községi tisztviselők 
fizetésének rendezésétől elkülönítve és pedi<r a pénz­
ügyi bizottsái'- által eliogadott keretek változatlan 
fenntartásával tárgyaltassék.

2. Az 1902. évre az állami tisztviselők javadal­
mazásának emelésére a költségvetésről szóló tör­
vénybe ielvett 3 millió korona úgyszintén az 1903. 
évi költségvetésbe ugyanezen cé'ra felvett 17 millió 
korona az állami tisztviselők között a pénzügyi bi­
zottság által már letárgyalt javaslat szellemében 
még a folyó 1903. évben pótlékként kiutalványoz- 
tassék.

8. A fentebb említett törvényjavaslat az 1908. 
évi indemnity-törvén.v után azonnal tárgyalás alá 
vétetvén, törvénynyé emeltessék.

4. Az állami tisztviselők országos egyesületének 
elnöksége olv irányban szives intézkedéstételre leiké­
retik, hogy ezen kérelemnek előterjesztése végett ő 
felsége a király e ó haladéktalanul — az ország többi 
helyi bizottságai részéről is felkérendő tagokból álló 
— küldöttség menesztessék.

A helyzet.
Budapest, december 14.

A miniszterelnök mai beszéde osztatlan tet­

szést aratott a képviselőbáz minden oldalán s 

egybehangzó volt az az érzés, hogy gróf Tisza 
István egy nyomnyival sem maradt hátrább az 

erélyességben osztrák kollégájánál, sőt hogy a 

szavaiban megnyilatkozó prccizióval és biztosság­

gal a kellő módon verte vissza Koerber támadá­
sait. A szabadéivüpárton meg voltak nyugodva, 
hogy gróf Tiara István nyilatkozata teljesen el­

oszlatta azt a kellemetlen hatást, melyet Koerber 

szombati beszéde országszerte támasztott, s az el­
lenzéki férfiak sem titkolták, hogy meg tannak 

elégedve Tiszával.

— Tiszának — mondták — Koerber csi­

nálja meg a népszerűséget Magyarországon. Ha 

összebeszélnének, sem tehetne egy osztrák minisz­

terelnök nagyobb szolgálatot a magyar kormány­
elnöknek, mint igy. Még egy Koerber-támadás s 

Tisza népszerűségének nem lesznek határai.

Hodossy Itrre beszédét is rokonszenvesen 
fogadták a Ház minden oldalán. A két beszéd az 

általános megnyugtatáson kivül négy elhatározást 

is eredményezett. A négy elhatározás gazdája: 

Sziklay Ede, Issekulz Győző, Szentiványi Gyula és 

Blaskovics Ferenc, akik a beszédek hatása alatt 
azt határozták el, hogy visszalépnek a szabad- 

elvüpártba, melyet csak néhány nappal ezelőtt 

hagytak el gróf Apponyi Alberttel együtt. A kép­
viselőház folyosóján legott hire is futott ennek 

az elhatározásnak és természetesen fokozta a sza- 

badelvüpárt jó hangulatát.

A kedvező benyomások sorát bővitette az a 

hir is, melyet a Fremdenblatl ma esti száma kö­
zöl, hogy tudniillik Magyarországnak a katonai 

nevelésre vonatkozólag megígért reformok útját 

legrövidebb idő alatt egyengetni fogják már.

Mialatt ezek a dolgok élénk megbeszélés 

tárgyát képezték a Ház folyosóján, a főrendiház 

termében alakuló-ülést tartott a magyar delegáció. 

Már az alakuló-ülésen hallatta szavát Ugrón Gá­
bor, amiből egész bizonyosra jövendölték meg, 

amit egyébként mindenki valószínűnek tartott, 
hogy a delegációk ezidei ülésein a magyar ellen­

zék nem fog nagyon csöndesen viselkedni az 

osztrák delegátus-társaival s Koerberrel szemben.
A legutolsó mozzanata a mai nap politikai 

eseményeinek az Olaszországból érkezett híradás, 

melyet bécsi tudósítónk közöl velünk s amely 

arról számol be, hogy az a fölfogás, mintha az 

Olaszországgal folytatott kereskedelmi szerződési 
tárgyalás ügye jói állana, legalább is optimisz- 

tikus. A régi nehézségek még mindig fönnálla- 

nak s annak ellenére, hogy az osztrák-magyar 

delegátusok, újabb utasításuk értelmében, a borvám 

dolgában újabb koncessziókat ajánlottak föl, az 

olasz képviselők mégis kijelentették, hogy az 

újabb koncessziókkal sem érhetik be. Úgy látszik, 
hogy a tárgyalásban többnapi szünet fog be- 

állani.

A visszalépett disszidensek.

Báró Podmaniczky Frigyes, az országgyűlési 
s’/abadelvüpárt elnöke a következő levelet kapta:

Kegyelmes Urunk! Az osztrák támadások meg- 
ismétl* se azon meggyőződést érlelte meg bennünk, 
hogy a kormányzati ágak részletkérdéseinél előtérbe 
léphető eltéréseknek ei kell homályosulniok a 18' 7-es 
a apón áiló politikusok előtt akkor midőn azon táma­
dások visszaverése, az 18ö7-es alap hamisítatlan fenn­
tartása. a mag.yar köziog megvédése nehezül a ma­
gyar kora ánvra. Gróf Tisza István miniszterelnök 
urnák mai parlamenti beszédéből a magvar köz­
jog komoly, határozott és becsületes védelmét és 
azt látjuk, hogy a véde em keretében a kor­
mány minden melléktekmletek kizárásával, az or­
szág jogainak csorbítatlan lenntariását tűzte ki fel­
adatául. E védelemben a kormányt támogatni ha- 
zalias köte'essé^ünknek tartjuk. Midőn tisztelettel be­
jelentjük az országos szabadelvűi ártba belépésünket, 
teszszük ezt lőleg azért, hogv kifejezést adjunk a 
kormány ma megnyilatkozott nemzeti politikája iránti 
bizalmunknak és annak, hogy barmi nehéz harc az, 
mehet a magyar kormánynak a magvar közjog vé­
delmében meg ke'n küzdenie, ami együttes támogatá­
sún ura számíthat, és hogy ezen önzetlenül feJaján ott 
támogatásunk által is kormánv unkát jövő hazafias 
küzdelmében, csekély tehetségünk mérvéhez képest, s 
meg nem alkuvó készséggel, megerősíteni kívánjuk.

Fogadja nag méltóságod hazafias üdvözletünk 
kifejezését. Budapesten. 19U3. december 14. Dr. Isse- 
kutz Győző. Sziklay Ede, Blaskovics Ferenc Szent- 
irányi Gyula.

A szabadetvüpártba visszalépett fenti képviselők 

gróf Jpponyi Alberthoz is intéztek levelet, mely igy 

szól:
Kegyelmes urunk! Az osztrák támadások meg­

ismétlése azon megyőződést érlelte meg bennünk, 
hogy a magyar közjog védelmi harcában a magyar 
kormány támogatása a magyar politikai élet legfőbb 
kötelessége, és hogy ezen kötelességet ugv teljesít­
hetjük kihatóbban, ba magában a kormánypártban 
mozdítjuk elő azon politikusok tömörülését, kik a 
najzyméltóságod önzetlen munkássága, fényes tehet­
sége és lángleikü hazafisága által teremtett politikai 
iskolában — bár hasonlíthatatlanul kisobb tehetséggel, 
de becsületes törekvésünkben politikailag is me?- 
e'lzve — megtanultuk önzetlenül, legjobb meggyőző­
désünk szerint szolgálni a haza ügyét. Ezen meg­
győződésünk parancsolta nekünk azt, hogy gróf 
Tisza István miniszterelnök urnák mai napon tartott 
parlamenti beszédjében megnyilatkozott védelmi harc 
megvívására az országos szabadéivüpártba belépjünk.

Azon elvek védelmére sietünk, melyeknek fen­
séges voltát nagyméltóságodnak meleg hazafis ágától 
ismertük fel, azon zászló diadalára melynek zászló­
tartója lehet nagyméltóságoddal szemben álló politikus, 
de, mely zászlóra azon jelige van lelirva, mely nagy­
méltóságodnak egy emberöltőt meghaladó — és csakis 
a történelem által e'éggé méltatható — fényes küz­
delmeinek diadalát jelenti. Midőn az országos szabad- 
elvüpártba beléptünk, nem váltunk meg azon ma­
gasztos elvektől, melyeket nagyméltóságod politikai 
iskolájában tettünk magunkévá — nem attól a lelkes 
tisztelettől, melylyel nagyméltóságod egyéni és poli­
tikai jeles tulajdonságai iránt viseltetünk, és azon re­
ménytől. hogy a bekövetkező nehéz időkben — a 
m 'gyár köz og védelmi harcában — a magyarok 
istene nagyméltóságod .éuyes tehetségeinek és önzet­
len hazafiságának méltó helyét kijelölni és a jók 
egyesülését megteremteni fogja. Fogadja nagyméító- 
sagod kiváió tiszteletünk kifejezését, melylyel marad­
tunk őszinte hazafiui szolgái, Budapesten, 1903. évi 
december 14-én, dr. lssekutz Győző, Sziklay Ede, 
Szentiványi Gyula, Blaskovics Ferenc.

A vidék állásfoglalása.

Hevesmegyp. mai közgyűlésén dr. Kállay Zoltán 
főispán elnöklete alatt tárgyalta a belügyminisz­
ternek az adófizetésre vonatkozó megsemmisítő 
határozatát. Az állandó választmány újabb felira­
tot javasol, mig Sohner Alajos és Kovách Kálmán 
a határozat egyszerű tudomásulvételét javasolta. 
A szavazásnál a papság ésSamassa jószágigazgató 
vezetése mellett az összes érseki és káptalani 
tisztek a felirat mellett szavaztak s azok a nép­
párttal és a függetlenségi párttal szavazván, a 
megye 90 szóval 40 ellenében az állandó választ­
mány javaslatát fogadta el, miközben a szabad- 
elvúpártiak erősen tüntettek Tisza és a kormány 
mellett.

Szatmárról táviratozzak; Szatmár-Németi sz. kir. 
város ma tartott közgyűlésén Csomav Imre és Törzsök 
Karolv bizottsági tagok azt az indítványt tették, hogy 
a törvényhatóság utasítsa vissza az önkéntes adófize­
téseket. A teljes számban megjelent bizottsági tagok 
közül a két indítványozón kivül csak egyetlenegy 
szavazat, pártolta az indítványt és igy a közgyűlés 
a t elvetette. Az általános tisztujitás következvén, 
polgármesterré Papp Géza, főjegyzővé Kőrösmeze^ 
Antal választatott meg.

A delegáció alakuló ülése.
Budapest, deoember 14.

A főrendiház termében ma délelőtt tartotta 
alakuló ülését a magyar delegáció. Az ülés lefo­
lyásáról a következőkben adunk számot:

A magyar delegáció előértekezletén a kormányt 
gróf Tisza István miniszterelnök és Lukács László 
pénzügyminiszter képviselte. Gróf Szapary Gyula 
gyöngélkedik és igy nem jelenhetett meg az előérte- 
kezleten. Hasonlóképpen nem jött el Széli Kálmán 
sem. aki ma este Rátétről egyenesen megy Bécsbe.

Az elnöki széket Bohus Zsigmond mint korelnök 
foglalta el. A körjegyzői tiszt betöltésére Okolicsányi 
Lászlót hívta fel az elnök.

Gróf Tisza István miniszterelnök értesíti a dele­
gáció tagjait, hogy az alakuló ülés kedden, folyó hó 
15-ikén délután 3 órakor Bécsben lesz. Ő felsége pe­
dig a magyar delegáció tagjait f. hó 16»ikán déli 12 
órakor fogja fogadni. A delegáció jelenlegi ülésezé­
sének egyedüli tárgya egy közösügyi indemnitás le- 
tárgvalása lesz. Ezenkívül a közös külügyminiszter 
még eíen delegáció elé egy expozét kiván terjeszteni 
az általános külpolitikai helyzetről, amely expozé 
most a külügyi albizottságot fogja foglalkoztatni. A 
többi előterjesztések tárgyalása csak a január hóban 
újra egvbeülő de egációk feladata lesz.

Ugrón Gábor: Kérdést intéz az iránt, hogy a 
külügyi expozét a miniszterelnök által jelzett indem­
nitás előtt togja»e tárgyalni a delegáció vagy utóbb. 
Kijelenti, hogy a közös hadügyminisztertől is általá­
nos jelentés beterjesztését fogja követelni, mielőtt 
a hadügyi költségvetés tárgyalásába bocsátkoznék. 
Indítványozza, hogy a magyar delegáció ne tart­
son addig teljes ülést, amig az osztrák delegá­
ció meg nem tartotta a maga teljes ülését. In- 
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ditványát azzal okolja meg, hogy az osztrák 
delegációban kétségtelenül ismét megtámadják a ma­
gyar közjogi álláspontot. Már pedig, ha a magyar de­
legáció teljes ülése már előbb vagy egyidejűleg tör­
ténik meg, nem lesz rá alkalom, hogy az esetleges 
támadásokra magyar részről reflektáljanak. Egyúttal 
előre is óvást jelent be az ellen, hogy az albizottsá­
gokban a miniszterek vagy szakelőadók németül be­
széljenek. A magyar delegáoió nyelve a magyar és 
más nyelven ott tárgyalni sérelmes.

Gróf Tisza István: Arra kéri Ugront, hogy a 
delegáoió tárgyalási nyelvére vonatkozó felszólalását 
ismételje meg magában a delegációban. Ami a teljes 
ülés tartásának szükségét illeti, arra nézve azt jegyzi 
meg, hogv’ a magyar delegáció csak egyetlen plená­
ris ülést tart ugyan, de azért marad alkalom arra is, 
hogy esetleges támadásra reflektálhasson a magyar 
delegáció. Az egyeztető bizottság ülése lehet erre 
alkalom. Rendszerint formális ülés szokott csak lenni, 
de van mód rá. hogy ott érdemleges felszólalás is 
történjék. Arra nézve vájjon a külügyi expozé meg 
fogja-e előzni az indemnitás tárgyalását, nem nyilat” 
kozhatik, mert erről tájékozva nincs. A hadügy­
minisztertől követelt jelentés sürgetésének szintén a 
bizottság tárgyalásai közben lesz helye.

Gróf Apponyi Albert: Előadta, hogy tekintettel 
arra, hogy ő és elvbarátai a delegációba történt meg­
választatása óta kiléptek a szabadelvüpárlból, ebből 
levonná a konzekvenciát a delegációbeli tagságára 
nézve is, ha a szabadelvüpárt által fel nem kéretett 
volna, hogy tagsági helyét tartsa meg. (Helyes.és)

Elnézést kér, hogy magántermészetű okokból 
a delegáció ülésezésének első két napján tehát az ő 
felségénél való fogadásnál sem lehet jelen, csupán a 
csütörtöki ülésen. Egyúttal kéri a delegáció tagjait, 
hogy ezúttal ne a külügyi, hanem a hadügyi albi ott- 
8ágba válaszszák be. (Helyeslés)

Miinnich Aurél: Megteszi javaslatát a jelölésekre 
vonatkozólag. A megjelentek gróf Szspáry Gyulát 
elnöknek és Széli Kálmánt alelnöknek jelölik.

Jegyzők lesznek: Kristóffy József, Miinnich Aurél 
és báró Rudnyánszky József. Háznagy, báró Wodiáner 
Albert.

A bizottságok tagjait igy jelölték ki: 
Költségvetési albizottság: báró Wodiáner Albert, 

Szerb György és báró Rudnyánszky József.
Naplobiráló-albizoltság: Werner Gyula, Gáli Jó­

zsef, Kubinyi Géza Kussevics Szvetozár. gró: Teleki 
Sándor.

Külügyi albizottság: gróf Andrássy Gyula, gróf 
Andrássy Tivadar, gróf Apponyi La os, Beksics 
Gusztáv, Braukovics György pair árka, Dedovics 
György. Fáik Miksa, Gáli József, gróf Hadik- 
Barkóczy Endre, Hodossy Imre, gróf Khuen-Héder- 
váry Károly, Klobnsiczky János. Kristófly József, 
Werner Gyula. Papp Géza. Rakovszky István Sa- 
massa József, Josipovich Géza, Szemere Miklós 
Laszkáry Gyula, gróf Zichy János gróf Széchenyi 
Manó. Láng Lajos, Ugrón Gábor, Okolt csánvi László

Pénzügyi albizottság: Báró Bohns Zsigmond, 
Dókus Ernő, Vörös László, báró Harkányi Frigyes, 
Francisci Henrik, Szerb Györgv. gróf Wilctek Frigyes, 
báró Wodiáner Albert.

Hadügyi albizottság: Bolgár Ferenc gróf Cziráky 
Antal, Dániel Gábor, Ernuszt Kelemen. Esterházy 
Miklós herceg. Tomasich Miklós. Laszkáry Gyula 
Hegedűs Sándor, gróf Keglevich István, Lukács 
Antal, Miklós Ödön. Miinnich Aurél, Oko'icsányi 
László, Rakovszky István. Darányi Ignác grófS/apáry 
Gyula, Szenti ványi Árpád Szerb György, gróf 
Széchenyi Imre. Ugrón Gábor, gróf Zichy János 
Jakabffy Imre,

Tengerészeti albizottság'. Bolgár Ferenc báró Dániel 
Ernő. Kubiny i Géza, Kussevics Szvetozár, Okoli- 
osányi László, őrgról Pállávicini Ede Ilosenberg 
Gyula, gróf Teleki Sándor. grófZiohv Ág09t Firczák 
Gyula, W’lassics Gyula, Vörös László.

•

Gróf Tisza István miniszterelnök ma este a 
delegációk ülésezésének tartamára Bécsbo utazik. 

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter tegnap reggel 

óta már Bécsben van. Lukács László pénzügy­
miniszter a delegációk mostani ülésezése alku Imá­
ból egyelőre sem utazik Pécsbe.

Béca, december 14.
A Fremdenblalt szerint a delegációknak elő­

terjesztendő hadügyi költségvetés csak mintegy 
100,000 koronával lesz magasabb a multéviuél 
és 15 millió koronás rendkívüli tételt tartalmaz 
uj ágyukért. Az uj kétéves szolgálati időre ala­
pítani szándékolt véderő-törvény ja vasi ati-a vonat­
kozó terveket cl kellett ejteni, mert a hadügyi kor­
mány a csapatok magyar részeiben még az 1903-ik 
évi újoncokat sem Boroztatta és nem látBzik oppor- 
tunusnak 1904-re többet kívánni a normális 
ujonclétszámnál.

Az osztrák delegáció.
Bécs, december 14.

A Reichsrathscorrespondenz jelenti: Az osztrák 
delegáció megnyitó-ülése kedden, e hó 15-én délelőtt 
11 órakor lesz.

Az urakhátának tagjai ma délelőtt tanácskozásra 
gyűltek össze, amelyben odanyilatkoztak, hogy báró 
Gautsch volt miniszterelnököt választják meg az 
osztrák delegáció elnökévé.

KÜLFÖLD
A szerb király levele a cárhoz. A szerb 

lapok — miért, miért nem — most közük azt a 
levelet, melyot Péter király Belgrádba való meg­
érkezése után intézett a cárhoz. A levél igy 
hangzik:

Felséges uram I Engedje meg lelséged, hogy 
most mikor gyermekeim Oroszországot elhagyni ké­
szülnek, há'ás köszönetemet lejezzem ki felségednek 
irányomban annyiszor tanúsított jóságáért. Gyerme­
keim felséged kegyességéből Pétervarott kezdték ne­
velésüket, amelyet uj hazájukban folytatni fognak. 
Nem ismerek életemben egyetlen nehéz pillanatot sem, 
amelyben felséged vagy atyja nem. támogatott vagy 
segített volna, Uj kötelességeimet könnyebben fogom 
te jesiteni, ha felséged megtart’. irányomban eddigi 
szimpátiáját, és ebben látnámjegyuttal népem boldo­
gulásának legerősebb garanciáját. Arra kérem Istent, 
hogy lelségedet áldja meg és hogy engem csak addig 
engedjen élni, amíg felségednek bebizonyíthatom, 
hogy bálám örökké lóg tartani.

A Dreyfus-iigy. Ha igaz a ó'oirnak jelen­
tése, akkor Dreijust az újabb revízió után (ha 
ártatlanságát kimondják, ami szinte bizonyos) egy 
tiizérezred szakaszparancsnokává fogják kinevezni 
és valamelyik délafrikai városba fogják át­
helyezni. Oreyfus hajlandó volna belépni a tény­
leges szolgálatba.

A szerb önzeesküvök. Úgy látszik, az össze­
esküvők táborában szakadás állt be. Atanaszkovics és 
Maiin a békés kiegyenlítést ajánlják, mig mások 
energikus eljárást követelnek az összeesküvők elle­
nesei ellen. Masin ezredes minden héten teaestét ad 
amelyre mind a két párt híveit meg szokta hívni. A 
radikális képviselők reményük, hogy sikerülni fog a 
békét helyreállítani.

A keletázsiai helyzet A japán kormány 
végre megkapta Oroszország válaszát az október 
30-iki japán jegyzékre. Nem tudni, hogy mit 
tartalmaz, do valószínűleg békülékeny a hangja. 
Oroszország a múlt héten Japánban tizenötezer 
tonna szenet vásárolt Port-Artur számára s abból, 
hogy Japán nem gördített nehézségeket a szén 
elszállítása elé, azt következtetik, hogy Japán nem 
gondol a háborura.

Lo d a, december 14.
Hnjaski japán követ közölte a Reuter-ügynök- 

sécgel. faigv mitsem közölhet Oroszországnak Japán 
előterjesztésére tett válaszára vonatkozólag, mert a 
tárgvaá-ok még nem nyertek befejezést. A követ 
hozzátette, hogy nincs oka régibb nézeteit megváltoz­
tatni, mert végre is létre fog jönni a Japán és Orosz­
ország között fennforgó kérdések békés megoldása.

HÍREK
Budapest december 14.

— Biemi yl hírek Mária Lujza büdeni hercegnő 
és Lajos Vilmos cumberiandi herceg ma délután Gmun- 
denbu érkeztek. — Csavossy Béia, a képviselőház ház- 
nasva, ma délután Becsbe utazott. — Gróf Károlyi 
Sándor hosszabb idő óta olv súlyos beles volt, hogy 
komoly aggodalomra szolgáltatott okot ma már azon­
ban minden ves'éiyen túl vau,

— Fejedelmi házasság-. Gmtindenb6\ jelentik, 
hogy a mecklenburg-schverini nagyherceg legközelebb 
jegyet vált Alexandra kumberlandi hercegnővel.

— Miniszteri elísmtrés. Berzevlczy Albert val­
lás és közokiatásügvi miniszter, Lindner károly köz­
ségi elemi iskolai igazgatónak abból az a ka ómból, 
hogy most érte el érdemekben gazdag szolgálatának 
negyvenedik évfordulóját, a budapesti kirá yi ten.el- 
üg\elŐ8ég utján a le. teljesebb elismerését iejezte ki.

— Loubet Olaszországban. Rómából jelentik : 
Loubct eluök olaszországi utazásának programúját 
már végleg megállapították. E szerint Loubet április 
havába i a húsvéti parlamenti szünet alatt utazik 
Delcassé külügyminiszter kíséretében Olaszországba és 
menetközben valószínűleg T Tinóban és Firenzében 
is ki lóg szállani. Loubet R-'mában három napig fog 
tartózkodni és onnan Viktor Lmánuel király kíséreté­
ben Nápolyba meg\. ahol nagy flotta szem le lesz a 

tiszteletére. Visszautazása alkalmával Loubet megláto­
gatja Genua városát is.

— Klotild főhercegkisasszony meghalt. 
József főhercegnek újra gyásza van. Ez a hatal­
mas, szép szál katona újra megroskad a csapás 
alatt, ami éppen olyan váratlanul érte, mint ami­
lyen váratlan volt néhány évvel ezelőtt kisebbik 
fiának, Lászlónak elhunyta. Legkisebb leánya, 
Klotild Mária liajneria hunyt el az éjjel félketiő- 
kor Alcsuthon. A iöhercogkisasszony általában nem 
volt egészséges, de arról fogalma so volt senki­
nek, hogy halála ilyen cgyszorro következik be. 
A tüdeje volt megtámadva s annak, hogy az 
apja fiumei gyönyörű kertjét berendezte s hogy 
olyan melegen érdeklődött Cirkvenica iránt, nagy 
részben a főhercegnő betegeskedése volt az oka. 
Sokat is tartózkodott Délen. Baja néhány hét 
előtt erős köhögési rohamokban jelentkezett" Or­
vosai ágyba fektették s azóta föl so kelt. Állapota 
egyformán súlyos volt, do katasztrófától az orvo­
sok se tartottak. Ennek tulajdonítható az, hogy 
ápolására csak a két nővére, az orleánsi hercegné 
es Erzsébet Henrietta főhercegnő maradt Alcsuthon. 
József főherceg és Klotild főhercegné Fiúméban 
voltak s a most már szintén a családhoz tartozó 
Fülöp orleansi herceg földkörüli utón valahol. 
József Ágost főhercegék pedig Budán. Tegnap a 

köhögési rohamok még kínosabbak lettek s a 
tizenkiloncéves szép beteg leány éjjel hirtelen el­
hunyt.

Az elhunyt főhercegkisasszony 1884. május 9-én 
született Fiúméban s a keresztségben Klotild, Mária. 
Filoména. Raineria és Amália nevet nyert. A nyilvá­
nosság előtt még igeu keveset szerepelt, de a főváros 
közönsége láthatta gyakran, amint jótékony mulatsá­
gokon, vagy nyilvános ünnepségeken édesanyja s 
nálánál egy évvel idősebb nővére társaságában meg­
jelent. Magas, s.őke leány volt, barátságos értelmes 
tekintetű, de arca mindig színtelen volt és bánatos. 
A főhercegnő e hó 1-én meghűlt s köhögni kezdett, 
környezete kezdetben nem gondolt a meghűlés vesze­
delmes voltara, csak akkor kezdiek aggódni amikor 
a fiatal főhercegnőt magas láz kezdte gyötörni. A 
magas láz és egyéb tünetek hurutos tiidögyuladásra 
engedtek következtetni és dr. Sziseczky, József íőher- 
ceg uradalmi orvosának a;ánatára dr. Két y udvari 
tanácsos, egyetemi tanárt hívták a főhercegnő beteg- 
ágyánoz. Dr. Kétly e hó 10-ikén volt Alcsuthon meg­
vizsgálta a főhercegnőt s állapotát fölötte veszélyes­
nek látta mert a gyenge szervezetű s hirtelen növésű 
fiatal főhercegnőt a folytonos magas láz nagyon 
megviselte. Dr. Kétly tanácsára a íőfiercegnő kör­
nyezete felvilágosítottá a főherceg! családot Kiotild 
Mária főhercegnő állapotának súlyos voltáról s 
távira’bán élesítették József főherceget is. Pén­
tekre már a hurutos tüdőgyuladashoz mellhártya- 
lob is járult s vasárnap uira dr. hétlyt hivat­
ták, aki már ekkor kénytelen volt konstatálni, 
hogy a főhercegnő állapota válságosra fordult. 
A hurutos tüdőgyuladás veszedelme olyan szervezet­
nél, mint aminő a főhercegnőé volt, abban nyilvá­
nult, hogy a szervezet ellentálló képességét felette 
csökkentette, s a folyton emelkedő láz napról-napra 
emésztette a beteg erejét, ugv. hogy amikor már a 
mehhártyalob lőbb jelei is mutatkoztak a főhercegnőn, 
az orvosi konzílium azt a szomorú valóságot volt 
kényteleu konstatálni, hogy a lőbercognő memhitetlenül 
elveszett. Ennek következtében a; ónnal táviratot in­
téztek Fiúméba József főherceghez, aki ottan tartóz­
kodott neiével Katád íőhercegasszonvnyal. A táviratot 
József főherceg Fiúméban délután Vsö órakor kapta 
meg és minajárt vasú ra ült a íőbercegnével. Ma 
reggel érkeztek meg Kelenföldre, ahol már várta őket 
József Ágost főherceg, Vnterauer József és Libits 
Adolf udvari tanácsos kíséretében.herceg már 
akkor tudta a főhercegnő halálát. Budai palotájába hoz­
tak reggel 6 órakor a sürgönyt, amely jelentette, 
hogy Kioldd főhercegnő éjfél után 1 óra 18 perckor 
meghalt. A mó yen sújtott főhercegi család aztán még 
Eelenföldön átszállva tovább utazott Alcsuthra. A 1Ő- 
hercegi udvar kskü-ut 6. szám alatt levő hivatalába 
negyed 8 órakor jött az első sürgöny. A főhercegnő 
teme ésére vonatkozó intézkedéseket ma este álla­
pítják meg.

A halottat ideiglenesen Alcsuthon helyezték 
ravatalra, de valószínűleg már holnap Budapestre 
hozzák s a Szent István-kápolnában teszik 
ravatalra s innen temetik el a kápolna alatt levő 
családi sírboltba László főherceg mellé. Az el­
hunyt főhercegnő ö’ödik gyermeke volt .József 
főhercegnek és Klotild főhercegnőnek, a legfia­
talabb. — bécsi telegramm jelenti, hogy
liajner főherceg tiszteletére, hatvanosztendős ka­
tonai szolgálata alkalmából, holnap este nagy 
diszebédet terveztek a Hofburgban. A diszebédre 
kétszázötven meghívót küldtek szét s ez a leg­

nagyobb diszebéd lett volna, amelyet a Ilof- 
burgban valaha tartottak. A királyi családban 
történt gyászeset miatt azonban most a diszebédet 
elhalasztották.
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— Rajner főherceg jubileuma. Ö lelsége a kö- 

vetkező kéziratot intézte Rajner főherceghez aki most 
töltötte be katonai szolgálatának hatvanadik évét.

Kedves rokon, Rajner főherceg táborszernagy 
ur I Megelégedettséggel és büszkeséggel ülheti meg 
kedvességed 60 éves tényleges szolgálati időié ünne­
pét és önfeláldozó fáradhatatlan, a legszebb ered­
ményektől koszoruzott munka tudatába fogadhatja 
mindazon őszinte szerencsekivánságokat, amelyeket 
szívből kívánnak ez ünnepség alkalmából kedvessé­
gednek. Kedvességed császári királyi honvédségem­
nek mindig kipróbált hü tanácsadója volt, céltudato­
san alkotó főparancsok, házamnak sokoldalú és ered­
ménynyel teljes tevékenysége minden ágában magas 
kötelességtudástól áthatott hercege. Odaadó, önzetlen 
tevékenysége mindenkor biztosító ta mindazoknak 
tetterős támogatásá', kik önre voltak utalva, ugy, hogy 
kedvességed mindig telies sikernek örvendhetett. 
Amidőn önt szívélyesen üdvözlöm és köszönettel em­
lékezem meg számos érdeméről, ma az 10 éves szol­
gálati jubileuma alkalmából kifejezett kívánságomat 
ismétlem, hogv kedvességed még számos éven át tör­
hetetlen erővel alkosson és tevékenysége továbbra is 
találja meg legszebb jutalmát. Becs, 1908. december 
14. Ferenc József s. k.

Ó felsége ma délelőtt magánkihallgatáson fo­
gadta Rajner főherceget, aki köszönetét mondott az 
uralkodónak. Már tegnap délután az uralkodóbáz szá­
mos tagja üdvözölte a főherceget. Ma dó előtt meg­
jelent Frigyes főherceg Rajner főherceg palotájában a 
jubiláns lőherceg üdvözlésére aki azonbau távol volt. 
Az audienciáról visszatérve, Rajner lőherceg fogadta 
a főparancsnoksága alatt álló osztrák landwehr had­
osztályok küldöttségét, mely Wtlscrskeimb osztrák hon­
védelmi miniszter vezetése alatt tisztelgett. A küldött­
séghez csat akozott gróf Vexküll hadtestparancsnok. 
Welsersheimb üdvözlésére a főherceg meleg szavak­
ban válaszolt. Ezután a magy. kir. honvédség Nyíri 
honvédelmi minisztertől vezetett küldöttsége tisztel­
gett, tolmácsolva a főhercegnek a magy. kir. hon­
védség üdvözlő kívánságait. Jótsej főherceg a magy. 
kir. honvédség főparancsnoka táviratilag üdvözölte 
Rajner főherceget. Többek között a főherceg nevét 
viselő 59. gyalogezred küldöttsége is tisztelgett.

— Vilmos császár állapota. Vilmos csá­
szár — mint Berlinből táviratozzék — ma dél­
előtt kihallgatáson fogadta az uj birodalomgyülés 
elnökségének háromtagú küldöttségét és három­
negyed óráig társalgón az urakkal. A birodalom­
gyülés mai ülésén Bállestrem elnök beszámolt a 
császárnál történt fogadtatásról. Kiemelte, hogy 
ő kifejozte a német népnek a császár megbetege­
dése felett való aggndalmát és örömét, hogy a 

császár állapota ismét jóra fordult. A császár ezt 
legkegyesebben fogadta és háromnegyed óra 
hosszat beszélt betegségéről, felgyógyulásáról, va­
lamint más érdekes és tanulságos dolgokról. A 
császár ismét visszanyerte régi üdeségét, (Általá­
nos helyeslés.) hangja ismét tiszta és teljes, csak 
elfogultsággal mondható hangja talán fátyolozott- 
nak. Az uralkodó jókedvű volt és kegyeson tár- 
salgott az elnökség tagjaival. Ezután az elnöksé­
get a császárné fogadta. (Újult tetszés.) A költség­
vetés folytatólagos tárgyalása közben Bebel szó­
lal föl.

Egy későbbi távirat szerint az elnökség fo­
gadtatásakor Vilmos császár hangsúlyozta annak 
szükségességét, hogy Németország résztvegyen a 
tengerentúli politikában. Ezenkívül megemléke­
zett a császár Kiaucsau jelentőségéről és a német 
gyarmatok gyapottermeléséről. Kijelentette a csá­
szár, hogy a dél-afrikai gyarmatok életfeltétele a 
vasutak kiépítése, majd megemlékezett a spiritusz 
jelentőségéről üzemi célokra. A császár élénken 

és oly hangon beszélt, molyén változást nem le­
hetett észlelni.

— Sándor király istállója. Mint Belgrádból táv­
iratozzak, ma árverezték ott el Sándor király istálló­
ját. A lovak szánalmas állapotban vannak, annyira 
lesoványodtak; meglátszik rajtuk, bogy senkisem vi­
selte gondjukat. Természetes, hogy a lócsiszárok na­
gyon sokallták a kikiáltási árakat. Mindössze tizenöt 
lő talált vevőre, a három legjobb állat 3850 fraukon 
kelt el. Budapestről öt lókereskedő volt az árverésen, 
voltak azonkívül bécsi, temesvári s verseczi lócsiszárok.

— Elmaradt kihallgatás. A miniszterelnök úgyis 
mint belügyminiszter az e hó 17-ikére kitűzött ki­
hallgatás/ nem tartja meg, azonban a jövő heti kihall­
gatást csütörtök helyett kedden fog a tariani

— A Budapesti Kereskedelmi Testület Htíttl 
Tivadar elnöklete alatt tartott mai igazgatósam ülésén 
tárgyalta Szuppán Vilmos kereskedelmi akadémiai 
igazgató e őterjesztését a kereskedelmi szakoktatás 
reformjáról. Az igazgatóság elhatározta, hogv az elő­
terjesztés értelmében ad véleményt az igazgatósági 
tanácsnak. Elhatározta az igazgatóság azt is hogy az 
országos ipartanács tagjául Neuschloss Marcelit ajánl­
ják a kereskedelmi miniszternek. Majd megállapitot- 
tották a jövő évi költségvetést, melyben emberbaráti 
intézményekre és elszegényedett tagok segélyezésére 
5500 koronát szántak.

— Veszedelmes ház. Ma délután Lindenbaum 
Mór Károly-körut 3. szám alatt lévő házában (Hu­
szár-ház) három üzletnek a boltozata megrepedt. 
A kerületi elöljáróság a házból három lakót kiköl­
töztetett. . . - -

— Tolsztoj csizmadiasága. Tolsztoj mű­
ködésében ós jelentőségében nagyon is másod­
rendű fontosságú dolog az, hogy a hatalmas 
regényíró egyszersmint csizmát is fabrikál. Any- 
nyira másodrendű ez a csizmadiaság, hogy mig a 
gróf kiterjedt szép családja esküszik ennek a 
darócos pátriárkának minden igazságára, a csiz­
madia mesterségben nem vesz részt. S Tolsztoj 
híveinek légiója szintén előnyt ad az angol posz­
tónak a condra fölött s tisztában van azzal, hogy 
a csizmadia-mesterség nem okvetlenül szükséges 
ahhoz, hogy az ember ezt a mély gondolkozót 
elkísérni tudja az utain. S nem is vagyunk túl­
ságosan önzők, ha azt szeretnők, hogy minden 
dilettánsmódra elkészített rossz csizma helyott 
egy mesteri novellát kaptunk volna a mestertől. 
Vagy még egy könyvet, aminek az az értéke, 
timi a Háború és béke vagy a Karenin Anna 
cimü regényé. Egy egész hadsereg bakkancs- 
szállitása se pótolná a jelenkort ennek a 
két könyvnek csak egy-egy fejezetéért se — 
s még azt is merészkedünk mondani, hogy 
Tolsztoj hatalmas szelleme érvényesülésének út­
jában áll a parasztoskodás és a csizmadiáskodás 
excentricitása. Nyilvánvaló, hogy kevésbé hiszek 
olyan embernek, aki a vagyoni viszonyai, társa­
dalmi kötelezettségei és a maga tanárnak kö­
veteléseivel ellentétbe helyezkedik, mint akiben 
nem tudok fölfedezni efféle különcködést. Azon­
ban hát egyről van szó az igazi nagyok közül, 
akinek a nagyságán nemigen rontanak a detaillok 
egynémely különösségei. Tolsztoj óriás a csizma- 
diassággal is, azonban az, aki fontosnak találja 
benno a csizmadiaságot, az olyan messze áll 
Tolsztojtól, mint a többi csizmadia. Egy ilyen 
furcsa alakzatról beszél a E. U. mai száma. A 
Magyar Államvasutak igazgatóságának hivatal­
noki karában volt egy B. Géza nevezetű fiatal 
ember. Doctor juris s szerény, kedves modorú 
nem állott arányban a képzettségével. Budapesti 
módi szerint tudniillik. Szerették a társaságokban 
is és szívesen hallgatták, ha társadalmi kér­
désekről beszélt. Mély gondolkozásu ember­
nek látszott, do ifjú frisseséggel okoskodott. 
Kissé naivan, mint ahogy oz illik az olyan 
fiatal emberhez, aki lelkesedni, hevülni tud. 
Különösen Tolsztojról beszélt rendkívüli oda­
adással s maga is igyekezett hozzáalkalmaz­
kodni a nagy orosz — külsőségeihez. Na­
gyon igénytelenül élt, ami különben nem is 
kerülhetett nagy megerőltetésébe, mert dijnok. 
volt mindössze — s térítette a barátait is erre az 
életmódra. E közben történt, hogy neszét vette 
annak, hogy fogalmazóvá fogják kinevezni. Ettől 
megrémült. Hová lesz akkor a szegénység? Folya­
modást intézett tehát az igazgatósághoz, hogy 
hagyják meg őt a mostani egészen szerény hely­
zetében. Nem akar hivatalt. Az igazgatóságnál 
jót mosolyogtak a kérelmen — s kinevezték fo­
galmazóvá. A fiatal ember megköszönte a tisztes­
séget — s lemondott a diurnistaságról és hogy 
közelebb Jegyen Tolsztojhoz—beállott egy békés­
csabai suszterhez inasnak. Nem tréfa, ezt csele­
kedte meg. S a csabai susztermühelyben fogja 
megtanulni a szegény gyöngeolméjü fiatal ember, 
hogy egy szerény hivatalnoki állásban sokkal 
közelebb vau az ember a gondolkozó Tolsztojhoz, 
mint a susztermühelyben.

— Alapítvány a Petöfi-Társaság részére. Nagy­
lelkű alapítványban részesítette Szentessy Gyula jeles 
kö.tőnk a Petőfi-Társaságot. Tudatta Szana Tamással, 
a társaság titkárával hogy 20.000 koronányi összeg 
tőkésített kamarát, évi 600 korona évjáradékot biztosit 
a Petőfi-Társaságnak. Az alapítványt Bartók La os 
emlékére létesíti 8 az összegből évente két 200—200 
koronás pályázatot tűzhet ki a társaság. Az első 200 
koronát hazafias költeményre, a másodikat prózai el­
beszélésre tűzik ki minden esztendőben A harmadik 
200 korona fiatal, szegény, tehetséges, vagy elaggott 
vagyontalan köttök istápolására van szánva, még pe­
dig akképp, hogyha egy-két évig ilyen nem akadna, 
az összeg kamatoztatandó. Minden harmadik évben 
nyomban kisebb költői elbeszélésre tűzhető ki pá­
lyádéul. t

— Wittinger János emlékezete. Á Práter-utcai 
polgári leányiskola és kereskedő mi kurzus tegnap 
délután ünnepelte egy évvel ezelőtt elhunyt igazga'ó- 
jának, Wittinger Jánosnak emlékezetét. A tanartes ület 
nevében még délelőtt koszorút tettek az elhunyt sír­
jára, délután pedig az iskola mostani éa volt növen­
dékei, valamint az elhunyt igazgató nagyszámú tisz­
te ői jelenlétében leleplezték Wittinger Jauos arcképét, 
amelyet Prenoszd Sándor iestőmüvész ajándékozott az 
iskolának. Az emlékünnepen jelen volt dr. Bárczy 
István fővárosi iskolaügyi tanácsos is. A növen­
dékek éneke utáu dr. Lengyel Aiajos az iskola 
ez idő szerint való igazgató a, tartalmas és len­
dületes megnyitó beszédében fejteget’e az el­
hunyt érdemeit, miközbon a néhai derék igazgató 
képéről lehullt a lepel. Majd Knesch Gizella székes­
fővárosi polgári iskolai tanítónő érzéssel és nagy’ szere­
tettel mondotta el az elhunyt élete történetet, felele­
venítvén az elhunytra vonatkozó sok kedves és jel­
lemző apróságot is. Ezután Olasz Jolán ieánv-keres- 
kedelmi iskolai növendék szavalta el Minka Bélának, 
az e hunyt pedagógusról irt szép kö.töményét. Végűt 
a növendékserog Vajdafy Bé a ének tápár vezetésével 

énekelte el az imádságot Bánk bánból. A lélekemelő 
ünnep után az iskola végzett tanulóinak szövetkezete 
tartott alaxuló gyűlést. Az iskola tanárai és volt nö­
vendékei az elhunyt igazgató nevére ösztöndíjalapot 
gyűjtöttek.

— Sub auspiciis regla. Kolozsvárról távira toz- 
zák: Ma délelőtt avatták fel ünnepieseu sub auspiciis 
regis dr. Kiss Gézát jogtudományi doktorrá. Az ünne­
pélyen nagy, díszes közönség és az ifjúság nagy 
számmal jelent meg. A közönség körében láthatók 
voltak gróf Béldi főispán, Szvacsina polgármester, Bíró 
Béia pápai pre átus, Ferencz József és Bartók püspökök, 
Fekete Gyula tábla elnök Riebtr tábornok és számos 
más méltóság. Miután az egyetemi tanács Apáthy 
rektor vezetésével a terembe vonult, Pisztory jogikari 
dékán megtette a szokásos jelentést és küldöttség 
ment Zsilinszky Mihály államtitkárért, a király helyet- 
tesitőjeért. Zsilinszky! megjelenésekor a közönség fel­
állással üdvözölte és éljenzéssel fogadta. Apáthy rektor 
meleg szavadban üdvözölte az államtitkárt, mint a 
király képviselőjét.

Mindig felemelő érzet a magyarra nézve, — igy 
szólt a rektor, ha királyáuak személve hozzá leeresz­
kedik Uralkodónknak jelképi személyét üdvözöljük 
és eltölt az a jóleső meggyőződés hogy méltóságod 
királyunknak atyai szivét is elhozta hozzánk. Midőn 
most méltóságod elfoglalja díszes helvét e teremben, 
ugy érezzük, hogy nemcsak az uralkodó hatalmának 
fényé sugárzik reánk, de a nemzetével együtt érző 
magvar király szivének melege is szerteárad. Kirá­
lyunk személye tekintsen le reánk azzal az érzelem­
mel. aminővel mi hozzá emeljük szemünket. (Hosszas 
éljenzés.) Engedje meg méltóságod bogy a doktorrá 
avatás ő felségének legmagasabb pártfogásával meg­
kezdődjék.

Ezután lefolyt a felavatás szertartása. Kiss Géza 
a rendkivüi nagyképzeltségü jelölt, ki fiatalsága da­
cára már eddig is kiváló szakszerű értekezésekkel gaz­
dagította a jogi irodalmat, tetszés mellett olvasott fel 
részleteket a haszonbérekről szóló értekezéséből. Ez­
után Zsilinszky államtitkár nagy hatást keltett beszéd 
kíséretében adta át a felavatottnak a királyi gyűrűt.

Reményét fejezte ki. hogy a kitüntetett ifjú a 
hazai jogtudománynak a közélet terén is hü és méltó 
képviselője fesz. Hiszen a közélet küzdő terén alig 
van magasztosabb feladat mint a jogot és igazságos 
törvénye és alkotmányt tisztelni, erősíteni és ha kell, 
megvédelmezni. Hazánk vjszontagságteljes történetében 
azt lát uk. bogy a nemzet kegyelete azon államférfiak 
homlokára fűzte elismerésének és szeretetének leg­
szebb babérkoszorúit, akik veszély idején a magyar 
nemzetnek jogait és igazait erős meggyőződéssel egész 
a vértanuság áldozatáig védelmezlek : akik nem elé­
gedtek meg az üres szólamok tetszetős tarka virágai­
val, hanem önfelá dozó cse.ekedetekkel bizonyították 
be a jog és igazság eszméi iránti tiszteletünket. Mert 
nincs nagyobb hatalom, nincs nagyobb bölcsesség, 
nincs szentébe ködesség, mint a jog és igazság tisz­
telete. Azon alapul az állami és lársada'mi közélet 
békéje és a népek és nemzetek igazi tekintélye.

Az államtitkár ezután még hosszasabban beszélt 
és azzal az óhajtással nyújtotta át a gyűrűt, hogy az 
legyen az if u további haladásában is a kötelességér­
zet állandó ébresztője és erősítője.

Errs az ünnepély’ Apáthy rektor zárószavával véget 
ért. Délután az egyetemi ifjúság banketet rendezett a 
felavatott tiszteletére. Az első pohárköszöntőt nagy 
hatással Zsilinszky államtitkár mondotta a királyra, 
majd Apáthy rektor a le avatottra és Pásztory Mór 
dékán az államtitkárra mondott köszöntőt. Dr. Kiss 
Géza a tanári karra, Kiss Mór egyetemi tanár, a fel­
avatott atyja, a közoktatási miniszterre mondottak 
pohárköszöntőt stb. Az ebéd lelkes hangu’atban folyt 
le és díszes közönsége a következő táviratot intézte 
a közoktatásügyi miniszterhez: A kolozsvári tudo­
mányegyetemen mai napon királyi védőség a alt végbe­
ment doktori felavatóünnep diszebédjének kö önsége 
őszintén ünnepli és határtalan lelkesedéssel üdvözli 
nagyméltóságodat, mint a hazai közoktatásügy nagy­
érdemű vezérét.

— Adomány a tüdőbetegek szanatóriuma Ja­
vára Rudnay Béla főkapitány a náia jótékonysági 
adományra letett 300 koronát a Budapesti Szegény­
sorsú Tüdőbetegek Szanatórium-Egyesü cinek adomá- 
nvozta azzal a inegokolással, hogy ez az összeg olyan 
szűkölködő be egek segélyezésére lordittassék, akik 
az Erzsébet kiralyné-szanatóriumba való felvételre 
szorulnak.

— Oszkár svéd király és Björnson. A nagy 
norvég iró, Björnstjerne Björnson, évek óla feszült 
viszonyban volt Oszkár svéd királyijai. Björnson tün­
tetőén kerülte a találkozást Oszkár királylyal és tár­
saságban is mindig elitélő haugon beszélt az uralko­
dóról, akit ez nagyon bántott, de soha ellene ki nem 
fakadt. Björnson azért haragudott királyára, mert az 
rokonszenvezett azzal a soviniszta svéd párttal, amely 
Norvégiát provincia gyanánt szerette volna kezelni. 
Mint Stockholmból jelentik, Björnson most már beis­
meri, hogy tévedett, mikor uralkodójának norvég­
ellenes intenciókat tulajdonított és tegnap az irodalmi 
Nobel-dij átvéte’e után látogatást tett Oszkár király­
nál. A látogatás eredménye teljes kibékülés. Egyéb­
ként Björnson Stockho inban vejénéi, Ibsen Signor 
norvég miniszternél és Ibsen Henrik fiánál szállt meg.
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— Spencer holttestének elhamvasztása. 
Londonból táviratozzék: Spencer Herbert holttestét 
ma a Goldersgreem-parkban lévő krematóriumban 
síhamvasztották. A gyászünnepségen a tudomány 
5s irodalom számos kiváló képviselője volt jelen. 
Courtney emlék beszédet mondott. Azt mondják, 
hogy a nagy bölcselő hamvait magábanfoglaló 
urnát a westminsteri apátságban fogják elhelyezni.

— A szanatórium kiállításáról. A Vándor-utcai 
régi országháza virágoktól ékes sátrai körül nap 
nap után nagy a nyüzsgés. Vasárnap kétezernél több 
látogató vonult el a szép asszonyok sátrai előtt, akik 
fáradhat at anul árusítják a sok házi-ipari készít­
ményt a jótékony cél érdekében. Pompásan ért az 
üzlethez a sok árusitőnő s lehetetlenség, hogy valaki 
valami hasznos vagy csinos tárgyat ne vinne haza a 
régi parlamentből. Vasárnap különösen jól ment a 
pipacsos-sátor, amelyben Márkus Emília és leánya, 
Pulszky Tessza árult. Nagy sikert ért el többek 
között Szok'lay Kornéinó, aki szintén nagy ügyes­
séget feit ki a kalu árkodásban. Holnap délután 
Nyiry Vándor honvédelmi miniszter rendeletére a 
honvédzenekar hangversenyez a kiál itáson. Eláru­
sítani pedig a következő hölgjek fognak: Ku- 
nossy Frigyesné, Kubesch Vilma, özv. Tabermann 
Gusztávné, Hecht Riza. Váró Pászthory Imrénó, 
dr. Forgách Jánosr.é, Zolán Béláné, Hoffbauer 
nővérek. Vaduay Margit és leánya, Goumoen Gab­
riella bárónő, Kiss Jóíseíné és Erzsiké leánya, Ur- 
bancsek Pálné, Blaschnek Rezsőné, Neoschilné» 
Bischitz Arturné, Haggenmacher Árpádné, Hirsch 
Otti, Dolecskó Mibá'yné, dr. Altstádterné, Radulesku 
Gy.-né dr. Kovács Gyuláné, Bar.ha Ida. Dániel Gá- 
borné, Braun Betti, Etsy Ferencné, Koperly Döméné, 
dr. Cziegler Árminná, Rapaicsné és leányai, Antal 
Iduska, Mf.tray Vándorné, Steineckker Gáborné, 
Augenfeld Laicsné, Bloch Manóné. Eisler Hugóné, 
Molnár Sándorné és Gutby Imréné.

— Kitüntetett vendéglős József Ágost főher­
ceg és Auguszta főhercegnő Miltler .Antalt, a Park- 
Klub és az Országos Kaszinó kitűnő vendéglősé’, 
udvari és kamarai szállítójává nevezte ki. A legu óbbi 
kisjenői vadászatok alatt Müller Antal látta el az elő­
kelő társaság konyhá ét. A Müller Antal raffináltan 
finom, híres konyhaművészete előtt most ezzel a magas 
kitüntetéssel sejezte ki elismerését Jó/sef Ágost 
lő herceg.

— Egyetemi hal gatók tandíjmentesség j. A 
tudomány egyetemen az idei tanév első leiében is 
sokáig elhúzódott a hallgatók tandijmenlességi kér­
vényeinek elintézése és ez károsan hatott az elő­
adások menetére is. Hogy ez meg ne ismétlődjék' 
dr. Berzeviczy Albert vallás- és Közoktatásügyi minis tér 
az alábbi rendeletet adta ki:

Addig is, mig az érvényben levő egyetemi ta­
nulmányi-, fegyelmi- és .eckepénzszabál.yza'nak a tan- 
dijelengedésekre vonatkozó része véglegesen módo­
síttatni íog, a tandijelcngedéseket s ezzel kapcsolat­
ban a beiratkozásokat illetőleg az 1903—1904. tanév 
II. felére vonatkozólag a következőket rendelem: A 
beiratásek, a ltckekönyveknek a tanárok által való 
láttamozásaval együtt HOL évi január hó 7-iől 
22-ig bezárólag tartanak. Csakis azok a hallga'ók 
irattatnak be, akik a tandíjat lefizetik. A tacdiclenge- 
désért folyamodók előjegyzése elmarad. A tandíj 
e engedéséért a folyamodván'ok 1903. évi decomher 
31-ig az illető kar dékáni hivatalában nyújtandók be. 
A folyamodványhoz melléklendő az eredeti leckekönyv 
és szegénységi (tisztviselőknél és tauíérfiaknál vaeyon- 
talansági bizonyítvány). A karoknak a tandi’elcngedés 
ügvében hozott határozata ellen le'ebbezésnek helye 
nincs. A tandijelengedésórt lolv amodók januar 23-től 
január 26-ig bezárólag iratkozhatnak be. Az előadá­
sok január 23-ikán kezdődnek. A tanulmányi, legvelmi 
és tandiiszabál.vzatnak a lelsoro'takkal ellenkező hatá- 
rozmányai egyidejűleg hatályon kívül helj estetnek.

— Vigyázatlan gyerek. Kertész András vasuti- 
jegynyomdász 13 éves iliklcs nevű fia ma délben öthó­
napos Margit nevű nővérével együtt volt otthon szülei­
nek a Táltos-utca 2C-ik szám a'alt levő lakásán. Já'ék 
közben elővette atyjának revolverét, amely elsült a 
kezében s a go yó a kis húgának a fejébe fúródott. 
A kis csecsemőt súlyos sebével a Stelánia-kórházba 
vitték, a vigyázatlan gyerek pedig megszökött ha­
zulról.

— Házasság. Csiky Zoltán magyar kir honvéd- 
huszárhadnagy e hó 17 én délben tartja esküvőjét a 
debreczeni római ka'holikus templomban uzoni Piin- 
kösti Ferenc királyi műszaki tanácsos és nője, kecs­
keméti, nagvszalontai és jakabházi Jakabházy Bürke 
kányával. Giít* kiasszonynyal.

Dr. Isoó Viktor e hó 28-ikán vezeti oltárhoz 
Győrben Cstkvdndí Mariska kisasszonyt.

Vátnay Ibolyát, Várnay Lipót szegedi könyv­
kereskedő és a hitelbank e nőkének leányát e hó 27-én 
vezeti oltárhoz Gutmann Izidor szombathelyi szesz­
gyáros.

Ifj. Szabó Kálmán, gödöllői koronauradalmi mér­
nök. eljegyezte Gallé Gizit, Gallé Antal budai kir. 
várkapitány leányát.

— Merénylet egy lapszerkesztő ellen. Gyön­
gyösről Írják, hogy Vadász Lajos lapszerkesztő el en 
egy ismeretlen tettes revolveriövést iutézett és Va­
dászt súlyosan megsebesítette. Az idén ez a második 
ily merénylet Vadász ellen.

— Egy khinai u)ágiró martlriuma. Parisból 
Írják, hogy ott járt e napokban egy Wei-Tang-Tao 
nevű khinai ujságiió akinek a khinai anyacsászárnő 
egy reformpárti cikke miatt mind a két iülét levá­
gatta. Wei-Tang-Tao Sántáiban dolgozott egy újság­
nál és erélyes hangú reformpárti cikkeket irt. Leg­
utóbb tárgyilagos érvekkel kritizálta az anyacsászárnő 
konzervatív politikáját, amiért aztán börtönbe került 
és a császárnő haragjában azzal a kivételes büntetés­
sel bosszulta meg magát rajta, hogy levágatta mind a 
két fülét. Egy írancia újságíró kérdésére Wei-Tang- 
Tao elmondotta angol nyelven, hogy a szörnyű bün­
tetést cikkének a következő mondásáért szenvedte el:

— A kormány kompromittálja Khina jövőjét 
azzal, hogy elutasítja a Nyugat fölfedezéseit.

Ezért a mondásáért börtönre vetették, ahol na­
ponta ki volt téve a börtönőr szeszélyeinek. Elmondta 
a khinai újságíró azt is, hogy azért nem Ítélték ha­
lálra, mert a halálbüntetés alól szabadulni lehet pénz­
zel, mig a megcscnkitási ítélet megváltoztathatatlan.

— Nemes Bálint gróf öngyilkossága. 
Londonból táviratozzék: Ma boncolták föl az ön­
gyilkossá vált 17 éves gróf Nemes Bálintot, aki 
Cambridgeben tanult és a múlt héten a londoni 
Cár lton szállóban agyonlőtte magát. A lapok sze­
rint az elhunyt levelet hagyott bátra anyjához, 
melyben sajnálja, hoL’.y ilyen bánatot okozott 
no ki és közli, hogy 3000 font sterling adósságot 
csinált.

— Karácsonyi Jutalom a vasutasoknak. Hiero- 
nymi Károly kereskedelemügyi miniszter elrendelte, 
hogy a segélyek és jutalmak számlájára az államvasut 
igazgatóságának és budapesti két üzletvezetőségének 
teljes személyzete karácsonyi jutalmat kapjon, kisebb- 
nagyobb pénzösszegekben. Erre a célra körülbelül 
százezer koronát utalványozott az államvasut igazgató­
ságának, mely a tekintélyes Összeget saját belátása 
szerint oszt,a majd szét a hivatalnokok, altisztek, napi- 
diiasok és szolgák között. Karácsonyi jutalmazott lóg 
kapni, akinek fizetése nem haladja meg a kétezerkét­
száz koronát. A pénz íölosztása már ennek a hónap­
nak 18-án megkezdődik.

— Rakőczi-ür nép Kagy-Eny eíen. Nagy-Enyed 
város közönsége folvó nó 13-ikán fényesen sikerű.t 
ünnepet rendezett Rákóczi Ferenc emlékezetéra. Dél­
előtt 9—11 érakor ünnepi istentiszteletek voltak min­
den fe ekezet templon ában. 11 órakor a város dísz­
termében alkalmi ünnepély volt, amelyen szavalatok 
és énekszámok között Lázár István iőgimnáziumi ta­
nár tartott ünnepi sz noklatot

— Tűz a hajcn. Az Adria folyam- és tenger­
hajózási társaság hajóit rövid egymásutánban most 
harmadszor éri szerencsétlenség. Tavaly Buda nevű 
hajója sülyedt el, nemrégiben a Petőfi tűnt el nyom- 
ta'anul, most meg az Adria nevű tehergőzöst érte 
nyilt tengeren tű katasztrófa. Az esetről a következő­
kot jelentik MarseillebŐl: Szombaton, az Adria Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Társaságnak Adtia nevű 
teberhajéja, amelyik Fiúméból ment Marseillebe, 
Toulon közelében nyílt tengeren kigyulladt és vészjel 
ut.jáu segélyt kért Tou önből egy vontató hajó és a 
Magenta nevű c rkáló hadihajó ment a segítségére, 
amelyek segítségével nagynehezen sikerült a tüzet 
eloltani. A Magenta megmentette az összes utasokat 
és a szernél", zetet, azután az Adriát, amelyet a tűz 
teljesen tönkretett, a pothnaui kikötőbe vontatta. Ezzel 
szemben az Adria hajós .ársaság igazgatósága azt 
mondja, hogy az Adrián a tilz kitörésekor utas nem volt 
és magát a tüzet is idejekorán eloltották, úgy hogy a 
kár egészen jelentéktelen. A hajó és rakománya biz­
tosivá volt, tehat a kár megtérül.

— Halálusás. Tegnap délután ment végbe fal­
pasi Eabdebo Gyula kirá'yi járásbiró és földbirtokos 
holttestének a beszentclése. A beszentelés után a ko­
porsót a központi pá yaudvarra s onnan Talpasra az 
elhunyt birtokára szállították, ahol azt ma délben 
helyezték a családi sírboltba.

— Sikkasztás egy román pénzintézetnél. Ver- 
seczről táviratozzak: A Komor a nevű román pénzinté­
zetnél, amely nemrég tette át székhelyét egy közeli 
faluból Versccíic. nagy sikkasztásnak jöttek a nyo­
mára. Néhány nappal ezelőtt llltczky Mihály a törvény­
szék vizsgálóbiiája és Szekeres Zoltán Versecz főkapi­
tánya vizsgálatot tartottak a pénzintézetnél s megálla­
pították, hogy a pénztárból harmincezer korona hiányzik. 
A vizsgálóbíró kérdőre vonta Pelruc Jakab és Ljuba 
Pál tisztviselőket, akik a hibát a betegeken fekvő 
Molm J. igazgatóra hárították. A vizsgálóbíró mégis 
elrendelte Ljuba lefartóztását s egyúttal Ljuba és a 
felügyelő-bizottság tagjainak vagyonára elrendelték a 
bűnügyi zárlatot. A vidéki román íöldmivelők tegnap 
nagy számmal rohanták mega pénzintézetet és vissza­
követelték betétjeiket, amelyek egyrésze azonban, úgy 
látszik, elveszett.

— Konferencia as érettségiről. Az érettségi 
vizsgálatok kérdéséről fog az idén dr. Erődy Béla 
tankerületi iőiga/gató konferenciákat tartani a fővá­
rosi középiskolákkal. Mint a Magiar Tanilgy Írja a 
főigazgató általános érdekű pedagógiai kérdésekot 
fog felvetni, amelyeket aztán egy-egy farár előadása 
mellett behatóan vitatnak meg.

— Panaszolnak a ezénkereskedők. A 
fa- és szénkereskedők egy része feljelentést tett 
az ipartársulat ellen. Azt mondják, hogy a ható­
sági ellenőrzésen kívül sok zaklatást kell kiálla- 
niok az ipartársulat ellenőreitől is. Azt is mond­

ják, hogy a megbízhatósági táblákat pénzért árulják 
az ipartársulatban. Tehát nem azt különböztetik 
meg vele a többiektől, aki megbízható, hanem 
azt, aki fizet. — Ez nem jól van igy. Á megbíz­
hatósági táblák rendszerét mi ajánlottuk az ipar­
társulat figyelmébe a múlt tél elején és pedig 
azért, mert tűrhetetlen volt már a közönségnek 
az a megkárosítása, amit a szénkereskedők vég­
bevittek. De persze nem úgy képzeltük el a dol­
got, hogy a táblákat pénzért árulják. Ami azon­
ban az ellenőrzést illeti, abban semmi baj nincs. 
Csak ellenőrizzék a szén- és íaáiulást minél ala­
posabban. — A panasz dolgában különben a 
VII. kerületi elöljáróság szigorú vizsgálatot in­
dított.

— A boudoirok titkaiból. A profán tekintetek 
előtt elzárt boudoirok titkait kikezdte a komoly orvos­
tudomány. A bécsi egyetemen Spiegler tanár egy koz­
metikai előadása keretében megemlékezett a női 
szépség ápolásának megannyi veszedelmes módjárói, 
a boudoirok valóságos méregkonyhájáról. Dr Spiegler, 
a bőrgyőgj’ászat és kozmetika jeles tanára lege óbb 
meghajtotta udvariasan zászlaját a nők élő t s csak 
aztán logo't a kritikához. Minden idek fűden népé­
nél — úgymond a Kenés Wiener lagblatt följegyzése 
szerint a tudós pro esszor — megvolt a tetszeni vá­
gyás és ebből folyóiag a szépítés tudománya: a koz­
metika. A kannibáloknál is vau kozmetika. A klasz- 
szikus ókor népei annyira át voltak hatva a kozmetika 
büv-erejétől volna, hogy alig volt asszony, aki no ápolta 
szépségét. Róma fénykorában az asszonyok jelmon­
data ez volt: „Nemcsak akkor kell ápolni a szépsé­
get, ha az hervadófélbeu van, hanem akkor, mi­
kor az asszony teljes szépségében van1. Az ápolás 
nélkül való szépség hamar elvirul. Egész az utóbbi 
évekig, — mondja Spiegler lanár —a kozmetika ava­
tatlanok kezében volt. Hála a modern korszellemének, 
ma már párisi min'ára kiválóan képzett orvosok fog­
lalkoznak ezzel a tudománynyal Bécsben, megalapítván 
a modern kozmetikai iskolát. A leggyakoribb kozme­
tikai bajok egyike az úgynevezett arepörsenés, amely 
rendszerint fiatal leányok arcát rutitja ei. Ennek az 
előidézője rendesen belső ok és igy a gyógyítása a 
külső bőrkezeiésen kívül egy racioná'is belső gvógyi- 
tásmód melyben a diéta megváltoztatására is súly 
fektetendő. Spiegler egy betege a húsételtől kapott 
arepörsenéseket. Amint a legkisebb husrnenn . iséget 
c fogyasztotta, azonnal arepörsenések jelentkeztek 
amelyek aztán, a dié a megváltozta'ásakor, menten 
elmúlottak. A bécsi bőrgyógyászok legkiválóbbika, a 
nemrég elhunyt Kaposi ta::ár tagadta azt, hogy fűsze­
rezett ételek be olyósolják az arepörsenések fellépését. 
Egyik tanítványa bebizonyította ennek el enkező ét, 
amennyiben a tudós tanár előtt megevett egy darabka 
roohefort sajtot és két nap mu’.va ismét jelentkezett a ta­
nárnál. telve arcpÖrsenésekke). A professzor csodá kozva 
vette ezt tudomásul és természetesen bive lett annak 
a tételnek, hogy az arepörsenéseknek belsí oka is 
van. A vörös orrokról, az úgynevezett rézorról azt 
mondja Spiegler tanár hogy nemcsak iszákosokná' 
fordul elő, hanem olyanoknál is, kik bort sohasem 
ittak. Az orrhegy kékes színe rendesen vérszegény­
ség által jön létre. A vörös kezek, me'yek annyi 
bánatot okoznak a hölgyeknek, masszázszsal és meg­
felelő kenőcskezeléssel elmu nak. — A májfoltok sohasem 
állanak összeiüggésben májbetegséggel, hanem vagy 
gombás betegségek, vagy pedig pigmentációk, ugyanez 
áll a szep'őkre is. A hajak kozmetikájáról azt mondja a 
tudós előadó, hogy a női arohajak eltávolításának egyet­
len módja van, az úgynevezett elektromos eljárás mely- 
Jyel egy- és mindenkorra eltávolíttatnak eme ko !e- 
metlen helyen ü'ő szőrök, melyek a legszebb asszony 
arcát is elrútítják. A hajfestékek legnagyobb része 
szerinte mérget tartalmaz, — kivéve a ke éti hajfesté­
ket. Végezetül a ha hullásról értekezott Spiegler tanár. 
Asszonyoknál a hajhullást roboránsokkal tonikumok- 
kal meg lehet szüntetni. A szakkörökben is kiváló 
érdeklődéssel fogadott előadáson jelen voltak az össics 
bécsi egyetemi ervostanárok, Berlinből dr. Eih jfT 
Vilmos, Parisból dr. Mónin Ernő, Budapestről dr. 
Weyner Emil. A bécsi egyetemen ez már a másod k 
kozmetikai c'őadás, az elsőt Oersuny tanár tartotta.

— Letartóztatott csaló. Gyenc Aladár, valami 
kőnyomatos tudósitó tulajdonosa, a Szalon Újság ha­
misított nyugtatványaival előfizetőseket gyűjt. V. Holló 
Tivadarnak, a Szalon Újság felelős szerkesztőjének föl­
jelentésére Gyene A'adárt letartóztatta a rendőrség.

— Öngyilkos önként?!. (Sopronból táviratozzak) 
hogy Darányi István 48. gyalogezredbeli egyéves 
önkéntes ma ott lőbelőtie magát. Már a halábal vivő­
dött, amikor a kórházba szállították. A szerencsétlen 
fiatalembert a katonaélet keserítette el.

— Sz-gény gyormekek felruházása. A Széli 
Lajos -asztaltársaság tegnapi összejövetelén húsz ezo- 
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irény gyermeket látott el téli ruhával. A ruhák kiosz­
tásánál jelen volt Sándor Pál országgyűlési kép­
viselő ie»

— A békéa-gyalal csalid! dráma. A gyulai 
családi dráma rettenetes részleteit immár a törvény­
széki vizsgálóbíró nyilvánosságra jutott végzése is 
megerősíti. Valóságos bűnügyi regény ez, amelynek 
dr. Nyisztor Adorján járásbiró felesége a hőse. A 
vizsgálóbíró végzésének rendelkező része a követke­
zőkben sorolja fel az idejekorán iölfedett bűnügy sze­
replőit :

A btkv. 65. és 278. §-ai szerint minősülő gyilkos- 
sáq bűntettének kíséretével és a blkv. 288. §-ába ütköző 
gyilkosság elkövetésére irányzott szövetség bűntettével vá­
dolt dr. Kyiszfcr Adorjánné, Kubik Gyula, Brát Tó- 
gyerné, Ar^ye'dn Tódorné és Joszp Pé:er elleni bün­
tető-ügyben a gyulai királyi ügyészség 6811/1903.
k. ii. sz. indítványa alapján a gyulai királyi törvény­
szék alulírott vizsgálóbírója a következőleg végzett:
l, r. terhelt dr. Nyisztor Adorjánná született Mudrony 
Anna, 11. r. terhe t Kubik Gvnia békéscsabai lakos 
továbbá III. r. terhelt Brát Tógverné született Lukács 
Juliánná IV. r. terhelt Argyelin Tódorné született 
Joszin Mária és V. r. terheit Joszip Péter gvulai lako­
sok ellen azon tényük miatt, hogy az előzetes össze­
beszélés után dr. Fytsztor Adorján gyulai lakos életét 
méreggel kioltani megkísérelték, a btkv. 65. és 278. §§-ai 
szerint minősülő gyilkosság bűntettének kísérlete miatt, 
azon tényük miatt pedig, hogv midőn a mérgezés 
sikerre nem vezetett, Joszip Péter íelbérelésével szö­
vetkeztek arra, hogv ar. Kyisztor Adorján életét revol­
verlövéssel fogják kioltani s ebből a óéiból vásárolt 
lorgóplsztolyt Joszip Péternek át is adták, aki abból 
próbalövésekot is test, a btkv. 288 §-ába ütköző gyil­
kosság elkövetésére irányzott szövetség c.mén a vizsgálat 
elrendeltetik.

Egész Békésmegyébeu lázas izgatottsággal vár­
ják a további fejleményeket és főként a vizsga at által 
földerítendő közelebbi részleteket. Kubik Gyulát, aki 
ellen már a dr. Nyisztornőval folytatott szerelmi vi­
szonya egymagában is súlyos gyanuok, dr. Fábry 
Sáudor vármegyei alispán a vizsgálatot elrendelő vég­
zés kézhezvétele után nyomban fölfüggesztett a békés­
csabai lőszolgabirói hivatalnál viselt irnoki állásától. 
Különben Kubik fennen hangoztatja ártatlanságát. Egy 
egész paksaméta Nyisztornétól kapott szerelmesleve­
let kíván felhasználni ártatlanságának bizonyítása mel­
lett. A boldogtalan dr. Nyisztorné sülj os betegen 
fekszik nővéiénék, Lukács Andor főszoigabirónénak 
lakásán.

—- Megszökött leánylreroskadö. Ismart alakja 
volt a fővárosi társaságnak Menner Oszkár a Plaszti­
kon vendéglőse és néhány automata buffet tulajdo­
nosa. Annak a dorék urnák a főfoglalkozása azonban 
a leánykereskedés volt. A rendőrség már rég gyana­
kodott reá, do Mcuner oly ügyesen végezte a dolgát, 
hogy nem tehette rá közét. Legutóbb azonban, ami­
kor legújabb áldozatát készült Oroszországba szállí­
tani, rajtavesztett. A rendőrség pozitív adatok birto­
kába jutott és Mennert le akarta tartóztatni. De mi­
kor e szándékát végre akarta hajtani, már hült helyét 
ta álta. Vele együtt eltűnt neje is. A rendőrség azt 
hiszi, hogy a Menner-házaspár Amerikába szökött.

(x) Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer.

(x) Karácsonyi ajándékul művészi értékű képek 
és metszetet: Ízléses kerettel legelőnyösebben Winkle 
Nándor mükereskedésébou. IV., Váczi-utca 2. és törzs­
üzletében. Kigyó-tér 5. szerezhetők be. Alapítási év 1862.

(x) Csillogó karácsonyfadíszek Kertész Tódornál.

Tolsztoj és a kisenevi zsidók.
Budupo.t, december 14.

Midőn a kisenevi vérengzés borzadd yba ejtette 
az egész miiveit világot, néhány fiatal orosz író első 
sorban arra gondolt, hogy az áldozatok hátramaradt 
üvegjeiről és árvá:ról gondoskodjék. Elhatározták, 
hogy modern antbologiát adnak ki. amelynek tiszta 
jövedelmét a jelzett célra fordítják.

Megkérték Tolsztojt is, hogy a munkához valami 
irodalmi adalékkal hozzájáruljon. A jasnaja-poljánai 
aggastyán éppen akkor lábadozó beteg volt, do a 
szerkesztő bizot'ságuak rögtön hosszabb levélbon vá­
laszolt, amely az ö nemes szivére vall.

Imhol, nóbáuy részlet Tolsztoj leveléből:
.Engem is megrendített a rémitő bűn, amelyet 

Kisenevben elkövettek. ítészben már elmondtam vé. 
leményemet ezekről a retteuolcs dolgokról egy levél­
ben, amelyet egy zsidó ismerősömhöz intéztem. Épp 
a minap küldtünk Moszkvából egy réezvétnyilatko- 
zatot számos a'áirással a kisenevi polgármesterhez 
és kifejezést adtunk érzelmeinknek ama bűnös bor­
zalmak fölött. Szívesen küldök valami munkát az 
önök authologiája számára és azon leszek, hogy az 
alkalomnak megfelelőt írjak. Fájdalom, nem mondha­
tom el olyan könyvben, amelyet Oroszországban ad­
nak ki, hogy tulajdonképpen ki a bűnös. ...

A zsidósághoz vaió viszonyom mindenki előtt 
nyilvánvaló lehet aki világiölfogásom iránt némikép­

pen érdeklődik. Az én viszonyom a zsidókhoz nem 
lehet más, mint testvéri viszony és szeretem őket, 
nem azért, mert zsidók, hanem mert mindannyian egy 
atyának vagyunk gyermekei...

Ugyancsak vallásos világiölfogásomból nyilván­
való, hogy mi a véleményem a kisenevi gonosztettről. 
Még mielőtt tudhattam volna a borzalmas részietek­
ről, már az első újsághírekből megértettem a történ­
tek egész borzalmasságát. Súlyosan nehezedett rám va­
lami kínos érzés részben részvét a bestiális tömeg ár­
tatlan áldozatai iránt, részben fagyasztó elképedés ez el­
fajult emberekkel szemben, akik keresztényeknek ne­
vezik magukat, majd utálat és undor az úgynevezett 
müveitek iránt, akik a tömeget felizgatták és rém­
tetteivel rokonszenveznek, de első sorban iölbáboro- 
dás és borzalom azok előtt, akik tulajdonképpen 
okozói e gyalázatos bűnöknek. .

Tolsztoj nem csinál titkot abból, bogy kiket ért, 
mikor az értelmi szerzőkről beszél. Az orosz apostol 
Három legenda címen három parabolát küldött az 
anthológía számára, de az orosz cenzúra a harmadik 
legendát nem bocsátotta a nyilvánosság elé.

Ez a legenda, amely a Neue Freit Fresjébon je­
lent meg, igy szól:

Munka, halál is betegsig.

A délamerikai indiánusoknak következő szíj­
hagyományuk van.

Istoti — úgy mondják — eredetileg úgy 
alkotta az embert, hogy nem kellőit dolgoznia. 
Nem volt szüksége se lakásra, so ruházatra., se 
ételre, betegséget nem ösmert és mindogyik száz­
éves lett.

Nagy idő múlt el e közben és amikor Isten 
egyszer csak utánanézett, hogy mint élnek az 
emberok, látta, hogy a helyett hogy örülnének 
életüknek, tisztán csak a maguk becses személyé­
vel törődnok, veszekednek és perlekednek egy­
mással és egyáltalán úgy rendezték be dolgaikat, 
hoay mindegyik átkozza életét, a holyett, hogy 
áldaná.

Ekkor Isten ekképpen szólalt meg:
— Ez onnét van, mert elkülönítve élnek, 

mindegyik mogamagának.
Es hogy ezen változtasson, akként rendel­

kezett Isten, hogy az omberek ne élhessenek 
munka nélkül, hogy lakást kelljon épiteniök, 
vetniök és aratniok, hacsak nem akarnak éhon- 
szomjan elpusztulni.

Egy idő múlva aztán megint utánanézett az 
Isten, örül-e életénok az ember.

De az emberok rosszabbul éltok, mint valaha. 
Igaz ugyan, dolgoztak egymás mellott, hiszen 
nem lehetett másként, de nem voltuk általános 
közösségbon, mert apró csoportokba szakadtak és 
mindegyik csoport akadályokat gördített u másik 

elé, harcokban idejüket meg erejüket pocsékolták, 
egyébként pedig mindnyájan rossz állapotban le- 
ledztek.

Amikor Isten bolátta, hogy ekként se helyes 
a dolog, elhatározta, hogy az emberek ne tudják 
előro haláluk óráját és hogy bármolyik pillanat­
ban meghalhassanak. Es tudtukra adta hatá­
rozatát.

— Ha majd tudják, hogy bármelyik pillanat­
ban elérheti őket a víg, csak nem fogják egy­
mást kínozni és bántani, szorgoskodván egy olyan 
élet miatt, amely bármikor megszakadhat és csak 
nem lógják egymásnak elkeseriteni az órákat, 
amolyek számukra kimérvék.

De a dolog másként következett be. Megint 
jött az isten és megint látta, hogy az emberek 
élete nőm lőtt különb.

Azok, akik erősebbek voltak a többioknél, 
hasznukra fordították azt a körülményt, hogy az 
ember bármikor meghalhat: leigázták a gyöngéb­
beket, akik közül .sokakat megöltek, a többit ha­
lállal rémítvén. Es az élet most úgy alakult ki, 
hogy az erősök és azoknak az utódai egyáltalá­
ban nőm dolgoztak és halálra nem unták magu­
kat. A gyöngék ellenben erejükön túl munkálkod­
tak és panaszkodtak, hogy nincs idejük a pi­
henésre. A gyöngék felőlem közopetto gyűlölték 
az ötöseket — és viszont. Egyszóval, az emberek 
életo boldogtalanabb volt, mint valaha.

Amikor Isten ezt látta, elhatározta, hogy a 
romlott állapotok meggyógyitúsu végett egy végső 
eszközhöz nyúl: mindenfele betogséget bocsátott 
az emberiségre. Úgy gondolta, hogy ha az embe­
rok kivétel nélkül alá lesznek vetve a betogsé- 
geknok, akkor majd belátják, hogy az egészsé­
geseknek részvéttel kell lenniük a betegek iránt 
és segíteni rajtuk, hogy rajtuk is megkönyörül­
jenek botegség esetén az egészségesek.

És Isten ismét magára hagyta az embert. Do 
amikor visszatért, bolátta, hogy az embereknek 
ekként meg rosszabbul megy a dolguk. A beteg­
ségek, ameiyok Iston szándéka szerint arra valók, 
hogy az embereket közelebb hozzák egymáshoz, 
még inkább szították köztük a viszályt és az 
ellonségoskedést. Azok, akik a többieket arra 
kényszeritették, hogy értük dolgozzanak, arra is 
erőszakolták ökot, hogy betegség osotén ápolóik 

logyenek és azért nekik maguknak nem is kellett 
törődniük a betegekkel. Azoknak pedig, akiket 
arra kényszerítőitek, hogy másokért dolgozzanak 
és másokat ápoljanak, nem volt idejük a saját 
betegeik ápolására, akik aztán segedelom nél­
kül maradtak. Azonfelül pedig az omberek sok 
betegséget ragályosnak mondtak és a fertőzéstől 
való félelmükben nemcsak a botegol;ot kerülték 
ki, hanem azokat is, akik a betegekkel közle­
kedtek.

Ekkor Isten igy szólt:
— Ha még ilyen módon se jöntte rá az 

ember, hogy miben áll igazi boldogsága, akkor 
jusson egyedül egymagában, szenvedések árán a 
megismeréshez.

Es ekkor Isten teljesen magára hagyta az 
embert.

Amikor aztán az emberok egymás között 
maradtak, egyideig úgy éldegéltek, hogy míg 
csak nem is sejtették, hogy boldogok is lőhetné­
nek. És csak legutóbb kezdett egynémelyikLen 

derengeni a tudat, hogy a munka nem lehet sem 
ijesztő í'émo az egyik résznek, so kömény kény­
szere a másiknak, hanem édesmiudnyájunknak 
közös, örvendetes ügyo, amelyben az egész embe­
riség egyesül. Megértették, hogy szemben a halál 
folyton fenyegető órájával a legokosabb, ha az 
emberek békességben és szeretőiben együtt ör­
vendve töltik, el éveiket, napjaikat, perceiket, 
amelyek számukra még hátra vannak. Es meg­
értették, hogy a nyavalyák nemcsak hogy netn 
lehetnek okai az emberek elkülönítésének, hanem 
inkább elsősorban arravalók, hogy szeretetben ta­
lálkozzunk.

A rádium feltalálói.
Budapest, december 14.

A stockholmi akadémia, mint már jeleztük, a 
Nobel-dij egy részét, 200.000 frankot a Cwíe-házaspár 
és Becquerel ásványtudós között osztotta meg. A Curie 
házaspár tudvalevőleg a rádium feltalálója. A rádium 
tulajdonságáról és jelentőségéről már elmondottunk 
egyet-mást ennek a lapnak hasábjain, most a stock­
holmi díjszétosztás ^alkalmával, magát a tudőspárt 
óhajtjuk közönségünkkel megismertetni.

A Carte-házaspár, a maga nagy szellemi erejé­
vel és lelki harmóniájával, úgyszólván páratlan jelen­
ség a tudós házastársak történetében. A rádium­
nak feltalálására tagadhataiallanul Curie felesége 
mutatta meg az utat Az ösztönzést Becquerel- 
tői kapta, ki tudvalevőleg az urániumnak láthatatlan 
sugarait fedezte lel. Curie asszony születésére nézve 
lengyel és a varsói Sklodevszki házaspárnak gyer­
meke. Mint fiatal leány Párisba ment a természet­
tudományok tanulmányozására és 1900-ban „Az 
atomikus sülj ok és az egyszerű testek spektrumainak 
összefüggése- című dolgozata alapján doktorrá avat­
ták. „A különböző magnetikus acélok mágneses tu­
lajdonságairól4 című értekezésével már előzőleg is 
magára vonta a szakkörök figyelmét. A munkát a 
„Nemzeti ipar fellendítésére alakult társaság'- meg­
bízásából irta és valóságos feltűnést keltett ve e. 
Az juj doktorkisasszonyt még ugyanabban az 
évben a sevresi felső Icán, iskola tanárnőjévé 
nevezték ki és ma is ugyanabban az intézetben 
működik.

Férje Curie Péter, aki mindössze negyvenéves, 
a rádium le fedezése előtt különböző, nagyjelentőségű 
természettudományi munkával szerzett magának kitűnő 
nevet a tudományos világban. Különösen fizikai, vegy­
tani és speciálisan elektromossági prob-émákkal fog­
lalkozik. Az akadémia több munkáját elsu díjjal tün­
tette ki. Feleségét a városi vegytani és fizikai iskolá­
ban ismerte meg. Curie mint a gyakorlati kísérletek 
vezetője működött az intézetbon. A házasságból eddig 
egy Iréné nevű leányka született. Cnriet 189£-ben 
véglegesítették az említett intézetben.

Mint említettük, a rádium fel edezésére felesége 
vezette rá. Curie asszony ugyanis nagy buzgalommal 
tanulmányozta a Beckerel felfedezte, láthatatlan urá­
nium-sugarakat. Az eredmények, melyeket elért, olyan 
nagyjelentőségüek vo tak, hogy Curie minden más 
munkáját abbahagyta és felesége kutatásaihoz csal- 
lakozott. A bámulatos szorgalommal folytatott muukát 
fényes siker koronázna felfedezték a szoloniumot él 
rádiumot.

Curie már önmagán is tapasztalta a rádium ha­
tását. Csak nag.j ou közel jött a rádiumhoz és olyan 
sebet kapott a karján, mely osak két-bárom hó­
nap múlva gyógyul be teljesen. A sob csak 
egy hónappal az érintkezés u’án jelentkezett. Tudva­
lévő, hogv a rádiumnak elektromos, mechanikus, 
hővezető és fiziológiai tulajdonságai vaunak. Tudva- 
levő az is, hogy a rádium előállítása roppant 
draga. Egy gramm rádium 200.00'J frankba ke­
rül. Curie az urániumot tartalmazó ásványokat egy 
cseh gyárból kapja. Az osztrák kormány egy tonna 
ilyen ásványt ajándékozott a házaspárnak De a töubc
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tonnát meg kellett fizetniük. Az InshAí de Francé 
20.0ú0 “frankot ajándékozott a házaspárnak erre a 
célra. De Curie egyre panaszkodik, hogy az emlitett 
ásvány mind drágább lesz és mind nehezebben sze­
rezhető meg. Azt hiszi, hogy az osztrák kormány 
inspirálta az árak lelemelését, mert az uraniumtartalmu 
ásványokat a maga tudósai számára akarja megőrizni. 
Jelenleg Buffalóban (Amerikában) dolgoznak ilyen gyár 
alapításán. Csakhogy ott sokkal ritkábbak a szükséges 
ásványok, mint Csehországban, úgy, hogy az ott beszer­
zett anyag még sokkal drágább lesz. Ha ez igy foly­
tatódik, végül egyáltalán nem lehet majd rádiumot 
előállítani. Még szerencse, úgymond Curie, hogy a 
rádium úgyszólván elhasználhatailan, sohasem veszíti 
el tulajdonságait.

Jelenleg azt tanulmányozza a tudós házaspár, 
hogy’ mennyiben változtatja meg a rádium a színes 
drágaköveknek, a topáznak, ametisztnek, fekete gyé­
mántnak stb.-nek színét Rájött arra is, hogy a 
rádium erős foszforeszcenciát ád a levegőnek és víz­
nek. Tudvalévő, hogy’ a rákos daganatokra való hatá­
sával is kísérleteznek. Egy párisi orvos gyakorlatilag 
is alkalmazza a rádiumot. Szondát szerkesztett, mely­
nek alsó végére parányi rádiumot Cxirozott. Az 
orrba, torokba és fülbe vezetett szonda, megvilágítja 
a vizsgált helyet A rádium itt a világosság forrása.

Egy kis fiú halálához.
Budapest, december 14.

Elröppen egy apró emberke lelke az égbe. Itt 
is, ott is, minden nap, nem is egy, nem is száz, ha­
nem ezer meg ezer, ki tudná azt számon tartani: 
hány kis lélek. És ugyanannyiszor szülők szive fa- 
csarodik össze gyászos fájdalomtól, kicsiny koporsók 
felett, tehetetlen keserűségben a legyőzhetetlen gyer- 
mekkórságok ellen. Mennyi rengeteg szivbeli gyötre­
lem fullad el igy szűk magányban, észrevétlenül! 
Minek azt föl jegyezni, hiszen oly egyforma a lesúj­
tott szülők fájdalma keserve.

De nem egyforma.
Olvastunk egy Írást egy apa fá dalmáról kis 

gy ermeke vesztén. Egy kolozsvári újságban, a Magyar 
Polgár-bán. Egy orvostanárét, aki nemcsak szülő, 
hanem harcos az elsősorban alat omos gyermek­
kórságok ellen. Ez nem leljajdulás, amit a szív gyön- 
gesége sugall, hanem a védelem programmja, amely 
erőteljesen kívánja meg a legszélesebb figyelmet és 
meghallgatást. Egy város dolgához fűződik ez az 
jrás, de minden városnak szól. Figyeljük csak, 
hogyan beszél a maga csapásáról és hogyan harcol 
mindnyájunk érdekében dr. Genersich egyetemi pro­
fesszor, az ottani gyermekkórház igazgatója.

Kis fiam halálához.
Aranyos Sanyikat ügy becézgette édesanyja. 

Ö is úgy irta nevét, mert az S betűt már 3 éves ko­
rában le tudta rajzó ni és nevét leírta, mielőtt még 
iskolába jutott volna. Utolsó foglalkozása is az irás 
volt. Hétfőn reggel még irt anyjával palatáblájára, 9 
órakor még elbújt és kacagva került ki az ágy alól 
s fél 10-kor előbb görbébben kezdett Írni, majd egy 
m betűnél kihullott a palavessző kezéből, mert hirte­
len utólérte a rosszullét, kitört rajta a skárlát, a leg- 
álnokabb, a legrettenetesebb gyermek-betegség.

Oly súlyos mérgezés tüneteivel indult meg, 
hogy a kiütés éppen csak kezdődött, a torok csak 
pirosodott és már is megcsuklott a szív ere e. kez­
dődött a halálküzdelem és kedden délután vége volt 
mindennek 1

Az a gyermek, ki csupa élet, csupa erő volt, 
ki fáradhatatlan volt nemcsak a játékban, de kitünően 
táncolt és tornászott, annyi testi fáradalmat birt ki, 
mint egy nagy ember, ki úgy ülte meg hátamat, 
mintha csak reááöntötték volna, ki úgy kecskebuká- 
zott, mint egy cirkuszi bohóc — ez a gyermek nem 
volt eléggé erős azzal a betegséggel szemben, mely 
úgy is ölhet, mint a kigyóméreg, s mely megölte az 
én fiamat 31 óra alatt.

Kél év előtt a közönségnek tartott felolvasásom 
végén ezt Írtam: „A gyermek sok aggodalom kut- 
forrása már akkor is, mielőtt született. Már akkor 
kezdődik a reménykedés, de nő a gond is. Mikor a 
várva-várt kis teremtés a világra jön, sokszor oly 
gyenge, hogy életképességének fokozása gondoskodá­
sunknak legfőbb tárgya. A táplálás nehézségei, a fej­
lődés bizonytalansága, a gyenge gyomor és bél be­
tegségei folytonos rettegésben tartják a szülőket.

Mikor a gyermek bevégezte a második életévet, 
elérte azt az időt is, amelyben testileg megerősödve 
szervezete a felnőttéhez hasonlóvá vált, ellenál.ókó- 
pessége az élet rendes veszélyeivel szemben meg­
izmosodott Mikor igy már emberré lett, jönnek a fer­
tőző bántalmak, megtizedelve azt a kis csapatot, amely 
felküzdötte magát az élet gyengeség-korából.

A gyermekszoba az a családi szentély, mely a 
szülők és gyermekek szeretetének színhelye, mely a 
legtisztább boldogság tanyája, hol a jövő csirái sej­
telmesen fejlődnek, hol minden, ami körülvesz, sa át 
gyermekkorunk örömeire és bánatára emlékeztet, 

honnét csak félig elfelejtett idők hangjai zengenek 
felénk, hova belépve, a kisdedek iránti szeretetnek 
hitében megerősödünk, hol leszállunk a mesék vilá­
gába, megiijodunk s a legtisztább örömöket élvezzük, 
— ez a gyermekszoba nemsokára szomorú lesz és 
kihalt...

Nem magam részére Írtam e sorokat, hanem 
mélyen érző szivem sugallata szerint, a nagyközönség 
részére a gyermekek iránti s?eretetből, mely nemcsak 
arra ösztönzött, hogy családot alapítsak, de abban is 
előbbre vitt, hogy tudásomat a gyermekek gondozá­
sának, betegségeik gyógykezelésének szentelhessen. 
Nem sejtettem, hogy magam leszek az, ki majd újból 
és újból olvasom el azt, amit valamikor Írtam, hogy 
magam leszek az, kinek gyermekszobája szomorú 
lesz és kihalt. Nem is gondoltam arra, nem is önző 
szándékból beszédem, nem a saját érdekem sugallta e 
szavakat, hanem az a közérdek, melynek in mindig és 
ideális módon rendeltem alá az önérdeket.

És most sem, mikor a fájdalom megtört, a vesz­
teség súlya alatt nyögök és könnyes szemmei irok, 
most sem önérdekem, saját veszteségem az, mely arra 
bir, hogy Írjak, de irok: közérdekből. írok azért és 
irok most, hogy azok, kik a fertőző bántalmak elleni 
küzdelmemben elhangzott szavaimat tuierősöknek ta­
lálták és követeléseimet túlzottaknak mondották, pedig 
csak a törvényes minimumot kívántam megvalósít­
hatni, hogy azok most, mikor sem Isten és a világ 
előtt, sem hátam mögött nem mondhatják, hogy fáj­
dalmam túlzott, — szánalomból és irgalomból irántam 
és mindazok iránt, kiket hozzám hasonló sors érhet, 
vegyék még egyszer fontolóra azt, ami nekik törvé­
nyes kötelességük és hivatalos eskü alatti tisztjük.

, Nem látok okot az aggodalomra, nincs szó 
pestisről vagy koleráról, csak skárlátról, oly betegség­
ről, mely csak gyermeke? 4 támad meg és azokat is, 
hir szerint, nem súlyosan/' —- Ezt mondották nekem 
az októberi városi közgyűlésen, mikor a skárlát-jár- 
vány ügyében fe. szólalva, kívántam a járvány kórház 
állandósítását, hogy mindenki, ki fertőző betegét 
otthon kellően el nem különítheti, azt ottan he­
lyezhesse el hogy ha már ő maga jutott bajba, 
ne okozzon felebarátjának is hasonlót „Szeron- 
csétlenségnek“ jelezték abbeli kívánságomat is, midőn 
azon nézetemnek adtam kifejezést hogy a fertőző 
bántalmak ellen csak úgy tudván sikerrel megküz­
deni, ha a kór csiráit a betegség lezajlása után el is 
pusztítjuk, ha fertőtlenítünk, e célra egy jól berende­
zett, pontosan működő, lelkiismeretesen vezetett fer­
tőtlenítő-intézet felállítását sürgettem, milyenre kü­
lönben a törvényhatósági egészségügyi bizottság már 
1901-ben dolgozta ki az összes terveket és előmun­
kálatokat és azóta csak a paragraíus-csináláson 
múlik, hogy ez az ügy nem kerülhetett a közgyű­
lés elé.

Ne bajlódjunk a kolerával és a pestissel, melyek 
messze vannak tőlünk, volt válaszoló nézetem, hanem 
igenis foglalkozzunk behatóan a skárláttal, mert az 
jelenleg városunkban grasszál, ne kicsinyeljük azt 
a betegséget, amely csak a gyermekeket támadja 
meg, mert ez szívtelen felfogás. Ne mondjuk, hogy 
nincs ok az aggodalomra, mert a járvány könnyű, 
és csak egy pár haláleset volt No mondjuk ezt 
ki nyilváuos közgyűléseken, ne hangoztassuk legalább 
irányadó helyekről, de no is gondolkozzunk igya ma­
gánéletben sem. Már aznap, mikor a hivatalos meg­
nyugtató szavak elhangzottak, zokogva borult le egy 
igen intelligens polgártársunk rendkívül tehetséges 
leánykájának holítestére, és közvetetlenül érezhette és 
tapasztalhatta saját magán, hogy mily hamis o ható­
sági kijelentés, hogy a skárlát nem aggodalmas, nem 
veszedelmes, és ugyanezt érzem ma én is.

Sokalják állítólag a költségeket, melyek a hiva­
talos ellenőrzéssel, az elkülönítés keresztülvitelével 
és a fertőtlenítés eszközlésével járnak. Nem is a közt 
sajnálják, hanem állítólag az egyes embert, nehogy 
a pótadó az egészségügyi intézkedésekért is emel­
kedjék. A közegészségügyet azonban kevésbé drága 
kiadásokkal, mint szigorú és okos ellenőrzéssel lehet 
és kell javítani, do ha ierlőtlenitő-intózetre pénz is 
kell, mi ez a kiadási többlet egy város háztartásá­
ban ahhoz a veszteséghez képest, melyet egy család 
boldogságának eltűnése képvisel! Mikor fognak e 
városban annyi pótadót fizetni, hogy egyesegyedül 
az én drága fiam életének elvesztése lo legyen róva. 
Sóba 1 Soha 1

Közel 2 hónapja, hogy mint a város egészség­
ügyi bizottsága, megállapítottuk azokat az eljáráso­
kat, melyeket okvetetlenül szükségeseknek tartottuk a 
skárlát-járvány elfojtására. Ezek között szerepelt a 
fertŐtlenités is.

Dacára tanácskozásainknak, a skárlát egyre csak 
terjedőit, sőt súlyosabb lett és fiacskámnál elérte sú­
lyosságának azt a fokát, melyhez hasonlót magam 
sem láttam, pedig egy egész esztendőt szenteltem a 
fertőző bántalmaknak a külföldi nagy gyermek­
kórházakban való tanulmányozására. A skárlát egyre 

csak terjedett, mert sem élném különittettek, sem nőm 
fertőtlenittettek a betegek és igy3 fokozódott az el­
hurcolás lehetősége és fiam, kit skárlátos betegeknek 
már julius óta való kezeléseközben nem inficiáltam 
mert magamat a betegeknél és otthon mindenkor fer­
tőtlenítettem. Ö felszedte valahol az utcán. Hisz sétálni 
csak kellett őt küldenem.

Éppen tegnap jelentette a városi főorvos az 
egészségügyi szakosztályban, hogy a hatóság nem 
állít rendelkezésro sem személyzetet, sem fertőtlenítő 
anyagokat. Ilylormán méltán lehet kérdezni, hogy 
mikor fogják e városban végrehajtani azt, mit annak 
a vész idejében összehívott és tekintélyes szakembe­
rekből álló bizottság sürgősnek és feltétlenül szüksé­
gesnek mondott ki ? Mikor fogják itt a gyermek-életet 
kellően megbecsülni és azt hathatósan megóvni?

Az állam éppen most indítja meg Kolozsvárt 
gyermekmentő akcióját és éppen engem bízott meg 
ennek vezetésével.

Hogy mily gyengék az erőim, bizonyítja az, 
hogy bár előadásokat tartok másoknak, miképpen 
óvjuk meg gyermekeinket a fertőző betegségektől — 
én nem tudom megóvni a magamét! Kétségbe kell 
esnem a fölött, hogy kellő sikerről fogom-e vezet­
hetni a nagy gyermek mentési akciót Kolozsvárt és 
vidékén, különösen, ha a mi hatóságaink oly közöm­
bösök a gyermekélet iránt.

De nem! Nem akarom ezt elhinni. Fájdalmas 
óráimban láttam, hogy mily sokan éreztek velem. 
Bízom benne, hogy azok velem tartanak ideális küz­
delmemben, nemcsak abban, melyet mint az állam 
megbizottja vezetek az elhagyott gyermekek megtar­
tása érdekében, de abban is, melyet mint orvos és 
mint magánember folytatok a fertőző bántalmak ter­
jedése ellen. Eddig személyesen nem érintve, küzdöt­
tem a közjóért, ezután drága kis fiam emléke is buz­
dítani fog mig céljaimat el nem értem.

E célok: A fertőző betegségek elkülönítése otthon és 
ha ez nem lehetséges, a kórházban, J izalmat gerjesztő 
gyermekkórház, főleg fertőző betegségek számára. Jól be­
rendezett és pontosan működő, valamint lelkiismeretesen 
vezetett fertőtlenítő intézet, a betegség csiráinak kipusz- 
titására.

Kolozsvár, december 14.
Dr. Genersich Gusztáv. 

FŐVÁROS
(•) Vasúti ügyek. Ma délután ülést tartott a 

székesfőváros közlekedésügyi bizottsága Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester elnöklete alatt. Először is a 
városi villamos vasút menetrend-változtatását vette tár* 
gyalás alá s azt egyhangúlag jóváhagyta. Ugyanez 
történt a löldalatti vasút menetrendjével is.

A közúti vasút menetrendjét az e őadó behatóan 
ismertette s a bizottság az e'őter esztést részletes meg­
beszélés után, amelyben Ehrltch G. Gusztáv, Csil­
lag Benő, Bróáy Lajos és Keltái Ferenc bizottsági 
tagok vettek részt, elfogadta. A bizottság a javas atokat 
célszerűeknek és a közönség érdekeinek megfelelők­
nek találta. Ehrlich G. Gusztáv a kerepesi-uti for­
galom érdekében helyesnek találná, ha a budai körút 
egyes vágányait kettősre alakítanák át. Érre haraszti 
Jetiinek Henrik, a közüli vesut-társaság elnök-igaziratóia 
kijelentette, hogy a budai belső körúton a második 
vágány megépítését lehetőleg siettetni fogja, a Ke­
repesi-ut forgalma tekintetében pedig megjegyzi, hogy 
annak pontos kiszolgálására az uj menetrend kereté­
ben is a legnagyobb gondot lógja fordítani, amit a 
fölszólaló s a bizottság örömmel vett tudomásul. 
Keltái Ferenc és Pipcrkovits Bátor tanácsos kívá­
natosnak jele.te azt is, hogy a Váczi-körutról 
a Központi Vásárcsarnokhoz, az uj körforgalmi vo­
natokon kivül is közveetlenül el lehessen jutni; a 
járatok egy részét tehát ekként kell berendezni. A 
társaság erre nézve még ennek a hétnek a folyamán 
fog közvetetlenül a tanácshoz előterjesztést tenni, 
amihez a bizottság hozzájárult.

Tárgyalás alá vélték végül a budapesti Közúti 
Vaspályatársaság Hatler-utcai uj vonalának az ügvót. 
Az előadó kiemelte ennek az uj összeköttetésnek a fon­
tosságát, különösen a IX. kerület fejlesztése szempont­
jából s utalást tesz arra hogy ennek a vonalnak a megépí­
tése után. a Közvágóhíd, Lónyay-ufcai forgalom sok­
kal jobb és rendezettebb lesz mert két vonalágra 
lesz elosztődva. Részletesen ismertette a mérnöki hi­
vatalnak és Lampl Hugó főszámvevőnek az erre vo­
natkozó szakjelentéseit, valamint a fővárosi tiszti 
ügyészség részéről megállapított pótlólagos szerződés 
szövegét is és mindezek alapján javasolja az ügyosz­
tály nevében hogy a pótlólagos szerződést, elfogadás 
végett . terjeszszék a legközelebbi közgyűlés elé. A 
bizottság ezt az előterjesztés egyhangúlag elfogadta.

(•) A községi választások epilógusa. A bíráló 
választmány ma délután Márkus József főpolgármester 
elnöklete alatt ülést tartott, hogy a községi választá­
sokból kifolyólag az igazoló bizottság határozata 
ellen beadott lölebbezósek sorsa fölött döntsön, öt 
ilyen felebbezés érkezeit a birálő választmányhoz.

Az elsőt dr. Adreánszky Jenő, Kasics Péter és 
társai adták be. de a bíráló válaszmány ma helyben­
hagyta az igazoló-bizottság elutasító határozatát, Elutasi-
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sitották Bleyer Vilmos felebbezését is, aki azt kérte, hogy 
őt igazolják az elhunyt Légrády Károly helyett. Az 
igazoló-bizottság dr. Andreánszky Jenőt sem igazolta, 
mert kitűnt, hogy nincsen lölvéve a községi választók 
névjegyzékébe. E határozatot az érdekeltek megfeleb- 
bezték, de a bíráló választmány itt is az igazoló­
bizottság ama álláspontjára helyezkedett. De megvál­
toztatta a bíráló választmány az igazoló-bizottság ha­
tározatát Krakauer Samu íelebbezésére és azt verifi­
kálta, mert kitűnt, hogy a névjegyzékben elírás történt, 
amelyet már a szavazás alkalmával korrigáltak. Végül 
elutasította a választmány azt a felebbezést, amely 
az összes virilisták választásának megsemmisítését 
kéri. A bíráló választmány határozatai ellen az érde­
keltek még panaszszal élhetnek a közigazgatsi bíró­
sághoz.

SZÍNHÁZ, zene
** Messiás. A Nemzeti Színház legközelebbi újdon­

sága Fényes Samu Messiás cimü drámája lesz, amely­
nek bemutató-előadását e hó 19-ikére, szombatra tűzte 
ki az igazgatóság. A Messiás a színház csaknem 
egész drámai személyzetét foglalkoztatja. A főbb sze­
repeket Fái Szeréna, He vey Laura, Rákosi Szidi, 
B. Lenköy Hedvig, F. Dömjén Rózsi, Szacsvayné, 
Beregi, Ivánfi, Bakó, G.yenes, S acsvay, Gál, Újházi, 
Mihál} fi, Páifi és Horváth lógják játszani. Az újdon­
sághoz az igazgatóság teljesen uj és korhű je'mezeket 
és díszleteket készíttetett.

•• Fldello. Az Operaházban holnap, kedden 
Beethoven születésének évfordulóján Fidedo kerül 
színre uj betanulással és részint uj szereposztással. 
(Évi bérlet 142. — Havi bérlet 8. sz-) Az uj szerep­
lők Szoyer J. (Marcellina), Takáts (Fernandó), Gábor 
(Jaquine), Leonórát Vasguezné, Florestant Brotdik, 
Roccot Szcndrói, a foglyot Ney B. Pizzarot Ney D. 
énekli. — A dalmüvet Márkus Dezső karmester ve­
zényli. A III. Leonóra nyitányt a dalmű előtt fogják 
játszani. A nyitány alatt az ajtók zárva maradnak.

•• A rabszolgák. Palágyi Lajosnak A rabszolgák 
cimü. a Karácsonyi-díjjal kitüntetett drámája, január 
4-ikén kerül bemutatóra az Operaházban. A dráma 
többi előadása már a Nemzeti Színházban lesz.

•* Novelll a Lear királyban. Novelli, a kiváló 
olasz művész holnap Shakespeare Lear királyában 
jászsza a iőszerepet; ez a mester legkiválóbb alakí­
tása, melylyel a küllőid minden nagy városában 
diadalt aratott. A főszereplők Olga Giannini, A. Bet- 
trane, G. Fossi, P. Cantinelli, E. Piamonti, Z. Ferrati 
és E. Sabbatini.

*• A Vígszínház nyugdíjintézete. Tegnap tar­
totta meg a'akuló közgyűlését a Vígszínház nyugdíj­
intézete. A szinház eisőemeleti csarnokában nagy­
számú, díszes közönség jelent meg ez alkalomból; ott 
voltak a Vígszínház művészei és a műszaki személy­
zet teljes számban, a színházak és az Országos Szi- 
nészegyesület küldöttei, a kormány részéről pedig 
Bezerédj Viktor miniszteri tanácsos.

Faludi Gábor bérlő-igazgató szívélyes szavakban 
üdvözölte a közönséget, ecsetelte az uj nyugdíjintézet 
célját. Az intézet céljának elérésében közreműködni 
— úgymond — ennek a munkának részese lenni, 
nekem nemcsak kötelesség, hanem gyönyörűség, bol­
dogság. Bezerédj Viktor szólalt lel azután és kifejezte 
örömét, hogy megalakult az uj intézet. Kitartást és 
sikert kívánt a tagoknak. Szirmai Imre, a Népszínház 
nevében, Mészáros Kálmán az Országos Szinészegye- 
sület nevében üdvözölte az uj nyugdíjintézetet. Majd 
Tapolczai Dezső ismertette az alapszabályokat, amelye­
ket egyhangúlag eltagadtak.

A tisztikar választásának eredménye a követ­
kező : diszelnök gróf Andrássy Tivadar, elnök zólyomi 
dr. Wágner Géza, alelnök (hivatalból) Faludi Gábor, 
igazgató választmányi tagok: Ba assa Jenő, Fenyvesi 
Emil, dr. Korner Gyula, Ditrói Mór, Hegedűs Gyula, 
Tapolozai Dezső, számvizsgáló bizottság a) rendes 
tagok: Kazaliczky Antal, Szilágyi Vilmos, Róna­
széki Gusztáv, b) póttagok: Tanay Frigyes, Kun 
László.

Dr. zólyomi Wágner Géza foglalta el ezután az 
elnöki széket és a Vígszínház részvénytársaság ne­
vében a legnagyobb rokonszenvről és minden lehető 
támogatásról biztosította a nyugdíjintézet tagjait. — 
Kazaliczky Antal bejelentette, hogy Faludi Gábor 
24.C00 koronát adományozott a nyugdíjintézet alapjá­
nak. Ezt a bejelentést lelkes tapssal és éljenzéssel 
fogadták. Miután Féld Zsigmond is üdvözölte Faludi 
Gábort, Hegedűs Gjula és Ditrói Mór mondtak lelkes­
hangú beszédet. Ezzel az ünnepélyes közgyűlés véget 
ért. A megalakulás alkalmából Festetlek Andor orszá­
gos szülészeti felügyelő, Máder Rezső és Leszkay 
András igazgatók és mások Írásban üdvözölték a 
színházat.

•• A kutyámoeó. A párisi Foües-Dramatiques 
szinház, miután egy évnél tovább estéről-estére az 
Őrnagy urat adta, a nagy sikeren okulva, ismét vaudé, 
ville-militaire-t keresett, és a keresett katonai bohó­
zatot meg is találta Tristan Bemard: La jamille du 
brosseur cimü darabjában. A Vígszínház a darabot 
A kutyamosó címen lleltai Jenő fordításában mutatja 
be. A premiérre már elkészült a személyzet, ugy, 
hogy most már a színház következő újdonságát, Mol­
nár Fereno Józsi oimü eredeti vigjátékát tanulják.

A kutyamosó bemutatója pénteken, e hó 18 áu lesz. 
Holnap, kedden tizenegyedszer adják az Aranyhidat, 
Grésac és Croisset bohózatát, amelynek tegnapi elő­
adására egyetlen egy jegy sem maradt

•• Nemzeti Szinház. Buttkai György rendkívüli 
sikerű társadalmi színmüve, a Sötétség holnap, kedden 
14-edszer kerül színre a Nemzeti Színházban. Emma 
szerepét ezúttal fogja először játszani Török Irma.

•• Zöldi Elza szerződtetése. A Magyar Szinház 
igazgatósága a mai napon szerződtette Zöldi Elzát, 
az Országos Színművészeti Akadémia növendékét. 
Zöldi Elza, aki a drámai osztály egyik legkiválóbb 
növendéke volt, egyúttal tanult énekesnő is, aki ezzel 
a szerződéssel az operetthez pártolt.

•• A Bonaparte premtéreje. A Népszínház leg­
közelebbi premiéreje pénteken lesz, amidőn is a 
Bonaparte cimü látványos drámája kerül színre, amelyet 
Dumas hasonló tárgyú drámájának némi felhasználá- 
val Béldi Izor irt. Szántó Ilona a Népszínház uj tagja, 
kinek gyöngélkedáse miatt kellett a premiéret pén­
tekre halasz'ani, már felgyógyult és résztvesz a pró­
bákon. Szirmai Imre pedig a legnagyobb gonddal 
készíti elő a címszerepet, Napóleont.

•• Hangverseny. A VII. kerületi polgári kaszinó 
tegnap este sikerült családi estélyt rendezett csömöri- 
uti helyiségében. Az estélven Miklós Feodóra énekelt, 
Bajó István zongorakisérete mellett. Sümegi Imre he­
lyettes állomásfőnök saját szerzeményű kupiéit adta 
elő, végül Erdőssy Antal játszott hegedűn. A hang­
versenyt reggelig tartó tánc követte.

•• A Doktorit lsasszony ok bemutatója. A Ma­
gyar Szinház szombati bemutatóját nagy érdeklődéssel 
várja a közönség. Verő György, a Szultán szerzője, 
ezut’al modern tárgyú és erősen magyar levegőjű 
operettet irt, amelynek zeneszámai egytől-egyig a 
leghatásosabbak, szövege pedig mindvégig tréfás és 
mulattató. A kilenc doktorkisasszony jelmezei külön 
látnivaló számba mennek, énekszámaik és táncaik 
pedig szintén igen eredetiek. Különösen mulatságos 
lesz a harmadik felvonásban A tánciskolában cimü 
kettős, amelyet Sziklainé és Sziklai Kornél adnak elő. 
A darabhoz Faragó Géza festőművész hatásos színes 
plakátot festett.

*• Erizio. Az Uránia-szinház olasz vendége, 
Frizzo holnaptól fogva egy újabb bohózatot mutat be: 
A viszontagságos éjszaka címen, melynek mind a hat 
szereplőjét egyedül alakítja.

•• U| Bzinlkeiület. Gróf Festetlek Andor orszá­
gos szinészeti lelügyelő elnöklete mellett az országos 
sziuészegyesületben tegnap délután tanácskozást tar­
tottak, amelyen a Beszterczebánya—munkácsi szinike- 
rületet megalakították. Az uj színi kerület városai télen: 
Beszterczebánya, Munkács, Rimaszombat, Rozsnyó 
és Zóiyom-Brezó. Nyáron: Salgótarján, Hatvan, Gyön­
gyös és Jászberény. A tanácskozáson Clair Vilmos 
főtitkár képviselte a F. M. K. E.-t. Az uj kerület 
igazgatója Mezey Kálmán.

•• Hangversenyek. A Terézvárosi Társaskör 
tegnap művészi hangversenyt rendezett Andrássy úti 
helyiségeiben, melyen kizárólag Major J. Gyula szer­
zeményei kerültek előadásra. Fodor Bertalan, Major 
ismert hegedűversenyét adta elő kitűnő technikával. 
Szuders Nelly, Major uj dalalbumából énekelt néhány 
dalt Végül Major játszotta el Széchy Mária cimü 
operá énak intermezzoját Ugyancsak a Terézvárosi 
Társaskörben tartotta meg vasárnap délelőtt a Major 
J. Gyula vezetése alatt ádó Magyar Karének-Egyesület 
ezidei első hangversenyét.

A Magyar Tanítók Otthona szombaton szépen 
sikerült hangverseny rendezett. Szerdahelyi Józsa 
zongorajátékkal, Ember János és Rákos István föl­
olvasással, Müller Mariska szavalattal, Szervey Coe- 
lesta énekkel vott részt a koncert sikerében.

•• Matiné. Kitünően sikerült matinét rendezett 
vasárnap délelőtt az Athenaeum férfi-dalegylet a Katho- 
likus Kör dísztermében, ahova szépszámú közönség 
gyűlt egybe az ízléssel összeállított műsor meghall­
gatására. A fegyelmezett énekesek dalárdája nyitotta 
meg a hangversenyt. Grieg Honra-lelés cimü kardalá­
val, melyet a kitűnő énekesek bámulatos precizitással 
adtak elő, kitűnő tanáruk, Eisvogel Fereno vezetése 
mellett. Majd Beness Irma művészi éneke szórakoz­
tatta a ha lgatóságot A kisasszony szépen csengő 
hangján néhány opera-áriát énekelt és zajos tapsot 
aratott. Valóságos művészi eseményszámba ment 
Gyöngyössy Erzsikének, a Színművészeti Akadémia 
növendékének föllépte. Vörösmarty „Szép Ilonká^-ját 
adta elő zenekarkiséret mellett, melyet Polgár Géza 
vezényelt diskrétül és körültekintéssel. A kisasszony 
sok tapsot aratott szép orgánumáért és bájos elő­
adásáért. A kitűnő dalosok kardala fejezte be a sike­
rült matinét.

•• Gyermekszlnház. A gyermekszinházban csü­
törtökön adják először Komor Gyulának Robinson 
Crusoe cimü hatfelvonásos tündérregéjét Jegyeket 
már ma lehet váltani a% ismert elővételi helyeken.

•* Vidéki színészet. Aradon Zilahy kitűnő tár­
sulata szombaton mutatta be Ruttkai György Sötétség 
cimü színmüvét nagy sikerrel. Arauyossy Janka. 
Gazdy Aranka, Könyves és Mariházy játszották a fő­
szerepeket.

A miskolezi színházban Pethes Imre, a Nemzeti 
Szinház művésze két estén át nagy sikerrel vendég­
szerepelt. A Cyrano de Bergerac címszerepében és a 
Dolovai nábob leányában játszott A Tavasz operettet 
most mutatta be kitűnő előadásbau a társulat; Garzó 
Adél, Székely Anna, Véghelyi Angéla. Szadai, Füredi 
és Bombái vették ki részüket a sikerből.

Novelli mint Shylok.
•— Novelli a Népszínházban. —

Budapest, december 14.
Ermete Novelli visszatért Budapestre és ma este 

a Népszínházban kezdte meg négy estére tervezett 
vendégjátékait. A modern színjátszás nagy vándor­
madara eddig a Vígszínházban, ebben a szép, bárso­
nyos fészekben telepedett meg olasz társulatával. Ott 
hódította meg először 'a magyar iőváros közönségét 
remekebbnél remekebb alakításaival. Most helyet cse­
rélt. A szinház változott. De nem változott a művé­
szete, — ha csak annyiban nem, hogy mintha még 
tovább ment volna egy lépéssel a jellemábrázolás 
tökéletes igazsága felé.

Különös, hogy a közönség ezúttal nem maradt 
hü a nagy művészhez. A Népszínház nézőterén ma 
feltűnő hézagokat láttunk. Rossz időben jött hozzánk 
Novelli? Meglehet. De a nem egészen telt színházra 
talán abban kereshetnék a magyarázatot, hogy Shylokot 
már nagyon sokszor játszotta Budapeslen. Ha emlé­
kezetem nem osal: a Vígszínházban nyolcszor vagy 
kilencszer játszotta Shylokot két ciklus keretén beiül. 
Valószínű, hogy holnap és holnapután, amikor Leart 
és ödiposzt mutatja be, müértő közönségünk befogja 
tölteni ezeket a hézagokat.

•

Mikor kezdték nem komikusán játszani Shylokot ? 
Abban az időben, amikor a szabadság, a humanizmus 
áramlata nőtt és mindig nagyobb körre ter.es etette 
ki az emberi jogokat. Akkor a nagy színjátszók 
észrevették Shylokban az embert, akinek van oga fa­
natikusan gyűlölni igazságta an elnyomóit. Észrevet­
ték, hogy Shylok szenved és sir; hogy a hitéuez 
való makacs ragaszkodásban van valami íönséges; 
bogy fanatikus gyűlöletének a kitörésében és kudarcá­
ban vau valami tragikus.

Most is van Shylok alakján valami groteszk. De 
a zsidó uzsorás mellett, aki szereti a pénzt, teljes jo­
gához jutott az ember, aki egy megtiprott faj nevé­
ben gyűlöl. Aki nemcsak a maga egyéni sérelmét, 
hanem egész fajának, borzasztóan üldözött nemzetsé­
gének a fájdalmát akarja megtorolni a kínzói leg­
markánsabb képviselőjén, Antónión.

Novelli Shylokja teljesen megfelel ennek a fel­
fogásnak. Játéka tökéletes. Nincs olyan Shakospeare- 
magyarázó, Brandest sem veszem ki, Shakespeare leg­
mélyebb és legigazabb kommentálóját, aki ennyire 
értené Shylokot. A kritikus ugy gyönyörködik benne, 
mint a legtökéletesebb elmélet inkarnációjában. Egy 
pillanatig sem kell attól tartanunk, hogy illúziónkból 
kizökkenünk. A lassau járás, a lontolgató és von a- 
tott beszéd, a gúnyos replikák, az irónikus megaláz­
kodás, a bosszúság izzó parazsa, mely később nyíl­
tan föllobog, mint a tüz-veszedelem; az óvatos, a 
megvetéshez szokott, az üzleteit léltő zsidó kicsi­
nyessége és a hitében, apai érzéseiben megsértett 
ember szörnyű fanatizmusa, mely eleven húst akar 
kitépni ellenségeinek a testéből; a vérszomjas 
aggastyán, aki fölsül, s akinek a fölsüiésén még­
sem tudunk nevetni, mert bosszuállásanak a tul- 
sága hatalmas üldözők rossz és igazságta'an bánás­
módjából fakadt —: ez a sok részlet bámulatos egy­
ségbe olvad Novelli játékában. Ha ugyan szabad 
játéknak nevezni azt, ami organikus, mint az élet 
és ugy hat, mint az igazság.

Novelli nem a híven fordított Shakespeare-szö- 
veget játszsza Shylokban. Inkább valami olasz átdol­
gozásfélét, ahol Shylok szerepe kibővül. Jessika szö­
kése u*án például külön akciót csinál a felvonás vé­
gére abból, amit Solario a daraDban csak elbeszél. A 
ház nyílott kapu án rosszat sejtve betántorog, föl­
rohan az emeletre és a bizonyosság láttára őr.öngő 
fájdalom fogja el. A színfalak közt rémitő sí­
rása, köhögésbe íuló üvöltése hallik, — majd az 
erkélyre fut és a lent álló Tubállal nyögve és ordítva, 
hang nélkül hápogva és oroszlánhangon jajveszékelve 
tudatja Jessika árulását. Ez nincs Shakespeare szöve­
gében, de mégsem hamisítás, mert Novelli kontaktus­
ban marad Shakespeare szellemével. Ugy tetszik, 
mintha kiegészítené a költőt; mintha azt játszana, 
amit Shakespeare elfelejtett megírni: mintha Shakes- 
pearenek egy mulasztását hozná helyre. Az első lei­
vonás elején hasonló variánsokra akadunk és ezeken 
sem ütődünk meg, mert Novelli mindenütt Shakes­
peare intenciója szerint magyaráz. Még akkor is alá­
rendeli magát Shakespeare géniuszának, amikor a 
bővítésekkel, a betoldásokkal a maga külön bravúrja1 
szolgálja.

Novelli mozdulatai groteszkek a Rialtón, amikor 
Jessikát siratja és Antonió bukásán ujjong, de ereje 
megdöbbentő; félelmes, mint az égiháboru. Az ellen­
tétes érzések, a villámgyorsan váltakozó hangulatok 
diszharmónikus pompája nagyszerű. A legvadabb 
öröm és a leggroteszkebb fájdalom átmenetei gran­
diózusak. Végül a káröröm marad győztes és Norelli 
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öreges teste nair, apró ugríndorások, tipegő táno- 
lépések közt suhan ki a színpadról.

A neg . ed-k felvonásban az a legnagyobb mo­
mentuma, amikor a kadaré és a Dőzse ítélethozatala 
után összeroskad. Látszik ra ta, hogy ha'álos betegen 
megy el és a ráparancsolt keresztvíz nem fog a fejére 
hullani, mert vége az életének.

Á. E.

MŰVÉSZET
□ Berzevioxy miniszter az atolier-ktállltáson. 

Dr. Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter,K.Lippich 
Elek miniszteri osztálytanácsosnak, a művészeti osz- 
tál .* vezetődének kíséretében a napokban megtekintette 
Pdllk Béla kiváló festőművészünk kiállítását Kmetty- 
utcai műtermében. A miniszternek a mester szolgált 
magyarázattal s különösen megnyerték tetszését leg­
újabb állatképei, de lebilincselték figyelmét a táj­
képek, tanulmányok, vázlatok és a művész ifjúkori 
alkotásai is. A minis .tér majd egy óra hosszat időzött 
a kiállításon s távozásakor elismerését lejezte ki 
Pálliknak, amiért szép kiállításával ismét közelebb 
hozta a közönséget a művészethez. A kiállítást többek 
között megtekintette gróf Tisza István miniszterelnök 
felesége, valamint a főúri világ számos más tagja és 
csaknem valamennyi ismert müpártoló. A kiállítás 
21-éig marad nyitva.

□ Andrásay szobra. Az országház dőli hom­
lokzata előtt nagyban folyik az Andrássy-szobor ta­
lapzatának épilése. A hazai terméskőből és márvány­
ból összerótt ta'apzat nemsokára elkészül. Gróf And­
rás sy Gyula lovasszobra, melyet Zala György mintá­
zott. már te'jesen készen van Hóna József szobrász 
műtermében. A lovasszobor brombaöntése kitünően sikerült. 
A szobrot tavaszszal állítják föl a talapzatra.

[J Képkiállltás. Kőnek Ida festőmüvésznő saját 
műtermében (VI., Kmety-utca 27.) karácsonyi és uiévi 
tárlatot rendezett, szép virág- és genreképekből, 
melyek ocsó áron kaphatók. A tárlatot mindenki 
megtekintheti naponta* délelőtt 10 órától délután 
4 óráig.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Magyar Tudományos Akadémia mathe- 

m a ti kai és természettudományi osztálya ma délután 
lkán Károly elnök'ete alatt ülést tartott, amelyen 
elsőnek Kalecsinszky Sándor levelező-tag tartotta meg 
székfoglaló értekezését. Előadó a nap accumuiációjá- 
rói különléle folyadékokban végzett kísérleteiről szá­
molt be. Kalecsinszky kísérletei azt bizonyítják, hogy 
a sótartalom tavak melegüket csakis a naptól nyer­
ték. A szakközönség figyelemmel hallgatta meg a 
fölolvasást, amely után dr. Köveiligethy Radó ismer­
tette a í. évi julius hóban Sirassburgban tartott II. 
nemzetközi löldrengési értekezlet tudományos mun­
kálatait. Az értekezlet, melyen húsz állam — közöttük 
Magyarország is — képviseltette magát, elhatározta, 
hogy a földrengések egységes, tudományos megfigye­
lésére nemzetközi szövetséget létesít. A tetszéssel 
fogadott előadás után Bugarssky István levelező­
tag az eljárást ismertette, ahogyan igen csekély 
mennyiségű folyadék alkoholtartalmát meg lehet 
mérni. Majd Högyes Endre terjesztette elő dr. JTrow- 
pacher Ödön egyetemi magántanár szövettani érteke­
zését, végül pedig dr. Tankoner Lajos bemutatta 
Alexander Béla és Yámossy Zoltán disszertációit.

O A Kisfaludy társaság deoember 16-!kán, 
szerdán délután 5 órakor az Akadémia heti üléster­
mében rendes havi ülést tart a köve kező tárgysoro­
zattal: 1. Költemények. Dalma dg Győző rendes tag­
lói. 2. Okura japáni költő elegiá a fia halálára. Kozma 
Andor rendes tagtól. 3. Virágénokek és táncdalok 
Esterbá y Pál nádor énekeskönyvéből ismerteti dr. 
Frankéi Bertalan. Magánénekkel és karokkal. Zárt 
ülésben : Határozat a megüresedett tagsági helyekről 
s a tagajánlások megbeszélése. Ülés után a társaság 
tagjai társasvacsorára gyűlnek össze az István 1Ó- 
heroeg szállóban.

O Bútacska. Bállá Miklós gyönvörü elbe­
szélő költeménye, amelyet a Kislaluay-Társasúg a 
Bulvovszky-jutaiommal tüntetett ki, megjelent a Smger 
és Wolfner cég kiadásában, a Jfonohtyok Könyvtára* 
bán; 30 fillérért minden könyvkereskedésben kapható.

O A hátfalúul osángók a múltban éa Jelenben. 
Kolumbán Lajos érdemes muukát véglett amikor ezt 
a könyvét megírta. Az elhanyagolt, lé )g eioláhoso- 
dott brassóvidéki csángók sajátságait, eletet, törté­
netét beszéli el benne vonzó, szép e őadásban A 
szerző sok érdekes adatot gyűjtött egybe, különösön 
a csángó népköltészetre vonatkozólag. A könyv 
Brassóban jelent meg; ara két korona.

SPORT
Országos toru.ünn.pély Arádon. Az Aradi 

Tornaegiesíl’et lelkes vezetőségének kezdeményezé­
sére az Országos Tor asz jvclség közreműködésével a 
jövő év pünkösdié i országos lorn.iinnepélyt rendes 
Aradon. Dr. Steindser Pál egyesületi alelnök és Fagy 

Sándor művezető-titkár vasárnap tanácskoztak az 
Országos Tomaszö.e sőg el. ökségével és megállapí­
tották a nagyszabású ünnepély programmját. Bersevicsy 
Albert közoktatásügyi ininisz'er és Zsilinssky M hiVy 
államtitkár kilátásba helyez'ék az aradi tornaüunepé- 
lyen való megjelenésüket.

EGYESÜLETEK
(A MagántlBztvlaelék Otthona) szombaton 

avatta löl uj helyiségét (Royal szálló épület). Ebből 
az alkalomból az egyesülőt diszgyülést tartott báró 
Fe littsch Arthur az egyesület elnökének vezetése 
me'lett. Megjelentek : dr Fagy Ferenc és Fedő Albert 
nyug, álamtitkárok, Ssterényi József miniszteri taná­
csos, Getléri Mór és megyeri Erauss Lajos kir. taná­
csosok, dr. Em^s Ignác a keleti akadémia igazgatója, 
Adler Károly királyi kereskedelmi tanácsos, Papper 
István dr. Frnnd István, lovag AhFahs Lajos és 
Löwenstein Arnold igazgatók, Gtriótly Béla és mások. 
Báró Feilitisch Artbur elnök nyitotta mega diszgyülést, 
ismertetve az egyesület céljait és tejiődése történetét. Az 
e'nöki megnyitó után Fischer Árpád főtitkár mondott 
ünnepi beszédet, melyben a magántisztviselők társa- 
da’mi helyréiével is foglalkozott. Ma.d Hoflmann Vik­
tor titkár felolvasta a nagyszámban érkezett üdvözlő 
táviratokat, köztük Bieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter táviratát is, aki kimen'otte távollétét. A dísz- 
gyülés után lakoma volt, amelyen mintegy kétszázan 
vettek részt.

Az egyesület Szilveszfer-estére hangversenyt ren­
dez, melyre eddig Varsányi Irén. Bánó Irén, Sserémi 
Zoltán és Taniay Alajos Ígérték meg közreműkö­
désüket.

Nyilttér.
ANGOL

kir. szabadalom. ll) NÉMET
bír. Szabadalom.

M. KIR. SZAB.

PICE TESTVÉREK
elsőrangú férfiszabó-müterom.

Rudapcst, V. körűiét, Dorottya-utca 12. szám.

Angol Ruhaberletrendszer
Angol és Francia SiívetküIISnlegességek.

Városi bundáit valódi szőrmékkel dús választékban
Kiállíttatnak;

Külttnosztdly C A) oiatrtly
havi 30 kor. | 1 negyedévre 95 kor.

1 nyári sacco öltöny u • 1 nyári sncco ö:töny
1 tavaszi sbüco öltöny 1 tavaszi taccu öltöny
1 ő si vagry Jaquet öltöny 3 a 1 tavaszi » >
1 Ferenc József öltöny H 1 őszi vagy Jaqnet öltöny
1 felöltő, vagy « u 1 Fér. József öltöny vagy
1 ulster 53 1 frakk öltöny
1 télikab&i r 1 felöl ő vagy

1 ulster
S 1 telikabát

1 nadrág

(Az e rovat alatt közlöttoknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A felBÖblróaágok karásonyi éa újévi sxü- 

néte. A királyi Kúrián és ítélőtáblán az idei kará­
csonyi szüneiek december 23-tól december ‘29-ig1 ter­
jednek. Az u;évi szünetek december 30-tól január7-ig 
lesznek.

§§ A meghosszabbított szabadság:. Tiszteletlen­
ség és engedetlenség miatt emelt vádat a debreczeni 
főügyészség Hrabovszky Aurél nyíregyházai alügyész 
ellen, mert az szabadságidejét önkényesen meghosz- 
s/abbitolta. A debreczeni Ítélőtábla fegyelmi tanáosa 
azonban felmentette az alügyészt. Nem úgy a királyi 
Kúria, amelyhez a főügyészség lelebbezett. Ma tár­
gyalta a kisebb fegyelmi tanács ez ügyet s Thassy 
Pál koronaügyészhelyettes az alügyésznek fölöttes 
hatáságával szemben elkövetett tudatos tiszteletlensé­
gét látván lennlorogni, kérte a vádlott megbüntetését, 
A Kúria fegyelmi tanácsa, a vádlott alügyész meg­
hallgatása ulán, rosszaldsra ítélte llrabovszkyt.

§§ A biró és ügyvéd közötti viszony. E címen 
tart e hó 17-ód, osütörlökön esti >/i 7 órakor Fagy 
Dezső ügyvéd előadást a budapesti ügyvédi körben. 
A kör vendégeket szívesen lát.

§§ Hitelszerzés. Hitelszerzési és beraktározási 
irodát nyitott Laufer Pinkász nevű ügynök egy nyu­
gtomba vonult kocsmárosnak, Szvorényi Jánosnak a 
pénzével. A cég zálogjegyekre való köicsönadáseal 
foglalkozott leginkább. Ezt a kölcsönadást az adás­
vétel leplébe burkoltak azzal a kikötéssel, hogy az 
illető kölcsönre szorult 2G«/o kamat lefizetése mellett 
80 napon belül visszaválthatja zálogjegyeit. Ha a 
20o/o-ot lefizette, mec-hosszabbitolták ujabbi egy hó­
napra a kölcsönt. De végre hogy ha ki akarta váltani 
zálogjegyeit, azt már sohasem adlak ki neki, mert a 
társaságnak az volt a szokása, hogy az elzálogosított tár­
gyakat kiváltotta és jó pénzért eladta. Ennék dacára 
azonban a féllel továbbra is fizettették a ba'i íO°/o os

kamatot. Ugyanezt az eljárást követték a beraktáro­
zásra e helyezett tárgyakkal is. Száz és száz embert 
károsítottak meg ily módon, mig végre a rendőrség 
— a beérkezett töméntelen panaszra — ártalmatlanná 
nem tette a közkereseti társaság tagjait, Laujer Pm- 
kászt és János*, valamint Pollik Béla alkal­
mazottat. Csa ás, sikkasztás bűntettei, valamint uzsora 
vétségével vádolva kerültek ina a vádlottak padjára. 
Körülbelül negyven panaszügy van ellenük. A tár­
gyalásra töob mint hatvan tanú és károsult van be­
idézve.

§§ Gyilkos vasrúd. Ez év május elsején történt, 
hogy az aszódi állomáson Dobrotta Pál vasúti mál- 
házó a Gödöllő felől érkezett vorat egyik teherkocsi- 
jóból oly szerencsétlenül csúsztatott ki egy vasrudat, 
hogy az 50 kilós rúd Gróf Alajos vasúti kezelő lá­
bára esett. A megsérült embert nyomban hazaszállitot- 
ták, vérző sebét bekötözték, de mindhiába, a sebhez 
valami lortőző anyag kerülhetett s Gróf Alajos har­
madnapra iszonyú kinok között megha t. Az ügyész­
ség Dobrotta Pál málbázó ellen gondatlanságból oko­
zott emberölés vétsége címén emelt vadat. Ma volt ez 
ügyben a ÍŐtárgyalás a pestvidéki törvén'szék előtt 
Bánó József elnöklete alatt. A tárgyalás során kihall­
gatták dr. Minnich Károly törvénye éti orvost, aki a 
hullát boncolta. Az orvos előadta, hogy a vasruddal 
okozott sértés és a haláleset között kézenfekvő az Össze­
függés, de hogy a fertőzés mikor történt és hogy 
gondos ápolás mellett a sebesült fölgyógyult vo’na e, 
nem tud halározott véleményt adni. Ezután kihallgat­
ták az esetnél jelenvolt tanukat, akik egvértelmüleg 
azt vallották, hogy az elhunyt kellő éberség melle t 
elkerülhette volna a szerencsét enséget. Az ügvész 
ezen az alapon elejtette a vádat, mire a törvényszék a 
további eljárást megszüntette.

TÁVIRATOK
Bebel és Bülow mérkőzése.

Berlin, december 14.

A birodalomgyülés ma folytatta a költségvetés 
tárgyalását. Bebel polemizált Bülow kanc Húrral.

Azt mondja, hogy a birodalmi kancellár leg­
utóbbi beszédével a szociáldemokratákat rendkívül 
szórakoztatta. Egy birodalmi hivatalnoktól az ériclmi- 
ségnek legalább egy szikráját lehetne elvárn . Egy 
szikra értelmiségnek a szociáldemokrata világnézet te­
kintetében. Hogy a birodalmi kancellár nem szerzett 
jobb felvilágosítást a szociáldemokrata irafokból a 
szociáldemokrácia felől, annak oka a birodalmi 
kancebér íeliogási képességében keresendő. (Zaj.) A 
hadügyminiszternek az a nyilatkozata, hogy a had­
seregnek nincs még egy Forbachja. nyilván csak ad­
dig fo£ állani, amig második Bi.se nem találko­
zik. A tisztikar az önérzet tultengésében szenved, 
a fennálló házassági korátozás következtében is, 
amely a pénzházasságokat idézi elő. Németország ál­
láspontja az orosz kormánynyal és azokkal a szé­
gyenletes tettekkel szemben, amelyeket Oroszország­
ban elkövetnek, rendkívül elitélendő.

Gróf Ballcstrcm elnök inti a szónokot, hogy a 
barátságos hatalmakra vonatkozó nyilatkozataiban 
mérsékelje magák (É ónk helyeslés.)

Bebel igy loylatja: Más parlamentekben sokkal 
é esebbeu támadjak a kormáuyokat, mint itt. Bülow 
nyilatkozatai a kormány szórná politikai terveiről 
üres Ígéretek. Éti nem is tettem fel róla, hogy 
Millerand szerepét átvegye. Egyszerűen képtelen arra, 
hogy a szociálista gondolatvilágot megértse. Egyál­
talában nem vagyok hajlandó a köztársaságért botö- 
retni a lejemet. A szociálpolitikában igen közömbös, 
vájjon az állam monárkia vagy köztársaság. Meg­
ég) ezhetünk-e, kérdi a szónok a jövő államának kér­
désében a b rodalmi kancellárral és a polgári pár­
tokkal? (Közbekiáltás1 Nemi) Akkor no is vessék 
fel velünk szemben a jövő államának fcérdesét. Grói 
Bülow azt mondta, hogy a szocialista jövőbeli állam­
ban az embereknek mind angyaloknak kellene len­
niük, és kérdezte, vájjon Bebel azt képzeli-e, hogy ő 
ilyen angyal. Ha gróf Bülow ördögnek nevez engem, 
ezt százszor szívesebben hallom. Midőn azután a szó­
nok további fejtegetései alatt Kardorff távozik a te­
remből, Bebel utána kiabál: Amit 18'd8-ban Kardorff 
parancsnoksága alatt a jövő államáról mondtak, az 
olyan ijedtséget kelt Kardorífban, hogy kimegy. (Meg­
újuló viharos deiütség.)

Gróf Bű/ow>nak a szocialista jövő államról mon­
dott fejtegetései hölgytársaságba illettek, ahol initsom 
értenek a politikából. A szocialista mozgalmat nora le­
het agyonbeszélni, sem agyontrétálni. Tévesen vetik 
szemünkre a pozitív működés hiányát. Ismételten tá­
mogattuk a kormányt, igy az orosz kereskedelmi 
szerződésnél is. A szociáldemokráciának köszönhető 
a mi mérsékelt szociálpolitikai haladásunk. Miután a 
szónok még a krimitschaui viszonyokkal foglalkozott, 
közel háromórás beszédét elvtársainak tetszése közt 
e felkiáltással végzi: Miénk a jövő, miénk a világ, 
mindennek darára 1

Grói Bülow birodalmi kancellár kifejti: Bebel 
legutóbb kijeientetto. hogy utolsó lehelletéig küzdeni 
akar a dolgok fennálló rendje ellen és azt aláásni. így 
egészen természetes, hogy m nden bajt általánosít. 
Még is kevésre becsüli a mi íelfogási képességünket, 
ha olyan cgyügyüeknek tart bennünket, hogy ezt a 
tendenciát nem vestszük nála észre. (Derültség.) A 
katonai bántalmazásokat illetőleg ismétlem, hogy min­
den meg fog történni, a végből, hogy jlven gyaláza­
tosságokat megakadályozzunk és kiirisunk. Bebel 
azt kérdezte hogy hol gyalázkodnak többet, mint a 
gyakorlótéren. Énmondba'nék egv hehet és megnevez- 
netnék egy urat, aki a gyaiázkodásban szép rekordot 
mutat fel. De nem fogom megtenni. (Viharos derült­
ség.) Mint külpolitikus sohasem tudok eleget lenni 
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gebeinek. Ha valahol közbelépünk, akkor azt mond­
ják: Mindenütt ott akarunk lenni, de nevetségessé 
teszzsük magunkat. Ha nem lépünk közbe, akkor azt 
mondják, hogy az erőszakot engedjük győzedelmes­
kedni a jog lelett. Kelet-Azsiában a mi programmunk 
igen egyszerű. Meg akarjukftartani és fejleszteni, ami­
vel ott bírunk, de nem akar.uk a kezünket megégetni 
olyan ügyek miatt, amelyekhez semmi közünk. Bebel 
nyilatkozata, hogy a drezdai kongresszus pártjára 
nézve a mogifjodás lorrása volt, igen kínosan 
volt előadva. Mi azt tartjuk, hogy a kongresz- 
szus inkább hasonlított egy óriási szerecsenmosás- 
hoz, osakhogy senki se került ki iehéren. (Derültség.) 
Midőn Bebel áttért a jövő államára, azt mondottam 
magamban, most végre elérkezik a nagy pillanat, 
most lehull a lepel a saisi képről. (Derültség.) Igen, 
fügét! Bebeltől csak gitisztaszerü kritikát hallottunk 
és egyébként csupa ködöt és lüstöt a jövő államáról. 
(Derültség.) Legutóbb azt mondtam, hogy ha a 
szocialista pártprogramra egyáltalában keresztülvihető 
volna, egy óriási íegyház jönne léire, ahol senki sem 
tartaná ki. Azt mondtam továbbá, hogy a szociál­
demokrácia egy nagy rablóhadjáratot tervez, amennyi­
ben a földbirtokosokat, iparosokat és tőkepénzeseket 
meg akarják .osztani birtokuktól. A szocialista 
államban kiküszöbölnék a személyes érdem minden el­
ismerését. Ez a legnagyobb igazságtalanság volna. Akkor 
az embereknek előbb angyalokká kellene váiniok. 
Hogy Bebel nem számítja magát ezek közé, azt ér­
tem. (Nagy derültség.) Egy hivatalnok, aki a szociál­
demokrácia hívének vallja magát, megszegi esküjét, 
ily hiva’alnokokat nem tűrünk. Hol vannak a szociál­
demokrácia pozitív tettei? tízei.emtelen, kedélynéiküli, 
a lelkeket kiszárító agitációt látok csak, mely száraz 
nyárként, seny vesztó szirokkőként megy át a német 
löldeken. (Tetszés jobbról.)

Egy mélyen gondolkozó o’me, aki most örök­
létre szenderült, kevéssel halála előtt egy francia 
barátjának levelet irt, amelyben 80 éves életének 
eredményeként kijelentette, hogy ha a szociábsta 
világnézlet diadalmaskodnék, ez a legsúlyosabb csa­
pás volna, mely az emberi kultúrát eddig érte. Ha a 
szociáldemokrácia diada-maskodr.ék, akkor helyébe 
csakhamar katonai diktatúra lépne. A szónok igy 
végzi: Nem hiszem, hogy a szociáldemokrácia győzni 
fog, de egyedül a rendőrség nem segíthet. Ha a polgári 
partok nem engedik magukat felü múlni a szociál­
demokrácia által egyetértésben; fegyelemben és áldo­
zatkészségben. ha a fenyegető veszedelemmel eltökél­
ten szállnak szembe, akkor, de akkor bizonyosan, 
békés és nyugodt u'akra tereljük a haza fejődését. 
(É énk tetszés.)

Eincm tábornok hadügyminiszter Richterrel és 
Kebellel polemizál. A hadseregben nem uralkodik gaz 
szellem. Ö a maga részéről a legkevésbé ápolja azt. 
Ha ő ezredparancsnok: volna, örömmel logadná Rich- 
ter fiát tisztjelöltként.

Stöcker (keresztény-szociálista) támad a a szociál­
demokráciát, mely a munkástnozga mát a lega acso- 
nyabb színvonalra ránt a le.

Ezután a ház holnapra napolta el ülését.

Köln december 14. Grew«&ro»cAban ma dél­
után a dinamitg árban nagy robbanás történt. Hir 
szerint négy munkás életét vesztette és vagy lő hiva­
talnok és munkás megsebesült.

Pária, december 14. A kamara a viziutak építé­
sére és a folyamcsatornákgés kikötők javítására vonat­
kozó javaslatot tárgyalta, melyet már egyszer elfoga­
dott, de a szenátus módosított A kamara erre a célra 
700 millió frank kiadást szavazóit meg, mig a szená­
tus csak 300 milliót engedélyezett.

Konstantinápoly, december 14. Hir szerint 
még o hét folyamán megkezdődnek a tárgyalások 
az entente-követségek és a porta között a re­
formkövetelések keresztülvitelének részleteire vo­
natkozólag.

Llxisubjn, december 14. Alfonz király, Károly 
király, Mária Amália királyné és Lajos Fiilöp trón­
örökös ma Vil'a Vigosába utazik. Alfonz király 
csütörtökön Badajozból utazik vissza Spanyolországba.

Michetti találmánya.
Nápoly, december 14. A Mattino jelonti 

Frankavillá\)6\, hogy Michetti festőnek sikerült két 
nagy sztereoskopikus képet nyerni üvegek segít­
sége nélkül, csupán a visszavert fénysugár segít­
ségével. Michetti meg van győződve, hogy ezt a 
találmányt különösen a művészet szolgálatában 
értékesítheti.

Az irredentisták mozgolódása.
Róma, december 14. Válaszolva Gattorno kép­

viselő azon kérdésére, hogy helyesli-e a kormány a 
hatóságok azon eljárását, melylyel megakadályozták 
az o’asz nemzetet ért sértések ellen irányuló demon­
strációkat, kijelentette Di Santo Nojrio belügyminiszteri 
államtitkár, hogy a kormány a törvény értelmében 
megakadályozta a nyílt utcai és nyilvános téren való 
tüntetéseket. Ez szerinte azért történt, mert a tünte­
téseknek barátságos és szövetséges állam ellen irá­
nyú ó ellenséges jellegük vo:t.

A szerb miniszterválság.
Belgrád, doccmbcr 14. Oruics miniszterelnök 

ideiglenesen elfogadta u pénzügyi tárcát, hogy a 
válság vcszodolmét egyelőre elhárítsák. Hir sze­
rint a költségvetés lotárgyalása után a pénzügyi 
tárcát Patsu fogja átvonul.

A kolera.
Konstantinápoly, december 14. A bagdadi vi­

lajet Kerbela nevű városában, hova a perzsák szok­
tak zarándokolni, kolera ütött ki. E hő 11-én 12 meg­
betegedés és 10 haláleset fordult elő. Megtették az 
intézkedéseket a zarándokok távoltarlására.

Közgazdasági táviratok.
Béoz, december 14. (A Bwdapeaít Naplő telefon­

jelentése.) feladatott: búza: tiszavidéki 78—82 kg. 
8.30—8.70 K., marosi 70—80 kg. 7.65—8.10 K. Rozs: 
tótfelvidéki 72—75 kg. 6.75—6.85 K., osztrák 71—75 
kg. 6.65—6.75 K., magyar 71—74 kg. 6.60—6,80 K., 
pestmegyei 72—74 kg. 6.70—6.85 K., közópdunat állo­
másokról 6.40—7.15 K. Tengeri: magyar, régi 6.20—
6.45 K., uj 5.30—5.50 K., cinquantin 6.65—7.— K., 
magyar zab 5.55—6.20 K., válogatott 6.65 K.

Mew'íork, december 14. {1 erménytössae. j {Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkoan neiybeu 12.45'12.45). Dec.-re 
12 05 (12 03). Márciusra 12.84 (12 37> New-Orieans- 
ban helyben 12.‘/s (ll.i/a). — Petróleum: Stand white 
New-Yorkban 9.50 (9.50). Stand white Philadelphiában
9.45 (9.45). Raffined m Cases 12,20 (12.20). Credit 
Baiances at Oil City 1.90 (187). — Zsír: Western 
steam 6.90 (6.90). Rohe és Brothers 7.20 (7.15). — 
lengem irányzata tartott, — December-re 52. Vz (52.—).
— Máro-ra —.— (—.—). — Májusra 49 V* (491/#). — 
Buta irányzata tartott. — Piros őszi neiyben 91.»/i 
(91,—),— *Dec.-re 9O.»/s (90.-). - Márc.-ra —.— (—.-)
— Májusra 85 Va (85.1/*). — Júliusra —(—.—). —
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vz (lJ/z). — 
Kávé: fair Rio 7. sz, 6.’/« (6,w.w)» — Dec.-re 6.25 6 30). 
Márciusra 6.60(6.70), — Liszt: Spring Wheal ciears 
3.65 (3.65). Cukor: 3.1/a-O.— O.’/g—0.—). Ón: 26------
26.- (26.------26 25). Réz: 12 52-12.62 (12.37-12.50). (A
zárójelben lévő azámok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, december 14. {Terménytőzsde,) {Zárlat.) 
Búza irányzata tartott. Dec.-re 79. Vz (783/<). Máro.-ra
— —. (—). Tengem irányzata tartott. — Decem­
berre 41.*/« (41.l/z). — 2/air: Januárra 6.47 (6.50.) 
Májusra 6.62 v6.65k — Szalonna shon ciear 6.18(6.18).
— Sertéshús: Májusra 1180 (11.80). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Fiúk...

Fiúk, kik egyr«j nyughatatlan vágygyal, 
Foglalkoztok az egek ostromával 
S kijátszanátok egy pár méla dallal 
A temetői örök éjszakát: 
Nem-é halljátok gúnyos kacaját 
A józanoknak ? I

Akiknek merész, vakmerő volt álmuk, 
Csalódás borult még mindig reájuk. 
A kiket a hír, a dicsőség szomja 
Álomlátásba, fcllegekbo vont: 
Mind szárnyát szegte!... a való, a gond 
Mind összetörte ! ...

S ha egynek-másnak vérző homlokára 
Rátűz a hír egy halavány sugára ?! 
S ha egynéhánynak jut is a virágból?! 
Ha ráborúlt egyszer a síri-bolt 
Rég elfeledték dalát... s hogy ki volt ? 
Már ki se tudja I

Andor Gyula.

4- A japán nők és az európai ruha. A civili­
záció gyors terjedésével ellentétben csak lassan hódit 
Japánban az európai ruhadivat. Különösen a nők 
között vannak sokan, akik nem szívesen cseréük fel 
nemzeti viseletűket a francia szabású modern ruhák­
kal. A császári udvar högjei ugyan jő példával jár­
nak elől ezen a téren s legutóbb is a Tokióban a 
császár születésnapja alkalmával megtartott udvari 
bálon az összes hercegnők európai báli toilette- 
ben jelentek meg, do példájuknak kevés a halása. 
A v japán hercegnők állítólag igen jól feste'tek 
a dekolletált ruhákban, ámde a többi vendég 
hölgy, talán nem is a’aptalanul, abbau a véle­
ményben volt, hogy japáni nőkön sokkal jobban 
illik a szindus, tarka nemzeti viselet. Az európai 
divatkercskcdők általában nem a logkellcmesebb ta­
pasztalatokat szerzik ezen a téren a japáni nőknél. 
Ennek az oka egyrészt a mindinkább feltámadt japáni 
nemzeti érzés, de másrészt hir szerint az is, hogy a 
tokioi dámák közül sokan rosszul lettek az európai 
ruhákban, mert az ezekhez szükséges fűzőhöz és a 
különböző összetartó zsinórokhoz nem voltak szokva. 
De nemcsak hogy rosszullétet és kelleme len érzést 
okozott a szokatlan ruha a viselőnek, hanem az is 
megtörtént, hogy egyes rosszul összefűzött s kellőleg 
meg nem erősített ruhadarabok éppen a legünnepie- 
sebb pi’lanatban oldódtak ki, vagy hullottak lo. Persze 
ezek a jelenetek komikus hatással voltak a szem1 élőre, 

de azokat bizony, akikkel megesett, kínosan érintették 
8 ezek közül a ígha fog egy is felvenni többé európai 
ruhát.

•
J- Szahara oaázzárja mint zsoké. Szahara csá­

szárja, Lebaudy Jakab humoros do'gaival jó ideje 
foglalkoztatja a világsajtót. A tápokban beadványt 
intézett a francia Jockey Cubhoz, amelyben azt 
kívánta, hogy őt a lóversenyprogrammbau mint istálló- 
tula donost, I. Jakab császár név alatt szerepeltessék. 
A Jockey Club persze elu'asitotta eít a kérést, avval 
a maliciózus megoldással, hogy szabályai nem enge­
dik meg az álnév alatt való luVatást. De volt egy 
másik ok is, amely miatt nem lehetett teljesíteni e 
kérést s ez az ok az, hogy Lebaudy Jakab a zsokék 
névsorában szerepel. A dolog úgy történt, hogy 
Lebaudy ur anDak idején urlo vas babérokra áhítozott; 
már most a Socxeté d'Encouregement (Jockey Club) sza­
bályai előírják, hogy aki Franciaországban urlovassá 
akar,a magát kvalifikáltatni, annak két tag ajánlása 
mellett kell ezt kérnie a/, igazgatóságiól. Lebaudy 
nem tudni, mi okbó’, el akarta kerülni ezt az eljárást, 
s hogy mégis lovagolhasson, trainerével egyszerűen 
bejelentette magát zsokénak. így került a neve a 
zsokék listájára.

*
-{- Az idöjóslás. Eze’őtt pár évtizeddel is di­

vatban volt az időjóslás, de az illető meteorológusok 
nem voltak oly tudományosan képzett emberek, mint 
a mostaniak s műszereik sem voltak oly tökéletesek, 
mint a mostaniak, melyek a 400 kilométernyi távol­
ságban dühöngő zivatart pontosan jelzik. Ilyen idő­
jós volt Párisban Mathieu Laensberg, aki annak ide­
jén nagy hírre is vergődött. Hogy Lamsberg hogy 
szokott időt jósolni, arról a Gaulois a következő 
anekdotát Írja: Laensberg a maga jósásait egy bájcs 
kis unokahugának szokta tollba mondani. Egjszer 
agusztus 22-re heves xihart jósolt. A leányka n.eg- 
hökkenve tekintett föl.

— De bácsikéra, az nem lehet; akkor az én 
szü etésnapom van.

— Az más, lelkem — mondá az időjós. - Akkor 
ird csak: tartósan szép időre van kilátás.

•
4- A Röntgen sugár&k ártalmából. Dr. Ebcrs 

német orvos a berlini akadémiában előadásban ismer­
tette a Röntgen-sugarak ártalma t Ma már bebizonyí­
tott tény, — mondta a tudós orvos — hogy a csodás­
nak bizonyult sugarak nagy ártalmakat is okozt ak- 
Mindjárt be is mutatott egy nőbeteget, kit egy „Rönt­
gen specialista- tönkretett. Egy félóráig kezelte a 
sugarakkal, melyek előbb jótékony hatásuaknak mutat­
koztak. később azonban a helyükön nagy bórgyu! &- 
dás é3 bőrsorvadás keletkezett, melyeket nem lehe’ett 
már meggj ógyitani. Dr. Ebers tarár előadása a ber­
lini orvosi körökben nagy feltűnést keltett.

•
4- A vlílló őre E-.y ka rói újságíró köíli, 

hogy Felső-Egyiptomban, közel Abesszínia határához 
nemrégen egy eddig ismeretlen ősállat csont aira buk­
kantak, amelyekről azt állítják a tudósok, hogy azok 
a mai víziló ősszüiÖjének földi maradványai. Ennek 
az ősál’a'nak a homlokcsontjából egy lélmétcres vas­
tag, csontos kétágú szarv bújik elő, rettenetes fegy - 
ver egy olyan állat birtokában, mely a hordónyi fe;e 
u'án Ítélve, jő pár tonnát nyomhatott. A rég letűnt 
évezredek e ránk maradt kövesedéit hírmondója abban 
az időben élhetett, am-kor még merőlegesebbcu estek 
a nap sugarai az északi éltekére és Európa klímája 
oly enyhe volt, hogy e:efántcsordáknak kínálhatott 
lakóhe yet. Olt tehát, ahol ma a világvárosok büszke 
palotái emelkednek, akkor még hire-bamva eem volt 
az embernek és elefántok portyáztak keresztül-kasul 
azokon a területeken, ahol a status quo fönntartása 
oly sok gondot okoz ma a d plomatáknak. A rinócero- 
szok méltán lehetnének hát büszkék őseikre, mert 
micsoda törpe bokor az Ő családfájukhoz képpest 
azoké, akik boldog örömmel vezetgetik vissza erede­
tüket akár a népvándorlás viharáig.

•
4- Dezfnflolálás ■ só iával. A szódát újabban 

igen sokan ajánlják dezinfioiálási célokra, csakhogy 
jó meleg, sőt forró oldatban kell használni, mely eset­
ben B°/o-os szódaoldattal a diflcriabacillusokat ogy 
perc alatt teljesen meg lehet ölni. A fölötte nagy ellen­
álló képességgel biró staphylokokkusokkal ily oldat 
egy negyed óra alatt végez. Egy Simon nevű tudós 
különböző tárgyakat, mint pl. lésüket, keféket stb. a 
legkülönbözőbb bacillusokkal infic.állatott és 6G°-os 
üo/o-os szódaoldattal való kezelés után két nap alatt 
a bacillus mind elpusztult. A szódaoldattal va ó fertőt­
lenítés rendkívül egyszerű és könnyű, mert a padlók, 
ajtók, ablakkeretek mosásához használt vízbe c«ak kis 
szódát (krbl. 6°/o) kell tenni. Igen fontos azonban, 
hogy az oldat forró, legalább 60°-os legyen, mert 
különben nincs meg a kellő hatása, még az esetbeu 
sem, ba 6%-nál több szódát tartalmaz.
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14 Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. docember 15. 343 szám.

KÖZGAZDASÁG
A Festi Magyar Kereskedelmi Bank, mint ér­

tesülünk, egy régebbi opció alapján átvette a nagy- 
bocskói „Klotild" első magyar vegyipar részvény­
társaság 1,250.000 korona névértékű részvényét s 
ezeket megíelelő haszon realizálása mellett a Wiener 
Baukvereinnek eladta.

Fuzionáló malmok. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: Hir szerint a Lujza-maiom és az Első Buda­
pesti Gőzmalom íuzionálni fognak. Mindkét malom 
legközelebb közgyűlést fog tartani, amelyben a fúziót 
határozatilag ki fogják mondani.

Az Adria hajói. Fiúméból jelentik a Budapesti 
Tudósítónak : Az Adria m. kir. tengerhajózási rész­
vény társasán gőzösei közül Kálmán király e hó 11-én 
Rouenba, Báthory tegnap Bordeauxból, Lederer Sándor 
ma Spanyolországból Fiúméba érkezett. Andrássy 
tegnap MarseillebŐl Fiúméba. Matlekovits Antwerpen­
ből Fiúméba, Széli Kálmán Fiúméból Rotterdamon át 
Antwerpenbe indult.

Közlekedési vállalatok bevétele. A Bunagőz- 
hajózási Társaság bevétele november 1-től 30-ig 
1,280.100 korona (-|- 54.502 korona), a hajózás kez­
detétől október végéig 12.822.340 korona (— 175 101 
korona), összesen 14 102.440 korona (— 120.599 
korona)

A Danagözhajózási Társaság közli, hogy a 
személyszállitó hajójáratokat Orsóvá—Galatt között a 
folyó évadra olyképpen szűnik meg. hogv az utolsó 
hajó Orsováról Gaiatzra és Galatzról Turn-Szeverinbe 
iolyó hó 14-én indult.

A mohács —péosi vasat bevétele november 1-től 
30-ig 108 270 korona (— 13.488 korona), január 1-től 
október végéig 1,000.009 korona (— 22.057 korona), 
összesen 1,108.279 korona (— 85.495 korona).

Vetőmagvak. (Mau hner Ödön tudósítása.) Vörös- 
heremaa. (Lóheremag.') Amerikai ajánlatok hiányában, 
Franciaország is fölemelte jegyzéseit, továbbá kima­
radt a csépléshez szükséges száraz hideg időjárás is 
miért is könnyen érthető hogy termelőink, akiknek 
kész árujuk van a multheti jegyzésekkel nem akar­
tak megbarátkozni hanem a fentemiitett okoknál fogva, 
magasabb árakat követeltek és kaptak is. Lucernamag. 
Igazán szép, nagyszemü, világosszinü árut jelenleg 
nem igen ajánlanak, miért is az ily jó minőségek 
jegyzései egy kissé emelkedtek. Takarmányrépamagvak. 
A termés még sem sikerült olyannyira, mint anogy 
kezdetben hitték, mert a németországi magtermelők 
felemelték árjegyzéseiket. Nagy mennyiségben aján­
lanak kétes eredetű takarmányrépamagot még pedig 
jóval a német termelők által kivánt árakon alul, a 
nélkül azonban, hogy valaki érdeklődnék az ily áru 
iránt. Baltacimmag. Az e heti élénk kínálat azt bizo­
nyítja, hogy e mágiáiéból sem termett o>y kevés, mint 
azt vakszinüleg igen érdekelt oldalról, hiresztelték. 
Fehérherét alig ajánlanak. Egy tétel rendkívül szép 
minőségű áru 50 kilogrammonként 100 koronáért keit 
el ab Altámos. lükköny, muhar és jiimagvak torgaima 
csekély. Jegvzések nyersáruért 50 kilogrammonként 
Budát esten: Lóhere 54—62 korona. Lucerna 56—63
in^Tr;-£=j—ir.^|-gíTT.—-----------------------

REGÉNY

Egy kis garnizonból
— Katonai korkép —

Irta: BILSE hadnagy
(3) ---------

— Vesse el gondjait, nagyságos asszonyom, 
pompás konduitet Írtam róla. Ha felelősséget nem 
is vállalhatok érte, beláthatja, hogy minden lehe­
tőt megteszek.

— Ezzel tartozik is nekem, ezredes ur, mert 
nélkülem ma . • . nos . . . hiszen tudja . • .

König százados lépett hozzájuk.
— Ezredes ur. nem jön velünk a jövő héten 

borutazásra? Konradi államtanácsos ur is utitár- 
sunk lesz. Pompás, kifogástalan borok kerülnek 
eladásra.

— Temészetesen, kedves König, hiszen tudja, 
hogy ilyesmiről nem szoktam elmaradni. Magával 
különben is szívesen megyek, mert éppen ma 
láttam, hogy elsőrangú szakértő, hogy remek 
nyelve van.

— Nagyon hízelgő rám nézve, ezredes ur! 
Do látom, ezredes ur nem szivarzik. Mindent meg­
találhat szobámban.

Az ezredes a szomszéd szobába ment, hol 
Kaho asszony Pommer hadnagygyal az egyik, 
több másik ur pedig König asszonynyal a másik 
sarokban csevegett. Leimann főhadnagy éppen 
az ebédlőből jött ki, felesége haragos arccal kö­
vette, de rögtön felderült, amint Borgert főhad­
nagy hozzálépett s igy szólt hozzá:

— Nos, micsoda fontos magánügyei vannak 
ismét, nagyságos asszonyom ?

— Nekem? . . . Semilyen ... Az uram a 
változatosság kodvéért kissé összeveszett velem. 
Hisz ösmeri Ízléstelenségét, a legkisebb dologért 
is rögtön gorombáskodik. 

korona. Fehérhere 65—100 korona. Baltacim 14—15 
korona. Thymotheus 22—24 korona.

Szestttzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) 
Bécs egy hét óta olcsóbb szeszárakat jelez és az ár­
különbözet a december elsejei árakhoz képest kitesz 
2 koronát. Aki a bécsi viszonyokkal ismerős és tudja 
miként csinálják az ottani tőzsdén a s/.eszjegvzéseket, 
azonnal tisztában van azzal hogy az ogész^árcsökke- 
nés nem egvéb, mint kísérlet arra nézve, miszerint 
tisztelt szomszédaink minél olcsóbban vehessék meg 
a magvar szeszt, amel >re — mint azt már több ízben 
kimutattuk — ez idén különösen szükségük van. 
Szükségesnek tartjuk tehát figyelmeztetni mindazokat 
akik bécsi szeszkereskedőkkel, vagy finomítókkal 
összeköttetésben állanak, hogy a bécsi jegyzéseknek 
ne adjanak hitelt mert ezek a szeszüzleti viszonyok­
nak nem felelnek meg. Múlt hónap óta a helyzet nem 
rosszabbodott, sőt — minthogy a magyar készletek 
leltüuően apadtak, a fogyasztási viszonyok ez idén 
jobbak, mint tavalv voltak, —inkább azt lehetne mon­
dani, hogy az áriavulási valószínűség előtérben van. 
Mai árak: nyersszeszért finomítók részére : 41Vz — 42 ; 
adózott: finomított szeszért nagyban. 147»/i —148 ; fino­
mított szeszért adózva kicsiben : 149 —150 ; adózat anul, 
nagyban: 4S*/s — 49; adózatlanul, kicsiben : 60—51, 
denaturált szeszért nagyban 39i/s—40; kicsiben 40l/> — 
41 koronával, hordóval együtt, helyben.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti hetijelentése.) Egyrészt az időjárás vál- 
tozandósága, másrészt az a körülmény, hogy a fo­
gyasztók zöme a közelgő karácsony ünnepére tarto­
gatja garasait, csendes lefolyásúvá tették e hét for­
galmát ; a várakozás csendjét azonban rövidesen fel 
kell váltania az élénk vásári zajnak s minthogy kü­
lönösen hideg idő beáltával emelkedő árak vannak 
kilátásban kérjük t. beküldőinket, hogy nagyarányú 
Küldeményekkel vá ogatott jó áruban idejében fel­
keresni szíveskedjenek. Részleteiben a'kövelkezőképp 
alakult az üzlet: Húsfélék állandóan kielégítő meny- 
nyiségben érkeznek és e héten is jó árakon gyors 
e.helyezésre találtak. Ma vidéki marhahús eleje 
—.80----- .88, hátulja —.90—1.— K. mm.-ként. Borjuk
változatlanul nagyon jó keresletnek örvendenek és 
minőség szerint hosszan, sulv'evonás nélkül —.96—
I. 10 K. keltek el kilónként. Ölött sertések és le­
húzott sertéshús iránt is élénk az érdeklődés. 
Mai ár pörkölt és forrázott sertésekért szalon­
nával együtt 108—116; lehúzott sertéshúsért 104—112 
fidér kilónként minőség szerint. Birkahús kilója 50—70 . 
szépen tisztán kezelt szopós malacok ki ó a 170—190 
fillér; bárányok párja 12—20 korona minőség szerint. 
Vadfélék már nagyobb mennyiségben érkeznek, de jó 
vételkedv melleit azonnali elhelyezésre találnak. Ma 
száraz szőrű nagy nyuiak darabja 2-60 kor; fogoly 
párja 2 20—2 40, és fácán párja 5—8 korona Szarvaso­
kat 70—76 ; vadserléseket nagyság szerint 60—90; 
őzeket. 100—120, dámvadakat cO—70 fillérrel helyez­
tünk el kilónként. Vágott baromfiban szilárd az üzlet, 
az árak vá to- atlanul magasak és lehető nagy tételek 
szállítását ajánljuk. Ma I. r. hi/ott ludak kilója 114—120,
II. r. 108—112 fillér minőség szerint. Vágott pulykák
kilója 110—130 fillér. Élőbaronifiban élénk az üzlet és 
ma rántani való csirke 130— 160, sütni való 160—240, 
tyuk 2’40—3’— kacsa 3------ 4— Jud 4-------7, pulyka
5*----- 8, koronát jegyzet páronként. Tojásban: lanyha
az üzlet, az árak hanyatlottak és ma I. r. íriss telt 
tojás 84—86, jól iámpázott apadt 72 — 76, meszes 64—66 
koronát, apró (1440’darab) 62—64 koronát jegyzett ere­
deti ládánként. Tejtermékekben igen szilárd az üzlet, bár-

— De hát mi történt?
— Dühöng, mert levélírással mentegettem 

magam, holott fejfájásról kellett volna panaszkod­
nom. Már jóllaktam ezzel az örökös helyreigazí­
tással.

— Ez válási ok, nagyságos asszonyom! — 
enyelgett a főhadnagy. Keressen más férjet, ha oz 
nem lelel meg.

— Könnyű magának tréfálni.. . Nem is 
hiszi, hogy megutál néha az ember mindent.

— Hát annál inkább, nagyságos asszonyom! 
Váiaszszon o íöld nemesei közül. .. Ha kívánja, 
jó ajánlatokkal is olőállhutok.

— Ki velel — pajkoskodott Leimann asz- 
szony huncut pillantással.

— Példának okáért, hát. Z. nos .. í itt va­
gyok én.

— Az ajánlat nem rossz, de hadd halljuk 
az ollenszolgálatot. Mit nyujhat nékem?

— Ül lünk le és úgy beszéljük meg ezt a 

rendkiyül érdekes esetet! — mondta Borgert ne­
vetve s a divánon foglaltak helyet.

— Tehát, figyeljen rám 1 Előkelő otthont 
biztositok öunok, kocsit, lovat, villát a Zürichi 
tó partján s egy sereg szolgálatkész inast.

— S ki fizeti mindezt ?

— Fizetni? Ki tesz ilyesmit manapság ? Tel­
jesen kiment a divatból, Ízléstelen s az emi er 
elvesztegeti vele minden pénzét Én sohaso fize­
tek meg sommit, de azért igen jól élek, amint 
látja,

— Mindez igen csábitó, do hiszen még fér­
jem is van, — kacérkodott tovább az asszony.

— Természetesen ... Még van ... De addig 
is előkészítheti magát hozzám.

Leimann asszony nevetve bólintott, kezére 
támasztotta fejét s álmodozva nézett a szőnyegre.

Borgert hirtelen elkomolyodott s mikor az 
utolsó vendégek is eltűntek a melléktermékben, 
szeme szomszédnőjo pillantását keresto.

— Mit fürkész úgy rajtam, Borgert ur? ... 
Hisz az megijed ember ...

— OJy sok dologról gondolkozom, nagyságos

mily nagy mennyiségek azonnali elhelyezésre találnak. 
Ma I. r. szövetkezeti teavaj 2.40—2 60, jó Jriss főző­
vaj 2.----- 2 20 és tehéntúró 20—24 fillérrel volt a for­
galomban kilónként. Gyümölcsfélék: Alma merkantiláru 
kielégítő mennyiségben érkezik és vaggontételben 
15—23 koronás mm.-kinti árban nyert elhelyezést 
minőség szerint. Helyesen csomagolt la, lajaltnák és 
körte iránt nagyon jó'az érdek ődés a szállítások rend­
szeres eszközlése ajánlatos. Dióban változatlanul é éuk 
az üzlet, elsőrendű papirhéju dió 60—70, merkantil áru 
40—50 korona min.-kiut. Pergetett méz 90—100 korona. 
Burgonya: nagygumós válogatott egészséges rózsa 
3.40—3 60, sárga 3.80—4.—, fehér 2.80-3 20 korona 
mm.-ként vaggontételben. Egészséges vöröshagyma 
4.——4.40 korona mm -kint. Dél'gyümölcs: narancs 
3ö0-as 8.50, 300-as 9.-, 200-as 7.ÖÜ; citrom 360-as 
7.20, 800-as 6.60 korona ládánként. Kosaras narancs 
100 kilója 20 korona. 1 kosár karfiol 3.10 korona.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 12<)1 
darab juh,------kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü 44 í.-től 42.45 1.-ig. kivételesen 1. —kg.-ként, 
(vagv 38.46 k.-tól —k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 37—40 í.-től 43 i.-ig, kivételesen----- í., kg.-
ként, vagy 30.— k.-tól 35.— k.-ig páronként, kosokért
— í.-től — L-ig, kivételesen----- i.-től---------L-ig,
vagy —.— k.-tól —.— k.-ig, középininőségü gyapjas 
—“1.-től — í.-ig, kivételesen — 1. kg.-ként. vagy' — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
---------korona, rackajuhok---------- fillér, páronként 
—.-------- .— korona, szerbiai juhok páronként---------
korona, romániai juhok páronként — korona, anya­
juhokért --------- fii. kgkint( —.-------.— K.-igpáronkint),
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (14.----- 16.—
korona páronként) kecskék------korona páronként.
— Irányzat lanyha, árak 2—3 fillérrel kilogrammonkmt 
hanyatlottak.

SertéBkonzumvásár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvásróhid mtézősége.) December 14-én* 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű——kilo­
grammon felül—--------- darab, 1L rendű 2S0—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint-- nehéz 800 kilogrammon ielül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 770 darán, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 358 darab, 24 darab süldő, 
összesen 994 darab, — darab süldő. Eladatott 134 
darab sertés, 28 darab süldő. Maradvány 140 darab. 
28 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsír­
sertés: öreg L r. 850 kgr.-on felül 97—lül fillérig, 
11. rendű 28Ö—350 kilogrammig 97—101 fillérig, selej­
tezett 95—91 fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300 
kilogrammon leiül 98—106 fillérig, fiatal közép 220— 
30U kilogrammig 98—103 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig t8—94 fillérig, süldő---------fillérig,
malac---------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül---------fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő---------fillérig, malac
40 kilogrammig--------- fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Bécsi vág-ómarhavasár. Dec. 14. (Saját tudó­
sítónk teieíonjeientése.) A sL-marxi központi vásár­

asszonyom, amiről nem beszélhetek. Tréfaközben 
könnyen beszélünk dolgokról, melyek látszólag 
szintén azok, de a valóságban ezek a dolgok sok­
kal mélyebbre hatolnak.

— Újra talányokban beszél, kedvesem, s 
igazán itt az ideje, hogy beszélgetésünk más 
tárgyra térjen át. Ne menjünk mi is be? Minden­
esetre csodálkoznának, hu kettesben ilyen mély 
beszélgetésben találnának bennünket.

Hirtelen fölállott, do azért csöpp ellenkezést 
sem mutatott, mikor Borgert keze után nyúlt, 
hogy megcsókolhassa. Aztán ártatlan gyermek 
arculatával lépett a szomszéd szobába. Borgert 
azonban a félhomályos szobában maradt. Kabátja 
hajtókájából levclot vont elő s elolvasta. Aztán a 
levelet egy elnyomott káromkodás kíséretében 
ismét visszatetto s mélyon elmerült gondola­
taiba.

A szomszédban ezalatt eleven lett a társal­
gás. Hegedűk hangja, cselló mormolósa, nehéz 
zongoraakkord hívták elő a vondégekot, mórt 
most következett az est zenei részo.

A harmóniumnái König kapitány foglalt 
helyet, mig felesége a zongorakisérotet iátta ol. 
Konradi áílamtanácsos s Leimann főhadnagy he­
gedűjüket hangolták, Bleibtreu hadnagy pedig, 
térdo közt a csellovai, a háttérben foglalt helyet. 
A hallgatók várakozással teli ültok a kisebb, na­
gyobb székeken, a kandallónál s a sörös üve­
gekkel megrakott asztalnál.

Reinhardt egy triójával kezdődött 'meg a 
hangversony. Egész jól hangzott, mert mindönki 
szorgalmasan gyakorolta feladatát s igy az egész 
kellemes benyomást keltett. Csak éppon az 
államtanácsos ringott mindon vonóhuzásnál ogyik 
lábáról a másikra s bántó horkolással kísértő já­
tékát. Leimann is ama zenészek közé tartozott, 
akikre nem szabad ránézni játék közbon, ha az él­
vezetből nem akarunk kizökkonni.Feje egészen válla 
közé csúszott s még jobban meggörbült alakja 
hátulról nem festett igon harmonikusun. A csel­
lista néha melléje fogott, do az utána kővetkező 
hangokat annál erősebben játszotta, hogy bebi^_ 
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osarnokban ma megtartott Tesztegzári vágőmarhavá- 
sárra íelhajtatott 2603 darab magyar, 810 darab galíciai, 
— darab bukovinai, — darab németországi, összesen 
8413 darab szarvasmarha.

Jegyzések: kilogrammonkint élősúlyban, ma­
gyar hizóökör I. rendű minőségű 72—76 fillér, 
kiv. — fillér, 1L minőségű 62—71 fillér, kiv. —— í., 
ILL minőségű----------i.. galíciai hizóökör L mi­
nőségű ----------fillér, kivételesen-----------fillér, IL minő-
ségü —— fillér, HL minőségű 66—61 fillér : német 
hizóökör L minőségű 80—85 f., kivételesen 87
f., H. minőségű 7Ö—88 f., IH. minőségű ——— 
fillér. Legelő ökör ——— fillér, paraszt ökör 50—56 
fillér, levágott ökör ——— fillér. Bika 48.——72.— K., 
tehén 52— 68 korona, kivételesen — korona, bivaly 
——— korona. 100 kilogrammonként, a iogyasztási 
adó nélkül

A budapesti gabonatőzsde.
Budape.t, december 14.

Megfelelő jő kínálat és kereslet mellett kész­
háza csöndes irányzatú maradt és a forgalomba ke­
rült 28.0C0 métermázsa változatlan árakon kelt el. 
Rozs szintén változatlan, árpa tartott, zab és tengeri 
változatlanok.

Eladatott:
Buta. 2 iszavidéki: 300 mm. 80 k. 8 K. 12i/i 

f,, 150 mm. 8>5 k. 8 K. 12 V, 1., 300 mm. 81 k. 8 K. 
10 f., 200 mm. 80 k. 8 K. 12i/a L, 200 mm. 80 k. 8 
K. 07 f.. 100 mm. 80 k. 8 K. 07M1 1., 400 mm. 80 k. 
8 K. 12V> f„ 100 mm. 80 k. 7 K. 97V« f- 100 mm. 
80 k. 8 K. 06 f., 100 mm. 79'5 k. 8 K. — f., 14J 
mm. 79 k. k. 8 K. — f. 110 mm. 785 k. 7 K. 90 f., 
100 mm. 78-5 k. 7 K. 95 f, 600 mm. 78 k. 7 K. 90 
f., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 95 f.

Hodmezővásá* helyi: 600 mm. 79 k. 8 K. — f.
Makói: 1500 rom. 79 k. 8 K. — f.
Mezőhegyes : 1<" 0 mm. 78 k. 8 K. — f. 
Fejérmegyei: 200 mm. 76 8 k. 7 K. 70 t 
Feslmegyevidiki 600 mm. 80 k. 8 K. 02[/s f., 

21)0 mm. «U k. 8 K. 05 f, 600 mm. 80 k. 7 K. 92 f., 
feO'f mm. 80 k. 8 K — f., 400 mm. 80 5 k. 8 K. — 1., 
400 rom. 79- k. 8 K. — f., 100 mm. 80 k. 7 K. 97 V. 
!., 100 mm. 80 k. í i\. 97V1 f- 1200 mm. 79'6 k. 7 
K. 9?V» 1., 100 mm. 79-5 k. 8 K. — f., 300 mm. 79 k. 
7 K. 87V1 f., 15u m n 77'5 k. 7 K. 87*/a f., 200 mm. 
76 3 k. 8 K. — 1., 100 mm. 78 6 k 7 K. 65 1., 210 
mm. 78 k. 7 K. 88 1., 100 mm. 77-6 k. 7 K. 77</i 1, 
100 mm. 77 6 k. 7 K. 70 f„ 100 mm. 76-5 k. 7 K. 70 
f. 3800 mm. 75 k. 7 K. 55 1.

Adai; 3000 mm. 77*3 k. 7 K. 90 f.
Verbászi ■ 3000 mm. 78 3 k. 7 K. 90 t
Szerb -. 3000 mm. 74 k. 7 K. 20 f.
Mind három hónapra.

Rozs: 660 mm. 6 K. 32i/a f., 100 mm. 6 K. 
30 fillér.

Árpa: 176 mm. 5 K. 46 f.
Zab : 100 mm. 5 K. 75 f., 100 mm. 5 K. 25 f.
Tengeri (uj-árn): 600 mm. 4 K. 79 f. 
Zészpénfíieetée mellett,

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru­
ié értéktőzsde rooKásai szerint készpénzben és

zonyitsa, mennyire ura hangszerének. A triót a 
hegedűsök egy szolója követte, majd pedig a 
König-pár adta elő szép technikával cs meleg ér­
zéssel Liszt egy rapszódiáját. Végezetül mindnyá­
jukat elárasztották dicsérettel s mindenki iparko­
dott helyes zenei Ítéletéről és tudásáról tanúsá­
got adni.

— Ah. kedves Bleibtreu hadnagy ur, — kiál­
tott közbe Stark asszony, jó volna, ha nékem is 
adna néhány csello-órát. Ifjabb koromban én is 
játszogattam, de azóta teljesen elfeledtem.

Hogy erre elég ideje volt, a fölött senki 
sem kételkedett és König odasugta Bleibtreunak, 
hogy zsíros ujjaival egyetlen hangot sem tudna 
megfogni

Borgerta hangverseny idője alatt a szomszéd 
szobába nyíló ajtóféltához támaszkodott s unat­
kozó arccal bámulta a vendegeket. Néha kutató 
pillantást vetett Leimann asszonyra, ki álmodozón, 
félig hunyt szemmel dőlt hátra kényelmes ka­
rosszékén.

A művészek is asztalhoz ültek ezután a újra 
megindult közönyös dolgokról a terefere, amiben 
az oroszlánrész Kronau ezredesnét illette meg, ki 
száját néha-néha csukta be egy-egy pillanatra.

így röpült el gyorsan az idő s mikor a kan­
dallón levő óra léi 11-et mutatott, az ezredes 
egyetértő jelentőségteljességgel pillantott élete- 
Eárjára, ki könnyű iejbiccenéssel felállott s a 

áz asszonyához fordult:
— Kedves König asszony, igazán bájos volt 

öntől ez a mai este, de már oly későre jár, hogy 
el kell válnunk. Még egyszer köszönöm!

EközbeD kezét nyújtotta néki s erőteljesen 
megrázta.

— Hát igazán el akar már menni! — 
Hiszen még nincs is 11 óra . . . Még néhány 
percig maradjon.

(Folytatása törölközik.)

kflogrammoiíkmt. — A minőség hektoliterenkint 50 
kálogrammonkint

.... Ktlóa
• KÚberaxim

Ara
•V ktiőfrnunni

AT*
K.-4Ó1 II

TlamrldAki nj

7.ÓG 7.t6 79 u7.ec ,7.90
77 7 56 7.76 7 öt 8 —
78 7.50 7.86 81 7 90 8.06

F sbőrmegy el a — —.— —

76 7.60 7.60 79 ^7.80 7.90
77 7.M 7. n tH> 7.E6 ?.9ö
7o 7.6Í- 7.80 81 0.- 0.—

i-eatvldéto — — .-- — — •—
— — —. —
7ö 7 40 7.5ö 79 7.70 7.10
77 7.46 7.OÉ ÖU 7.76 7.50

a _ 7S 7,60 7.7t 81 7.Í0 7.96
LknaAgi . — —

— — —- —
76 7 7.00 79 '7.75 7.86
77 7 60 7.7C 80 7.80 7.9C
7tJ 7.C5 7.71 81

BAcau! _ _ __
76 7.66 7.70 79
77 7.60 7.8C _  —
78 7.70 7.tő 81

” A KÜofframju
Kiló. 6n

Basa aj elsőrendű____
köiépnunőiégö — _ _ = 0.26

Ö.45
6.66

Axpa takarmányára, elsőrendű - Ö.66 8.76
másodrendű . - 6.46 6.ót

Kőlea _ 6.10 6.86
Z.hD elaő rendű 6.66 6.70

Tőnywri
középminőségü — ű 45 5 5*

i belföldi uj .......... 6.76 6.bő
fehér______________ —

a ii tornán vigy bolgár_____ £•- 0.—

■ cinqnantin ............ ..
káposzta ... . - io. n 11*56

A határlditixlak folyamán a kővetkező kötések 
történlek:

Áprilisi búza 1904. . 7.70-7.71-7.71
Áprilisi rozs 1904. . 6.66—6.55—6,56
Áprilisi zab 1904. . 5.47—5.49
Májusi tengeri 1904. . 6.16 —5.15—5.17

Déli sgy órakor a következő záróárakat állapi- 
lőtték meg hivatalosan a tőzsdén;

Áprilisi búza 1904. . . . J ; 7.70— 7.71
Áprilisi rozs 1904. . 1 l f 6.56— 6.57
Áprilisi zab 1904. .111; 6.47— 6.48
Májusi tengeri 1904................ f 5.16— 6.17
Délután tél ó órakor zárul;

Áprilisi búza 1904. • • • • • 7.69— 7.70
Áprilisi rozs 1904....................• 6.55— 6.56
Áprilisi zab 1904. • • J • • 6.47— 5.48
Májusi tengeri 1904. . . • ; 5.16— 5.17

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde nyugodt, csendes irányzattal folyt 

le és ennek következtében az értékek árfolyamai le­
morzsolódtak.

Valuta és ércáru változatlan.
Előtőzsdc : Osztrák Hitelrészvény 688.——689.—. 

Magyar Hitelrészvény 775.——776.60. Rimamurányi 
vasmű részvény 505.——508.85. Osztrák-magvar állam­
vasúti részvény 682.—f*83.75. Városi villamos vasul 
részvény 334.25— 384.50, Adria részvény 492.50- -493.50 
korona.

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(47) ----------

— Bizonyára nem fogom kitalálni.
— Barátnőm Luigia, a kis Luigia, akit néha 

szüleim házában is láthattál: mily nagy és szép 
leány lett belőle! Képzeld, két hónapig volt 
Lugano közelében és egyikünk sem sejtette e kö­
zelséget. Most visszamegy Milanóba, ahol a katona­
tiszthez megy férjhez ... De mi bajod ... hogy 
nem válaszolsz? Hát csak nem haragszol, hogy 
gyermekkori barátnémat fogadtam?

— Dehogy, kegyetlen és igazságtalan volnék, 
ha neked örömöt okoz.

— Hogy örömöt okoz-e?
Négy év óta nem láttam. Tudod? . . . A 

szegény leány két évvel előbb vesztette el atyját, 
mint én az enyémet; minthogy édesanyja még 
régebben meghalt, elment Milanóba nagybátyjá­
hoz és gyámjához, signor Albruzzinak hívják és 
bankár. Azóta nem láttam, és ki tudja, mikor 
látom megint, mert holnap elutazik. Meg kellett 
Ígérnem, hogy holnap még meglátogatom.

— Milanóban?
— Kiese közelebb; az Albruzzi villában ; 

odaát, mielőtt elutazik. Tudod? Az a ház az, 
amely soká lakatlanul állt.

Meg kellett ígérnem, hogy másnap odakisé- 
rem. Feleségem megcsókolt jutalomul.

— Látni fogod signora Albruzzit, csodaszép 
asszony, oh milyen szép. . . .

— Honnan tudod?
— Hát nem mondtam? Elkísérte hozzánk 

Lugiát: rendkívül szellemes nő.
— Valóban? — szóltam tréfálkozva. — Aha, 

feleségom kezd látogatókat fogadni?
— ITgy van.
— És mily szellemességet mondott ez a

signora Albruzzi?

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Magyar korona;áradék 99.10—99.20 százalék. 
Magyar Hitelbank részvény 775.------777.—. Jelzálog-'
bank részvény 625.26------526.25. Leszámitolóbank rész­
vény 467. 468.—. Osztrák Hite,részvény 688.——
689.25. Kereskedelmi bank részvény 2840.----- 2845.—.
Északmagyarországi köszénbánya részvény 215.— — 
217.—. Magyar aszfalt részvény 128.------133.—. Salgó­
tarjáni köszénbánya részvény 576.------ 579.—. Ganz-
iéle Vasöntöde részvén 2690.------2720.—. Rimamurá-
nyi vasmű részvény 707.50—509.—. Adria hajózási 
részvény 494.------498. — . Közúti Vaspálya részvény
616.50—617.60. Városi Villamos vasút részvény 333.— 
—334.—. Osztrák-magyar allamvasuti részvény 681.— 
—682.75. Magyar áltaános takarékpénztár 510.—. 
Budapesti országos jelzáög- és takarék részvény 
420.— korona.

ijid órakor tárul: Osztrák Hitelrészvény 687.75. 
Magyar hitelbank részvény 775.— . Leszámitolóbank 
részvény —. Rimamurányi vasmű részvény —,—. 
Osztrák-magyar allamvasuti részvény 683.25. Közúti 
vasút részvény —.—. Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzfetben a azezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az arai és végül a termény­
üzleti aljegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyének : Heremag: lucerna magyar 52,-62.— 
korona, vörös apróezemü 46.—50.— Korona, vörös 
erdélyi —«• —— korona, vörös oáiisági —. —,— 
korona, középszemü 52.——55,— Korona, nagyszemfi 
66.—61.—, Korona. Disznózsír: bndaDesti 67.------67.60
korona, vidéki —.——korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —korona, városi 4 
darabos 57.60—68.— korona. 3 darabos 58.50—59 — 
korona, füstölt —•----------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona, 120 da­
rabos —«----------- korona. 100 darabos 21.50—22,—
korona, 85 darabos 23.------ 23.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.60—18.— 
korona, 100 darabos 21.——21.60 Korona, 86 oaraooa 
22.26—22.50 korona. Szilvái: : slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17,75 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtözsde irányzata ma is kedvező volt.
A déli tőzsde nyugodt magatartással, jól tartott 

ánolyamokkal nyilt meg és további lefolyásában a 
vezető kulissza-értékek általánosan csöndes forgalom 
mellett lényegesebb változást nem szenvedtek.

Zárlat tartott.
Bocs, december 14. (Magyar értékek tárlataj 4%-ot 

aranyjáradék 119.—. listai é« szegedi kötcsön-sorsjefy 164,25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —w—. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban!; 
—. fiimamurányi vasmüréazvénv 505.50, Magyar k»- 
ronajáradék 99.15, 4%-ob Magyar íöldteherm. kötvény 98.45; 
Magyar hitelbank részvény 774 25. Magyar nyeremény aöl. 
caön sorsjegy 208,50. Kassa - oaerber^ vasút részvény 
—. Magyar keresi. bank 2840.—. Magyar cukoripar------ .

Bécs december 14 fOtarák értéken zárlata./"4,2°/oob 
D apirí áradé ó 100.75. éu/oososztr. aranyjáradék 120.60 1860-os 
sorsjegv 156.15. Osztrák hitoisasje^y 475.—. Angol-osztrák

— Oly sokat — már nem emlékszem ; és 
utoljára azt mondta, hogy nagyon örvend, hogy 
megismerkedhetett velem.

— Én kitalálom, hogy mit válaszoltál neki.
— Nos, mondd ...
— Hogy részedről a szerencse.
— Tökéletesen úgy történt.
Mind a ketten felkacagtunk, egy hosszú 

csókkal végét szakítottuk a nevetésnek és azon 
estén nem esett többé szó a szép signora Al- 
bruzziról.

♦
» ♦

Signore Albruzzi tényleg az volt, amit szép 
asszonynak szokás mondani; kissé rátartós a 
szépségére, de egyúttal megnyerő, behizelgö meg­
jelenés, mint minden asszony, aki tudja, hogy 
szép. Kissé Boká jelent meg, signorina Luigiával 
végeztette a a honeuröket és belépése olőtt ru­
hájának suhogásával mintegy felszólította a lá­
togatókat a csodálkozásra. Nem igen forgo­
lódván férfiak és még kevésbé nők társasá­
gában, mindig tartózkodó és kimért voltam 
a szépség királynőivel; azért tehát signora Alb­
ruzzi sem lehetett büBzko az általam hintett töm­
jénre. A társas formák legszűkebb korlátái közt 
tartottam magamat, attól félve, hogv egy mozdu­
latom, egy szavam, udvariasan alkalmazva az ő 
szemeiben csodálatnak látszhatnék. A hiúságnak 
mindig kérlelhetetlen ellensége voltam és mások­
nak épp oly kevéssé bocsátom meg, mint magam­
nak. A dorgálástól idegenkedett természotom 
elvből, a marasztalásban is mértéket szabtam ma­
gamnak. Érteni fogja tehát, hogy miért érzem 

magamat jobbau a magányban, mint emberek 
közt, akiknél elvégre csak az boldogulhat, aki 
alkalmazkodni és hízelegni tud.

Signora Albruzzi, úgy látszott, nem vette 
észre tartózkodó viselkedésemet. Lekötelezőén be­
szélgetett velem, barátságosan rám nézett, sokáig 
kérdezősködött a vasúti katasztrófa felől és oly jó 
indulattal s látszólagos érdeklődéssel hallgatott 
reám, hogy lefegyverzettnek érzem magamat és 
végül úgy találtam, hogy előre megállapított itfc,



Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 15. 84»: Mám;

bank —'éc« bankegveaület 621 —. Outrálwnagyar 
bánt 1614.— Déli vasút 89 50. DunagÖzhajózási részvény 
890.—. Donanyrészvóny 358.—. Császári és királyi arany 
1J .3 5. Nemet báns. váltók 117.20. 4*2°/o-06 ezüst járadék 100.60— 
100.90. Osztrák soronajáradek 100.80. 186é*iki sorsjegy 261.—• 
Osztrák nitoiintezeti részvény 687.25. Unionbank 541.—. 
Osztrák Lántieroaak 440.—. Osdrak-magyw áliamvasut
681.50. Elhavölsyi vasúi 423.— . Alpesi bányaréazvény 413.—. 
20 xrank. ariay Í9.CC. Londoni váltóár 239.57 bécsi íramway 
Lili E. —. récs; ; ran.vay Litt A. —• Lipót zoho 338.—. 
Az irányzat nyugodt.

Eecf, december 14 íA Budapesti Napló tudósitójának 
telelonjeiexaése.) A aéiutání magánforgalomban • cáriatok a 
következők voltak • Osztrák' intelrészvény 687 25. Magyar 
hiieirésrvér.T 775.—. Angol-Osztrák bank 284 25 Bécsi bank- 
egve.-ü'.et 522 — (inion banz 542 — Lknderbans 440 50 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 681 90. Déli vasat — 
Elba völgyi vasút 421 50 Erzasnyugati vasút részvény — 
Dohányról zvén v 358 50. íLmamurány: vas nü 506 50. Alpes 
báuyarészvén'- 412 75 Május járadék 1C0 75. Magyar korona 
járadék 99.10 .öröz sorsjegyez 138 50, Néniéi birodalmi 
már* a 117.21—117.25. Napoieoad'or 19.06

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, december 14. Cl őzedet tudósítás.') A tőzsde 

nyugodt hangulattal nyílt meg. Rövidesen kitűnt, hogy a for­
galom egészében nagy mérvet nem öltött. Montánérfékek közül 
Csuk Gelsenkirchen' elénk. Szénrészvények gyengeségre ha lók. 
Bankok ártartók. Kohórészvények szilárdak, éppúgy belföldi 
fondvk, kü'földiek kereslet nélkül. Vasúti és hajózási részvé­
nyek ártartók. A tözsdeidö második felében nyugodt az üzlet, 
nevezetes változás né.-kül az összes piacokban. Magánleszámito- 
lási kamatláb 35 b°/o.

Brcrjin, december 14. (Zárlat*/ ^•2°'tpos papirjáraaék 
—.—. 4^/^-oí. osztrák uranyjaradék 1C2.80. Elbavöfgyi vasút 
—. Magyar soron aj aradé k 99.40. usztnu-magyar áliam* 
vasat 146 25. Kai-sa-caernergi vasút —. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasuú beruházási kölcsön —. Alpesi bánya* 
részvény —.—. Ü? curto-Conimandit 199.63. /itsdáncs villa­
mossági* Edison 223.35. . cüsenzircneni 218.60. íaura-kohó 
241.— 4*2dii-cs ezü?t4'.radék 101.—. 4°7<xb magyar arany 
járadék 100.50. Osztrák hiieirészvény 2166 0. Déli vasút 
17.75. Károiv-Lajos vasút —.—. üroc- bankjegyet 216.25. 
4ú/xjs uj orosz kölcsön 99.50. Jörők dohi.iyreszveny —. 
Olasz járadék 104 —. Magyar hiteibrnk —. Líynan it Írást 
1C3 10. Hameni 205.—, Az irányzat kedvetlen.

Bezliu, december 14. ;A Napló tudósító­
jának ‘távirata.} jkvzt/orpou^a 4g/í>-os magyar aranyjaraaék 
—.—. Magyar koron a jurádéi: —.—. Osztrák hitelrészvény 
216,60. Oszirát-magyar allamvasut 146 25. Déli vasat '17.25 
Eszaany < au varrni —•—. loavőlgy; vasat —.—. Orosz báni- 
jegy készpénz 216.25. Busehtiehraci —.—, Orosz Dankjegy 
—.— • ítiitimű.i Lomhára —.—.

Pirii, december 14 tZárlazJ Osztrák-magyar áiiarn- 
vasút —. Uj török konzol 87.45. Egyptomi járadék 104.15. 
Osztrák Láncerbank 104.15. fáns bankrészvény 1131—. 3uA-os 
francia járadék 98.57. 4% spanyol járadék 89.15 3°/o uj
törleszthet járadék —.—. Crédit íoncier de Francé 701.—. 
Auesi c-o-yare.xveny —.—, 4°/o 1890. román kölcsön 91.25. 
Görög kö.csön —.—. Váltó Olaszországra °/o 1/ie pari. Váltó 
Amsterdamra 2C6.68. Váltó Brüsszelre ®/o l/s. De Beers
517.50. Chartered 64.75. 5% bolgár kötelezvény 420—. Ma­
gvar araevjaradfek 102.85, Déli vasút —. Váltó Londonra 
251.80. Osztrák >> "anyjára dók 102.60, Török sorsjegy 132.25. 
Meridional vasút 705.—. 4% olasz járadék 104,25 Ottómén* 
fcauk 604 -- 3^/o-os francia járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézet 1316.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 329.—. 4u/o-os 
1896. román kölcsön 88.60. D nanvreszveny 384.—.Váltó 
Eécsre 103.93. Váltó német piacokra 121.87. Rio 1258.—. East 
Rand 181.50. Rand fontéin 68.75. Magvar Jelzálogbank 566.—. 
Az irányzat nyugodt.

Pia Elzárt. december 14. (Zárlat J 4*2°/o-os papír* 
járadék —.—. 4’J/o-os osztrák aranyi aradék 103.— , 4%*os

magyar aranyjáradék 100.50. Osztrák hitehrészveny 217.30. 
Osztrák-magyar áliamvasut 146.40. Ésxaaurugati vasút —.—. 
Bnstiehradi vasút —. Londoni vaitoár 204.37. Becsi bank* 
egyesület 133.30. Villamos részvény------ 3^/o-ot magyar
aranykölcsön 86.75. 4'2u/o-os ezüst áradéi 101.20. Osztrák 
koronajáradék 101.tO. Magyar koronajaradék 99.60. Osztrak- 
m a gyár bank 116.25 Déli vasúi részvény 17.90. uibavölsvi 
varat —. Becsi váitóár 852.66. Párisi váltóőr 811.75. 
Unió bankrészvény —. Alpesi bányarészvény 207.—. As 
irányzat gyenge.

Frank túrt, december 13. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) arioiyamok januárra. Kati forgalom 
Osztrák hitelrészveny 216.40 Német bank —,—. Disconto 
199.69. Beriim Kereskedelmi bank 165 60 Oeisenkirebeni 
205 10. Harpeni 218 79. Laura-aoho 205.10. Olasz járadék 
—. Hibernia 215.25. Az irányzat nyugodt.

Hamburg, december 14 \Zariai*s 4*2u/o-os ezüst* 
járadék 101.IC. 1860. sorFiegy 156.60. Déli vasút 17.70, 4°/<x»s 
Osztrák aranyjáradék 102.70. Osztrák hiteireszveny 216.90. 
Osztrák-magyar állam vasút 146.—.Olasz járadék 103.50. 4u/c-Oi 
magyar aranyjáradék 100,30. Az irányzat csendes.

Budapest-köbányai sertéskeresketxelmi 
csarnok jelentése.

December 14. A seriésüxlet irányzata: változatlan.
A) Himv. sertése* ara ; i. A) Magyar elsór endü. 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

114—116 nllérig. Öreg közép (páronkint 800—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) —----- fillérig. Fiatal nehéi. i páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban i 120—121 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 12C—121 dl- 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiy- 
ban) —------- fillérig^ — ü. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suivbanl 
______fillérig. — ífl. Romániái: Nehéz (pároukínf 
320 kilogrammon felüli suivban: ——- — fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------— fii?
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------—
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig tenedö súlyban) 
——— fillérig. — V. Szerbiai: Nehes (páronkint260 
kilogrammon felüli súlyban) 120----- 121 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiybanj 120——121 •iliérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő swyban) 118—119 
fillérig.

Ser féllétszám 1903. december 12. napján vo>t 
készlet 28.375 darab. — 1903. december 13. napján íelhajta- 
főtt 1145 aarab. — 1903. december 13. napján alssáliittatott 
1372 darab, 1908. december hó 14. napjára maradt készletben 
28.148 darab.
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lotek igazságtalanok és hogy elégtétellel tartozom 
signora Albruzzinak. Másrészről 6 oly előzékeny 
volt Letiziával szemben, oly behízelgő hangon 
beszélgetett vele, oly őszintén mutatta iránta 
való rokonszenvét. hogy hálásan mosolyog­
tam. Ezek a gondolatok türelmesebbekké tettek 
szépségével szemben és elhatároztam, hogy beha­
tóbban megfigyelem. Megmondtam önnek és ön 
tudja, hogy ez az asszony szép volt és szép most 
is. Arcvonásai, formáinak fejedelmi tökéletessége, 
mindon ellentéte volt Lotiziáni tulajdonságaival. 
Merészebben, kihivóbban, lebilincselőbben szólt 
signora Albruzzi sz pséie a szivekhez. Es ez a 
szembeállítás, ez :iz összehasoulitgatás gondola­
taim végső eredményét igy alakította:

— Az ily asszonyoknak szépsége, amilyen 
signora Albruzzié, világi szépség, amelyből a világ 
lészt kér. Letizia búja csak házi örömöket okoz 
és csak a szokásos szeretet számára való. 
Ki akartam békülm signorina Albruzzival, mégis 
rémhosszunak tűnt föl nekem a látogatás és jót 
nevettem, mikor signor Albruzzi jelentette, hogy 
minden előkészületet megtett az utazásra.

Érzékeny bncsuzással váltak el a barátnők. 
A szép asszony melegen szorongatta Letizia ke­
zét, és azt mondta, hogy ha visszatér Luganóba, 
tiszteletét teszi nálunk és igyekezni fog megsze­
rezni barátságunkat. Mikor kimentünk, Letizia 
ezt kérdezto tőlem:

— Mit szólsz signora Albruzzihoz?
— Nagyon szép asszony — válaszoltam.
— Es milyennek találod a viselkedését, a 

lelkét?
— Nagyon szép asszony.
— Oly sok kedvességet mondott nekem. Hi- 

hetem-o, hogy őszintén beszélt? Mit gondolsz, 
Van szive ennek az asszonynak ?

— Nagyon szép, asszony,
— Nos és én ? En o szerint semmi vagyok ?
— Te angyal vagy.
— Hátba a szép asszony is az?

(Folytatása következik.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— December 14. —

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pru- 
zsinszkv János Vili. kér. áll. főgimcáziumi rendes tanárt a 
budapesti tanárképző-intézet gyakorló főgimnáziumának rendes 
tanárává; — az igazságügyminiszter Bognár Gyula székes­
fehérvári törvényszéki dijuokot a csepregi járásbírósághoz 
írnokká; a — a'Csíkszeredái törvényszék elnöke az ottani tör­
vényszéknél üresedésben volt 111-ad osztályú hivatalszulgai 
állásra Kovács Márton Csíkszeredái törvényszéki napidijas 
szolgát nevezte ki.

Ügyvédi kamarák köréből. A pécsi ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy Kremmer István gyönki ügyvédet, elhalálo­
zása következtében, az ügyvédek lajstromából törölte s irodája 
részére gondnokul dr. Mányoki Gyula gyönki ügyvédet ren­
delte ki. A szatmárnémetii ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy Nyilván Miklós Nagysomkut székhelylyel bejegyezve volt 
ügyvédet az ügyvédek névjegyzékéből, az ügyvédség gyakor­
lásáról történt önkéntes lemondása következtében törölte, el­
lenben dr. Borgida Lajos és dr. Dobossy Endre ügyvédek az 
ügyvédek névjegyzékébe, Szatmárnémeti székhelylyel beje­
gyezve.

Pályázatok. A bánffyhunyadi adóhivatalnál adótiszti 
állásra 2 hét alatt, — a komáromi pénzügyigazgatóságnál hi­
vatalszolgai állásra 1904. január hó 15-ig, a szegedi törvény­
szék kerületébe tartozó battonyai járásbíróságnál harmadosz­
tályú hivatalszolgai állásra 4 hét a.att, — a békéscsabai járás­
bíróságnál albirói állásra 2 hét alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meieoroióoiat jr.tézei Hivatalos jelentése. — 

Baőapest december 14.
Hazánkban az idő változóan felhős és nyugaton elvétve 

csapadékos volt. A hőmérséklet eloszlása lényegében meg­
egyezik a tegnapival.

A tegnapi déli depresszió felszívódott, egyébként keleti 
erős maximum és északnyugati mély depresszió jellemzi 
napok óta a helyzetet.

Kelet-Európábán az idő igen hideg, mig nyugaton enyhe. 
Lecsapódások nyugati és dé i Európában voltak.

Kilátás ■ Lényegtelen hőváltozás és az ország nyugati 
elében helyenkint csapadék várható.

 , ......... .ji

Vízállás.

N apirend.
Naptár". Kedd, december 15, — Eómai-katbolikus: 

Valérián. — Protestáns : Vulcrian. GArög-orosz . (decem­
ber 2.) Habakuk. — Zsidó: Kislev 26. — Nap kél; 7 óra 
27 perckor. — Nyugszik: 3 óra 52 perckor. — Hold kél 
2 óra 31 perckor reggel. — Nyugszik: 1 óra 59 perckor 
déultan.

A foldmivelíaügyi miniszter fogad délután 5 órakor.
Á kepviselŐhás háznagya ío^ad 11 órától 12 óráig,
A Műcsarnok téli, tarlata nyitva 9 órától 4^ig. Be­

lépődíj 1 korona.
Szanatórium-kiállítás a régi képviselőházban, nyitva 

egész nap Belépődíj 60 fillér.
Könyves Kálmán társaság képkiállitása Nagymező-utca 

37—39. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
ipa) művészeti társulat téli kiállítása nyitva 5 óráig. 

Belépődíj nincs.
Nemzeti J/useutzi. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-töI 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva 

délelőtt 10 órától l-ig. Belépődíj 1 K.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától l-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 8—12 és 3—8 

óráig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nvitva 

van. köznapokon délelőtt 9— l-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9-12-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér. J

Magyar Keroekeáeitnt Muzeum. Igazgatóság, kereake- 
delmi azakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintatara 
V. zerület Váczi-körut 32. »’ám aiatt. Hivatalos órák : dél- 
élőt: 9 órától 12 óráig és aclután 3 órától 6 óráig. Ha* 
zai termekek állandó Kiállítása és kereskedeiemtörténcti 
gyűjtemény, továbbá a házi-jnan kiállítás (melvben az üz- 
letvezetóség áruaiiásoiat is eszközöli & városligeti mar* 
watnoanan (vasár és ünnepnapokon isi nvitva délelőtt 9 
óratói 2 óráig és déiután fél 3 óratói fél e óráig. A Külföld 
kirendeltségek Központi üzlet reze tősége < Magvar Keret seőelm 
részvénytársaság' V., Váczi-körut 32. szám aiatt

Dec.
14.
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12.

m e . s r
tan Rchirding v.te 0. -
Dana Paaaau — 1. 2 l.it

TJnz 0.8j 0.31
Bére - ... 0.57 u.Bö
Pozsony — J.W3 1.0-

a Komárom 3.3Ö 3.63
• Budapest____ S.lo . .62

Paks ..... 1.0.
■ Mohács - 4.61 4.71
a Gombos - 6.4b ,4.
• Újvidék___ 4.tU 4.C3
• Pancsova - -..bf

Orsóvá _ ■Í.28 4.24
■orva Magyarfalva^.
Vág Zsolna _ 0.Ö8 o.->

Trencsén -h- 0.75 C.SáSzered .. . 1.1C L.-4RÁba Sz.-Gotthárd ü..U 1.33Sárvár 2.^1
4.44
Í.48
1.1-

Győr ... :Z7o
1.4U
0.63

Dráva Pettau
Zákány —

1.78
Ó.ÖC
1.1C

2.43
3.-3
1.80■ura

Eszék . —
M .-Szerdák. _

Száva Zágráb . . 2-16Sziszek _____ e.78 7^27
Ssamoa

Mitrovica -
Deés __ .
Scatmár -

C.fO
0. I C

€.89
C.M

Kruznú N’.-Majiény 0.Í3Latorca Munkács
Laborba Houionn* s.37

f.O
0.24üng Ungvár ___ cl Só

Dec. Dec

OnCova 
Topolya 
Bodrog 
Sajó 
Hernid

M.-Sziget ___
Tekel.Axa __ 
V.-Naniőny _ 
Tokaj _____
Tisza- Etu-od — 
Szolnok ____ _
Csongrád __ 
Szeged 
TSrck-Beoee 
Tilcl _______
BArtfa
Hoór - 
Zemplén ___ 
Zsojea 
H..KAniMI

Berettyó Matyit* . —
. B.-Újfalu —

üó’-Ss Csúcsa —
v N.-Várad —
• Belényes __
B Teuke....... .......
w Onrahono __
s Boruajenö-.—^
• Békés_______
• Oyotna -

Maree Gy.-Eehérvár
• Branyineka —
• aoiwrsin —
B Arad ,■
. Makó______ _

Temea K.-Kostély —
Bega Klnzeto

, Temoev.ir
• Becekurek |

14.
m á

0.22 
c* e 
C.18 
2.7' 
».!6 
«.O8 
3.8rf 
3.95

i.'o
0.48 
ü.ez 
4.1J 
2.2C 
c.&c 
ű.iő 
0.33 
0.04 
0.09 
o.et 
t.09 
U. -. 6

U.JU
I. 8J 
0.26 
0.0< 
0.— 
1.28
J. 30 
0.Q4 
0.74 
C.M 
0.71

12.
tar.
0.2b 
O.i^ 
0.Í4 
£.62 
4. C 
4.6-i 
4.24 
4. IS 
8.ál
4.t9 
C.60 
e.tíb

2.8- 
Ü.til 
U.cc 
ü.8t 
C.06 
0.47 
C.CE 
0.04 
0.2- 
ctu 
1.7: 
0.2'; 
O.io 
o.— 
1.32 
0.-6 
0.12 
O.€7

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át 
szerzőit kórházi és magánorvosi tapasztalatai 

alapján

Dr.KAJDAOSY
v. cs. és kir. ezrerlorvos és 

kórházi főorvos
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, hólyagbait. sebeket, svphilist, bőr­
bajokat, elgyengült íérfierőt, idősebbeknél is 
elcctro Massago vagy 1‘syhropnor által. Óufer- 
lőzést és annak utóbajait: ideg- és hátgerinc­

bajt és minden nei bajokat.
— Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. _

Budapesten, Kigyö-utca 5. 
Clotild-palota (t. emelet). 

Átjáró ház. — Lift használat.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján is biztos gyógy siker.

■■ B napokban hagyta el a kajtdtt — 

„Bizalmas Barnát” 
.■lm. m.l, luind.-nB.n.U Ifr.. «.
,,ó*l,nkeMd ntmuiMAsial MxotrAI. 
Kaphas s .zorzonH; (|>r. Kajdaeay .lözsef).
csak 1 kar. Vidéki megrendsl. <ok 20 fillérrel drágábbak
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Színházak, szórakozó helyek
Hl. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1903. december hó 15-őn.
Fidelio.

Nagy opera 2 felvonásban. Zenéjét szerz. Beethoven 
Lajos. Szövegét irta Treischke. Fordította Lengei.

Személyek:
Jaquino, kapus Gábor
1- ső fogoly ’ ’ *
2- ik „
1- ső tiszt
2- ik w

Fernando 
Pizarro 
Florestán 
Leonóra 
Rocco 
Marcellina

Takács
Ney D.
Broulik

Vasquczné
Szendrői
Szoyer

Kezdete 7 órakor.

Juhász
Ney B.
Zolnay 

Fodor

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 15-én.

Sötétség.
Színmű 4 felvonásban. Irta Rutkai György. 

Személyek:
Istvándyné Jászai M. 
Istvándy Lajos Császár 

Rózsahegyi 
Mészáros 
Viz vári oé 
Poór L. 
Paulay E, 
Batizfalvi

Váry Kálmán 
Clementine 
Emma 
Andor
Rudas József 
Vera
Erdő 8 László 
Istvándy G.

Szacsvay 
Helvey 
Márkus E. 
Dezső 
Gabányi 
Ligeti J. 
Gyenes 
Gál

Kezdete !

Bognár
Veres 
Vértesné 
Róza 
Mici 
Fianci 

7Va érakor.

w ESTEN KINT

Budapest
kávéház
Andrá»sy-ut 27. r>i±:zsö

gv feltűnést ke'tő szólista vezetése alatt. -W

SIMPLICZIUS
világhírű knpoavári zonokara 

hangversenyez.

Bútor | 
csak jó minőségű 
Hálószoba, kredenc, azönyeg- 
divány, aaztal, szék, Íróasztali 
könyvszekrény, úri fotelek, 
o.tomán,azalonber.*ndez6B, tük­
rök, úgy egyonkint la, nagyon 
cicaón, eladá. nagyban é. 
kloslnyb.n, Vidékregondoaan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI > Ter«a-körat <0. asAiu 

Steinberger Wanó 
bútor iparosnál.

ÍRsvánpfiözíürdök
i a Sjí.-buhácsfürööben é

KÜLÖN ÚRI-GŐZFÜRDŐK 
KÜLÖN NŐI-GŐZFÜRDŐK

Bohózat

Gardannos 
Pienaimé 
Jaqueline 
Heléna

vígszínház.
Kedd, 1903. december hó 15-én.

Az arany Ilid,
3 felvonásban. Irta Grésae és Croisset. 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Rosalie 
Victoire
Baptistin 
Planchet

7Vs órakor.

Góth
Hegedűs 
Varsányi 
Gazsi

Kerdete

Fábián
Kocsisovszky 

Bárdi 
Halász

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 15-én.

Ermete Novell! és társulata vendégjátéka
Lear király.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 15-én.

Tavasz.
Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és James után 
irta Lindau és Wilbelm. Fordította Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté Strauss József.
Kezdete 71/! orakor.

KIRALY-SZINHAZ.
Kedd, 1903. december hó 15-én.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő.
Személyek: 

Gyöngyi ~ ‘' 
Vécsei 
Csiszár

Kezdete 7J/t órakor.

Potyovíev 
Beppo 
Silvio

Carló
Arany virág 
Tina

Torma
Fedák
Csatai J.„

URANIA SZÍNHÁZ.
Ke *d, 1903. december hó 15-őn. 

Frizzo 
színpadi átváltozó művész előadása. 

Kezdete 7I/s órakor.

várszínház.
Kedd, 1903. december hó 15-ón.

A regényesek.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Edmond Rostand. 

Fordította Tolekes Béla.
Kezdete 7 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
VI Nagymező-utca 1*7.

IVTlle Barkis.
plasztikus pózok. 

Jncob 
,Luoio“ kutyájával.

MontreU 
amerikai zsonglőr.

Sturm Anna 
eanionetL

Tarka Színpad:
.A. két igazgató. 

Könnyű lovasság,
Suppd operettje.

La WoronBvskaya 
Flen at Brook 
Florenc-Adolfl

Blonkop
A télikertben reggeli F, ériig VbrSn Klek ciginyzeno- 

kara hangversenyez.

A<llRO 
‘Qnerra-I'hivo 

■■nőni

Grammophonok,
PHONOGRAPHOK

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
Bw Árjegyzéket tessék kérni, -wa

AUFRECHTésGOLDSCHMIED
HANG8ZEROSZTÁLY.

BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37.
£W- Alkalma, kdpvlaelök felvétetnek "WM3

Legolcsóbb bevásárlási forrás I 

mester Orbán Antal mester

(VII., Baross tér 17. a Központi pályaudvar rrellett) 
nagy raktér khina-ezüet áruban, 10 évi jótállással, saját 
ékszer- és óranitlhely. nagy választék mindennemű éksze­
rekben és órákban, óráknál 3 évi jótállás. Vidéki meg­

bízások pontosan teljosittetnek. ----------------

Reményi Mihály 
mfihegedü-készitő. A magyar kir, Zene- 

nkntléinia NzAllitöjn 
Budapest, VI., Király-utca 44 5. sz. 
Ajánlja dns raktárát valódi olasz, francia, angol, 
német és magyar mesterhegedük, gordonkák 
és vonókban, legújabb hegedü-alaku tokok szo­
lid, finom kivitelben. Oyanták, álltartók, h'ing- 

jegyállványok a legcélszerűbb formában.
Qulnttlszta és tartós ha.-.gversenyhurok, 

melyeket a legnagyobb művészek, mint: 
Iltibny, Bnrmcater, Urünfeld, ArAnyl, 
t-eyer Síeli, Vec.vey, Földeay, Bürgrer 
tanár urak hangversenyeiken használnak elő­

szeretet tol.

Specialista:
vonöfl-han<aserek k^azitéNe éa Javításában.

Hangfokozó-gerenda, ^Jrd.“í?^S,S 
ál:al sokkal jobb, erősebb, szebb és kellemesebb hangja lesz- 
Sikerért kezesség minden egyes hnngszcmél. Régi hangszerek 
vétele és eladása a legmagasabb árakig. Képen Árjegyzék 

az öeezeN han<»zerekről ingyen fi blrmentve.

Az Országos Takarék- és Hitelszövetkezel
VII.f Erzsébet-körut 29.

|904. évi január hó elsején megnyitja V. évtársulatát. 
Az intézet előnyős visszafizetési föltételek és JntdvyoN 
kamatláb mellett már jelenleg folyósít levond* 
nélkül kölcsönöket, melyeknek visszafizetése csak 

január elsején kezdődik.

Személy- és tárcahitel
10°/0-os ISrleaztéa mellett. — Kölcsönbeadványok leggyorsab­

ban eszközöltetnek.
Az igazgatóság.

ma _ _ 1 _ gr a____M német, franezia nyelvééne veionoke i.m-m...,.,, „<»>»> 
os ír ncia bonneoknt,gyor- 

mekkortóaznőket, nevelőket, korrepetitorokatleglolkiismeretORon 
ben ajánl óh helyez L»pides» Jözr.cf elbelyozó irodája VII., 

KAroly-körut 17, II. em. 23, Orciy-féle húz.

„Universal* amerikai hús­
vágó és aprító gép. Házi­
asszonyoknak, vendéglősök­
nek, henteseknek, hús, zsir, 
főzelék, zöldség, gyümölcs, 
kenyér stb. aprításra és 
k o lb á s z t ö lt é s re. Könnyű, 
tiszta, egyszerű kezelés, 
óránként kb. 75 kiló húst 

irit, 8-féle késsel frt 4.50. 
urkatöltő nikel 90 kr.

Kertész Tódor Budapest, 
Kristóftér. Célszerű aján­
dékok. Képes árjegyzék 
ingyen és bérmentve.

,Star* biztonsági borot­
váló készülék, legtökélete- 
tesebb amerikai önborot­
váló gép. Mindenki azonnal, 
raindon gyakorlat nélkül 
kitünően megb orotválkoz- 
hatik. Kényelmes. Tiszta. 
Egyszerű. K ö n n y ű. Te 1 j e < 
készülék bádogtokban 5 tr. 

t Bőrtokban 7 frt Barigan l 
l’ajnyiró frt 5.50, szakái- 
Lyiró frt 4.50. Kertész Tódor 
Budapest, Kristóftér. Kará­
csonyi, kiállítás. Acélárú. 

K ép ingyta ti btrmentro.

A m. kir. államvasutak 
budapost jobbparti üzlet­

vezetősége. 
45159/11.

Pályázati hirdetmény,
Az északi főmiihelyi 

lakótelep tetőfedéseinek 
fenntartására nyilvános 
versenytárgyalást hirde­
tünk.

A teljesítendő munkák 
mennyiségére vonatkozó 
bővebbi adatok, valamint 
az ajánlati minta, a pá­
lyázati feltételek, nemkü­
lönben a szerződés terve­
zete az alulírott üzletve­
zetőség pályafenntartási és 
építési o ztályának hiva­
talos helyiségében (Külső 
Kerepesi-ut szemb n a 
keleti pályaudvarral) a hi­
vatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Jogórvényes és kellőleg 
bélyegzett ajánlatok leg­
később f. é. december hó 
30-án déli 12 óráig a jobb­
parti üzletvezetőség tit­
kárságánál nyújtandók be 
következő felirattal:

„Ajánlat az északi fő- 
mühelyi lakótelep tetőfe­
dési munkáira nézv.“.

Bánatpénz fejében leg­
később f. é. dec. hó 29-ig 
déli 12 óráig 100 korona 
azaz egyszáz korona kész­
pénzben vagv állami le­
tétekre alkalmas értékpa­
pírokban gyüjtőpénztá- 
runknál leteendő.

Az értékpapírok a bu­
dapesti illetőleg bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett 14 
napnál nem régibb árfo­
lyama szerint, do a nővér­
tőket meg n9m haladó 
értékben fogadtatnak el.

Takarékpénztári betét­
könyvek bánatpénzül nem 
tehetők le.

Posta utján beküldendő 
ajánlatok ős bánatpénzek 
téritvény mellett adan­
dók fel.

A bánatpénz lefizetésé­
ről szóló letőtjegv az aján­
lathoz nem csatolandó.
Szóbanforgó munkára 

csakis magyar állampol­
gárok pályázhatnak. Az 
ajánlatok között a szabad 
választási jogot magunk­
nak tartjuk fenn.

Budapest, 1903. decem­
ber hó.
A magy. kir. államvasutak 
budapest jobbparti üzlet­

vezetősége.
(Utánnyomás nem dijaz- 

tatik.)

Égés? nap reggel 5 órától este 6 óráig nyitna.

8n forró-meleg meaenejéhbe a hénes Q 
B u j o g ó forrás, a langg-meleg ű 
813 meaenciéhbe a T i m s ó s forrás, a “ 
hiöegebb meaenejéhbe a T ö r ö ‘

fl lÖg’ 
iröh 5 
ömlih, -0B Hidegebb medencjenbe a i or ott w 

forrás termésjetes ásDánuoije ömlih, -0 
gSg’1 sjahaöaflan hojjáfolyással. a a ® M 

minden meöencje napon-Kj 
hónt teljesen lecsapol- ü,7 
fatih. H göjhamráh természetes íj 

Q kénes ásaány-Dij páráhhal, a ?u- 
Shanyoh természetes forrásDizzel Sj 

láttatnak el. BHfiaaaaaa ö
Pihenőterem, Soörásj. Peöicurc. JTIanicure. 
OÖf jegg ára füröóruhánal együtt 

rub 3 horona 50 fillér, aea

Sjt.-tuhácsfüröő, ggógyfiiröö, Buöán,

ORVOSOK
SORSJÁTÉKA
Húzás visszavonhatatlanul

áSg

Kedvező 
esetben 

Főnyeremény

már liolrmp
deeemlier 16-án.

Központi iroda :| K ' 
BUDAPEST
IV., Váci-Utca 2

korona ért.

I sorsjegy 1 korona
II sorsjegy lOkorona 
Sorsjegyek minden bankház­
ban es uohánytözsdében kap­

hatók.

Saját készítményt
és amerikai tornaeszkózök, 
fennisz, hálók, lábbtörlők, kóknsz- 
■zenyegek, valódi orosz sárcipofc, 
pokrócuk, zsákok, ponyvák éz 
leiiC-rrnhn teritöKatelcR 

megbízható forrása

SB. 12.
(Közp. vároíhix 

épülete.) 
A'aplttatott 1878.
Telefon 15—58. 

Képen ArJefcJF- 
■«•* kivAnutra 

bér mentve.

Seffer Antal
■portenzkozök kötél. 

Z.vdrtö ipartelepe
Bpest, IV.. Károly-ntca

Szabadalmakat, védjegyeket
és mintarédelnict kieszközölnek:

Bernauer Zsigmond
(Dr. Szilasi és Bernauer) Kelemen M. István

(Kelemen és Társa)! 
VII., Hotel Royal B. 
Jleller Ernő 
VII., Erzsébetkörut 13. 
IVeufeld Ármin

VII., Kerepesl-ut 32.
Bölcakey Pál

V.. Nádor-utca 34.
Batsányi Jenő

V., Nádor-ulca 34.
Kalmár Jakab (Kalmár J), ‘VII.. József körút 8.

VII., Kerepesl-ut 44. | 

Sebőn Fülöp
, (Schön F.)

VII., Erzsébet-körut 19. 
Dr. Szilasi Jakab 
(Dr. Szilasi és Bernauer) 

I VII., Kerepesi-ut 32.
V A V

macryar hites szabadalmi ügyvivők testületének tagjai.

Színházak heti miisora,
Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vlgizlaház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

Szerda Nincs előadás
Topéit láncok 
Káprázat Aa aranyhid Edipus király A drótostót

Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása

Csütörtök Tosca Titok Az aranyhid
Un áramma

nuovo
Toldi

A Tavasz

Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása

Péntek Nincs előadás Az attachó A kutyamosó Bonapaxto A drótostót
Makrancos 

hölgyek Frizzo előadása

Szombat
A szo'i.szédseszony. 
A csavargó és 

királyloány.
Törpo gránáton

Messiás A kutyamosó Bonaparte
Doktor 
kisasszonyok

Makrancos 
hölgyok Frizzo előadása

d. u. Constantin abbé Az aranyhid Menyecskék A kis kofa G héttő
Vasárnap 
este Éjszak csillaga Messiás A kutyamosók--------- ---- - Bonaparte

Doktor
kisasszonyok

Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása
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ÉRTESÍTÉS!
Orsiigos-Orvos-Szövetség sorsJAtikAnnk húzása december 

hö 10-Au este 8 órakor a fővárosi Vigadó kistermében megtartaük.

/ Pserhofer J. 'v
^vértisztitólabdacsí

A lap irtatott lB70-ban. •>!

korona
összegben.

Kapható a____

évtizedek óta el vannak terjedve az egész vilá­
gon s kevés azon család, a hol ez a páratlan 

házigyógyszer hiányzik.
E labdacsokat az orvosok különösén az oly 

bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztés 
nek s dugulásnak következményei pl. zavar 
az epekeringésben, máj fáj dalinak, szél 
bántalmak, kólika, aranyér stb.

Vértisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó ha 
tást gyakorolnak vérszegénység eseteiben 
az ebből származó bajoknál, mint Ideges fej 
fájás, sápkór stb. E vér isztitó labdacsok nag\ 
előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nen 
okoznak, s igy a leggyöngébb szervezettel biro 
egyének, sőt gyermekek is bátran használhat 
ják. — 1 doboz, moly 15 labdacsból áll, 21 kr 

1 tekercs, mely 8 doboz 1 frt 05 kr.
A pénz előlegek beküldése után térmentve.

1 tekercs 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 
3 tekercs 8 frt 35 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr.

■—Használati utasítás mellékelve.*
Egyedüli készítő és ezélkttldési főraktár: 

Pserhofer J. gyógyszertára 
llí.CS, I., Slncrerstrasse 15. 

Török József gyógyszertára 
Kirdly-utca 12.

Ellerjedtségttknfi fogva e labdacsok a legkü. 
lönbözöbb alakokban év nevek alatt ntftnoz- 
tatnak, tehrtt mindenki csak PSKRIlOFER-féle 

vértisztitó labdacvakut kérjen, s csak azok 
valódiak, amelyek dobozainak fedelén 

piros színben ,.PSF. RIIOFER** kéz­
trés Idthatd.

az ara egy

//Iparművészeti 
V sorsjegynek.

Nyeremények:

Mereur-Bank'lBS.!’ Váci-utca 37

AgobiAn és Adorján
keleti szönyegraktára

Budapest, IV., Váci-utca 36.
— (KloW<l-p»lota.) —

Karácsonyi occasió.■

Perzsa-szőnyegek.^
I. csoport 1 méter 50 cm. hosszúságig

Perzsa-szőnyegek.^
II. csoport 2 méter hosszúságig

csó Bútor-eladás.
Aki olosó éa Jó bútort akar vásárolni, keresse fel bútor­

telepemet, ahol szárazfából készült szép és Jó bútort, vala­
mint Ízlésesen kiállított párnázott bútort, raktárom tnlhalmo- 

zása miatt bámulatos olcsó árban vásárolhat.
Nagy választék háló-, ebédlő-, szalon- és nriszobaberende- 

zésekben, egyszerű valamint díszes kivitelben.

Dósa Kálmán ;:
Budapest, Kerepesi-ut 28. sz. félemelet.

Árjegyzéket ingjen és bérmentve.

Perzsa-szőnyegek. <
III. csoport 3 méter hosszúságig

f

DÓCZI M
BUDAPEST

bámulatos olcsó árak mellett 
kapható saját készitményü elegáns, csinos, tartós 

cipő és csizma 
Női cipői

Firga füzőa v. cnyo« 2.80, bagariabőrből 3.20. gomboe 3.40 
Fekete ierg®» v. borjubőr, fiizőa v. < :goa 3.—, gombos .. 3. <0 
Külőnlosp-a^g, amerikai box füzőa v. engo’ 3.50. gomb. 8.«0 
Tartós ort>«g- y. •ralnnlakk fűzős r. eugos 3.30, gombot 3.«»0 
Finom Irántit tovró füzűa v. cogos 4.20. gombos............. 4.50
Zerge v. lakk kivágott 1.50. korcsztcaattos 2.—, regatta 2.50 
Posztó cogos. bőr-el borítva 3.20, oroszlakkal  ............. 3.GQ
10,000 gyermekcipő posztóból vary bérből 20—25 szómig 1.—

Férfi cipői írt
Fftrga ftlz. v. entrns 3.—. bagariabő:bői 3.50 gombos 3.80 
Legújabb orosz v. azalonlak fiiz « v. eugos 4.20. gombos 4.50 
Újdonság, Derby-bakanca. box-, szalon v. oroszlakkból — 4.80 
Elegáns amerikai box-, fűzős v. eugos 4.—. gombos _ 4.5o 
Feltűnő eieg. francia pcvtó fllzós ▼. eugos 4.50 gombos 3. — 
Jiorjubör 6inia 3.-, betétes 3.20, füzén 3.30, bakancs 3.50 
roaztóeipő, bőrrel b tritva3.30, o-oszlakk 4. ,hosz tzAr. 4.50 

Csizma i írt
Vízmentes laparf'ből 7.50, borjubőrből 8.50, vikszosb. 10.— 
Ilalínacsizma. alacsonyan bőrözvn 5.—, m igatsn oőrózve 7. - 
Vndá«zceirmik hallnóbó. O. , vizn-i-utca v .... ... ű.—
Fiucsizma, lakk- v. bőrszárral, 5 — 10 sz-ig2.20, 11-16-ig 2.50 
Orosz galoschni, férfi 1.80, női 1.30. tornacipő gumml t. 1.10 
20,000 pár rő b'iztcipő. nemez vagy bőrből <>5 kr-t<-’ följebb 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eszközlök 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve 

UJ rtrje<yzék í-a csomagolás ingyen!

orvosi műszertár 
Budapest. VII.. ferepesi ot 32., a Nmt-WMral szemöan. 
nnÍTOFWlÍ(! Páratlanok a maguk nemében, b ztos 
UlilVui ütlllü fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 

. * töltés, kis pelottával a legnagyobb
S8FVK01ÖK! r‘érr ’8 c!z4rhat ’• ~~ Tessék prospek­

tust kérni.
Mnlohot I ^öfilzök, haskötők, egyenestartók, tám- 
lullldudA! gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett 
MÍÍ^CZCk! ^e®POn^OBa^^8n l°í?o!cs6bban készül­

ik ___ ■ és halhólyag kü'önlegességek, v lódi
IlllYIlTll fraQC’a gyártmány, 2—12 kor-ig 
ITlIIII Ilii tuca,Ja» rövid Capotlok 4-t/y *0 U (Ilii Ilii kor.-ig tucatja, női óvszer, pess. 

oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor. 
dnrabja. Diana öv havibaj -kötelék, 
3—7 kor. drbja.

BCT" 20 kor. megrendelésnél 2O°/oeníedrnény. "T3P3 
Betegtoló-székek 4« az ősezoa botcgApolAfii cikkok nagy v ilasrtékban kaphatók. 

Nagy képes árjegyzékek disereten. Ingyen és bérmentve A vöröskeresztre ügyeljünk.

Karácsonyi ajándékul!
A legnagyobb örömet szereznek a kicsikéknek az 

alant felsorolt, szépen kiállított

Képeskönyvek
3—7 éves gyermekek száméra.

Állandó nagy raktár rendkívüli különlegességekből. 
Selyem-szőnyegek 100 írttól följebb. 

Váci utca 88 Váci-níca 
(Klotild-palota.)

legmakacsabb heveny éa idült folyásoknftl befecskendezés 
„Sanid !a!bctacsoh“ 

bizonyultak. Egv doboz 100 labdacs tartalommal ós pontos 
használati utadtAasal 6 korona. Vidékre utánvétel mellott <jis- 
k réten küld a ..Magyar Király** gydgy i*zcrtflr Budapest, 

V., Mnrokköi uya 8. M. (Erz.ébst-tér sorok.)

Mindentudó képeskönyv.

Pingálta: Faragó Ifdcri. Széles 8* 
alakban nyíló, szemléltető képeskönyv 
726 színes ábrával. Díszes szinnyo­
matú kötésben 8 kor. Két részben is 
kapható. Egy-egy rész bekötve 4 kor.
Képes abc ve,
------ .---------- es o2színes keppel.bztn- 
nyomatú kötésben 1.00 fill. Elszakít­
hatatlan kiadás, kemény lapokon 3 kor. 
Állatvilág. Örökké tartó képeskönyv, 
---------- — versekkel es elbcszclc- 
sekkel. Kemény lapokon 2 80 fül. 
Háziállatok. Elsz.kilh.t.tl«n ke- 
------------------— peskőnyv, versekkel cs 
elbeszélésekkel, kemény lapokon 2 80 
Cini-Cini. * 1k‘“"’>''k"'k
-----------------  kalja Posa bácsi. Gyer­
mekversek. 7ull eredeti rajzaival. Re­
mek kiállítású kötésben 4 kor. 80 fül. 
Tiindérlitfet Mikradth Kálmán 
■-----  — verseivel. Remek szép
színes képekkel. Szinnyomqtú kötés­
ben ................ - ... 4 kor. 80 flll.
Arany napsugár.

nyörű kiállítású ivret alakú képeskönyv. 
Szinnyomatú képekkel. Színes, cim- 
képes kötésben ... 7 kor. 20 flll.

Ii^feust einj^ülöpi
Legújabb Flőri könyve. r=; 

Irta : Eötvös Károly Lajos. Számos 
képpel. Verses könyv, kötve 1 kor. 
Finomabb kiadás, kötve _  2 kor.
Kis emberek pajtásai. 

verséivel. Ssámos színes képpel. Szífi- 
nyomatú kötésben ... 2 kor. 40 fül.
Mindenféle állatképek Jór*vfó 

népnek. Lentemaitn ff.-tói. Versek­
kel ellátta Antal bácsi. (Radó A ) 
Szinnyomatú képes kötésben 2 40 flll.
Jő gyermekek mulatságá ra

Képeskönyv az állatvilágból. 42 színes 
kép. Versekkel. Csinos köt. 1 20 flll.

Sokfejüek. ^gg^orfar Wfa
--------- í------- képeskönyve. Átváltozó 
képekkel. Színes nyomású köt. 3 kor.

Csudanéni Mfgg'»iíor/,r tréfás 
- ■ ■ képeskönyve. Átváltozó
képekkel. Színes nyomású köt. 3 kor.
Tréfás állatkert. »''gg'«^r/,r 
——képeskönyve. Át­
változó képekkel. Színes nyomású kö­
tésben ... .......................... 3 kor.

^Ftashajtólabdacs'ai^lj

u-olyek évek óta beváltak <-a előkelő orvosok által 

mint enyhe hashajtó- 
és oldószer ajánltatnak 
az OTr.éaxtés’ nem zavarják és teljesen Ártalmatlanok. Cnk. 
rozotl külsejük v4gett móg gyermekek in pzireaen vcazik- 
Ff?y 15 píltil&f farfalntató dobot Ara 30 (HL, 
ogy tokáron, moly a dobott, tokát 120 pi­
lótát tartalmai, 2 koronába keiül, r z. tc- bokül- 
dóie mollctt r.-nentve K. 2.45. <?nak Noustetn Fű- 

ischutzimrke" "Iő«-tólo hashajtó labdacs út kérjünk. Va­
lódi, csak ha minden doboz törvényileg be­
jegyzett védjegyünkkel, piros-fok oto nyom­
tatásban ..Szent Linót** óh „NöustelnFülöp 
gyógyszerész.' nlftirfissr’ vau ellátva. AJ 
ken.ukcdclmi trtrvényszéklíeg védett csomag 

jalnk aláírásunkkal vannak ellátva.
AeuHt<'in Jí'iilöp 

gyógyszertára a rfizcnt T.ipöt**-hoz Béca, 
I.. Plankonganse 0. Főraktár Magyarország 
részére Török József gyógyszertára Bu­
dapest VI., Király-utca 12. ésAudráaay- 

ut 26.

Kaphatók minden könyvkereskedésben, vagy a kiadónál í

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) | 
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében 
BUDAPEST, VI., Andrássy-út 21.

Dr. Cs/ipó-télo förv. védett

tÍHZtltÓ pl- 
rztlnn, gyökerem [rrícTvsAnní gyógyít b.un.elv rópl KOSSWCJíByU, 

rhiumát, gyomorbftjt, n teljes gyógyulás 
klmaradöntn-lan, doboza2 kor. I>r. I'sitpé-tólo 

mell-tea a legkitűnőbb házt- 0-1 réff( nmkacH köhögés,
rekedlsőg és raellbaioknál. doboza í/> fillér. — Főrnkt ir : 
I.I \ M droirniMóiartl. Mnza um-körnl 7 8. BUDAPEST



3í8. szám! Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 15.

Elegáns női ruhákat 
véazltsk safót műhelyemben, mérték szerint IS.— és 18.— 
Ertér*. A 18 forintos 1 ahák 2 frt 50 kroa divatkelméből készfil- 
nnk Elegáns Cibelin-CoBtum, reformálj és l'aletó.a téli divat 
Htaze 16 és 18 írt. Elegáns angol és francia Bzalontoilottek 
ig—20 frt és följebb. Téli kábítok és Balotok, finom fokoto

y..tóból elegáns kivitolben 7, 8, 10, 15 frt. — Pongyolák 
E'mell vagy barchetból 3 frt 50 kr., 4 frt 50 kr.— Ingblúzok 
nanoll vagy bnrchetból 00 kr., 1 frt 20 kr., 1 frt 40 kr. — 
Divat ingblúzok atlasz flanallból 1 fit 90 kr., 2 frt 20 kr. — 
Finom kocka és sávos szövetekből 1X0-1.90 frt, 2 frtílOkr., 
« frt 80 kr., 3 frt 80 kr. Vidéki megrendelések lolkiísmero- 
tsson eszközölt etnek.Mórtékmcgadás : foleőbőaég, aleóbőség, 
nlia hossza vagy < gy jótálló dorék és alj hossza beküldendő.

44 Minta gyűjteményt bérmentve.

bruckc zsegmond
C8ENGERY-UTCA35. Andrássy-utOl. sarok.

'legszebb Legjobb Legolcsóbb 
r AJP„. 1»AJP

A 20459. sz. „Újítás folyadékmérő és ellen­
őrző készülékeken1* cimü, 1900. jnnius 6-ról éa 
a 24803. számú pótszabadalom „Újítás folyadék­
mérő és ellenőrző készülékeken** cimü, 1901. 
december 4-röl és a 24804. számú pótszabadalom 
„Újítás folyadékmérő és ellenőrző készü­
lékeken** cimü, 1901. docembor 11-rCl költ magy. 

szabadalmakra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szive* ajánlatokat „W. W. 8231“ jel alatt továbbit Monse

Ö aaiaa^a'^poatTkír. Fetaégénak lagfalak aihatáraaáaa fo/jrtán.
A katonai jótékony célokra uzánt

XXIII-ik cs. kir. államsorsjáték.
Ezen Auattr ábnn egyedül tőrténycNSn engedélyezett pénxsorsjáték 1083 nyereményt 

tartalmaz kér.zpénzbcu 512.880 korona öeszértékten.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kiflzetéecért a ceA«z. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás v’sszavonhatlanul 1003. éti december 17-^n fog megtartatni.0*** fpjr ára 4 korana. -Műd
A norejegyek Béceben a cstsz. kir. éllamsorsjAtókok oeztAlyánAI, III. kér., Vordero 

Zollamteetrasee 7. ez. a., tovAbbA a loltógyttjtö líkben, dohAnytő/adékbon, adó-, poéta-. tAv- 
irda- én vasúti hivataloknAl, váltóüzletekbcu etb. kaphatók. JAi ktervek eorejegyvevők ré­
szére ingyen adatnak ki.

A aOrajegyck portómenteecn kttldctn*3k azét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság
államsorsjátóki osztálya.

GICHNEHJÁNOS 
napiért. matráo éa kArpltoséru gyáros, szőnyeg, függöny, vas. 

bátor stb. nagy raktára
Budapest, VIL., Erzsébet-körut 20. 

Árlsgyzékot kivAnatra ingyen óa bórmentve küldök. Vidéki meg* 
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző Aruk kicoerélUib 

nők. «^rz a oéns vtaazadatik.

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
fold és homoktalajon.

Erre azonban nem mindon ezőlőfaj alkalmas íbAr mind 
kúszó természetű), mert nagyobbréeze, ha megnő is. termést 
nőm hoz, ezért aokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettok, azok bőven ellátják házu­
kat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és más 
édes szőlőkkel.

A szőlő hatAnkban mlndenQtt megterem s nincsen oly 
ház, molynek fala melleit a legcsekélyebb gondo»A-isaJ föl­
nevelhető nem volna, ezenkívül mAs épülőtöknek, kerteknek 
körítéseknek etb. a legremekebb diszo anélkül, hogy ing.’ 
kövesebb helyet is elfoglalna az egyébre haaznAlható üszők­
ből. Ez a leghAladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok Ismortetésóre vonatkozó Minős fénvnyomatu ksta 
logus bárkinok ingyen és bórmentve küldetik meg, a ki cz.imél 
ogy, levelezőlapon tudatja. Clmt

Ermellékl első Síőlőojtyánytelep Nagy-Kágya, u. p. 
 Székelyhld.

A 10872. számú
„Mesterséges kövező anyag és eljárás annak, 

valamint abból kövezéseknek előállítására" 
cimü, 1897. október 30-ról kelt magy. szabadalomra 

vevők v. engedményesek kerestetnek 
Szives ajánlatokat „W. D. S30iB“ jel. alatt továbbit 
Mosse Rudolf, Bóra I., Sollerktatte 3. sz.

Legújabb levelező.
Leg-ujab lovelező, énügy véd 
ée házi titkár- A kösönségee 
életben előforduló mindenféle 
levelak, meghívások, ajánlatok, 
ezerzódének atb. mintáival. Ár­
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
011. Az öüiöí előzetes bekül­
dése esetén bérraentve küldetik 
meg. Megrendelhető; Lámpái 
Róbert (WodiAner E. és Fiat) 
es. es kir, udvart könyvkeres­
kedés ében, B udapoat, Andr káty­

út 21. szám

^KIVÁLÓ ERŐSÍTŐ SZER

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINYI 
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

gyökeresen 6s rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hngyceőfolyást, sebeket, syphilist ós önfortő- 

zéuből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÍ.RFIITI GYE1V- 
GESKGN£L (BMPOTEXTI.4) még öre-

Minden iparosnak; Szerszámok
a

Raktárról szállít válogatott minő éxü szer­
számokat gyári árakon.

Székely Ignác, Vn., ÍXÍ/bXI™.,.. 
Árjegyzőkéin kivonatat íttlazdlitAara küldöm

Soinatose

mri.*—l l—--t-fti.— — r itfSvD ncrjwwiiBS, tr

NÁHRMITTEL 
•et ti Firfverfbm.

rWnfabríkea voxw S 
Bayer k Ca. EűHTftM. H

SOIWATDSE
hóéból készült és ennek Mysaya-' 
gát tertalmazó Íztelen, ktaoyaa 

oldódó albuiriinose készítmény a 
legktvéiókh

e r ő a 11 ő szer
gyenge és a tAp'AlkoaAstoaa rtasa- 
radoJaknak, ideg-, moll- és gyo- 
morbetsgvknok, betegágyasoknak, 
aogel kórban szenvedő gyermekek­

nek, UdUlSknet, nerokü’önMn 

vas Somatose
alakjában a

■ ápkór oaoknalc ' 
loez ajánlva u orvosok Által.

aa Somatose nem egyéb S*fseser 
m óeezetéteiu vasat, a mllven 
akban a vas as eml»- í isetbea 
van jelen, tortáim ásó Be mát őse.

■ematese rendkívül gerjosntt 
m ttvágírt

gobb ogryeueknel Is.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Levelekre dfjta Janói válasz; kivAna'ra gyógyszerek

Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

SaüNöa Barlier
mindennemű alhasi bántalomnál, külö­
nösen a belek lankacttságánál, he­

veny és idült 

székrekedésnél.
A hatiia 10—12 óra múlva következik bo. Huzamosabb 
használatnál a természetet szabályozza. Egy (loboi 
(40 drb) óra 2.40 kor. Vidékre 2.80 korona elő­

zetes beküldése mellett bérmentve.
Főraktár: Török József gyógyszertára
Budapest, Király-utca 13. és AndrAssy ut 2«.

ee$e eeee mm

CAPILLATOR és azonnal ható hajnövesztő és hajápoló szer.
CAPILLAT0RV’iílft BAfiöuSAJl JA Vili mert budapesti bőrxyóirydsz Alfái folté

CAHLLATOR eS
CAP1LLAT0R — ~ 
CAFttLATOftS?^ 
CAFILLATOR ™

eredeti töltésben,!

9 CAPÍM-AT0RÓ Viak A WWW utánvét mellett h

„Magyar Király" gyógyszert őr Budapest, V.,
ngyaz'ntén minden nngyobh ;; y<»-» w/ rt.írbnn «

p—-------------------------- ---------------------
A legjobb és legelterjedtebb az

=z JNyilt levél!
TodomAsokra hozom, hogy megjelent művészien kiviteli* éa több 
ssds eredeti fényképpel ellátott nagy rirje<yaCkein, molyét 
mindenkinek, ki cimét velem közli, világhírű találmányómmal, a Ul'Z 

*SSKWE* a GUZI-kenőcs 
amely a bőrt a repedéstől megóvja és igy minién nálam 

évi Írásbeli jótállást vállalok, V. ’ 
nőcec-el bekeni. Mindenki, ki cinőazükN^leteit nálam 
nzerai be, e<y tócely <>VKI-kenőeaöt és e|ry 
pár elegáns cipósáinfát kap teljesen ingyen. 
.Minden vidéki rendelést teljesen partdsnenteaen 
Msóllitok éa crupén 2u kiajcárt arámitok föl. Nem 
megielelő cipőket hsladéktalannl viors’ivessek és a 
pénzt minden levonás nélkül visszaküldőm. Mérték* 
nek legpontosabb, ha harisnyában egy papírlapra állva, a lábtalp kör­

vonalait lerajzoljuk.
Férfi sima vizes oipő ... _ ... _ ». —
Gavullér, elegAna, vix füzős-«ip5_ a.ao 
Feltűnő eleg. box fűz. v. betétes cipő 4. — 
Eh gi.uH szalonlakk, fűzős vagy eugos 4. — 
Oroszlakk, fűzős- vagy eugoa-cipő _ 4.— 
BagárU-csirma, egy darabból halhólyaggaj 
vizmentesitve, erős, gazdáazok részére 7.50

s. —K5i, erős, rarje fűzős, vagy eagos...
Valódi aevró lüzös vagy gombos cipó 3.80
Oroszlakk fűzőt vagy eugos c pő, bőr 

vagy posztóezörre! _ __ ... __  ... _
Gyermekcipő, erős zörgető rl 61 S évig

i.—, 7 évig 1 70 óé 12 évig ------
Gyern ekccirma víxb. 7 é. 2-20,12 é. 2.50

3.50

Finom csizma, erős vix bőrből saját készítmény 3 évestől 8 évesig 2 frt 20 kr-
„ n »» •» »♦ h « n 11 „ 2 „ 40 „

Hallna csizma, utánzat bárány szőrme belessel térdig erő .............. 5 „ 50 „

AGULÁR IGNÁCZ

—
Most jelent meg 472 oldal terjedelemben.

ATHEiAEÜH EAGY KÉPES NAPTÁR
AZ 1904. ÉVRE fe

fe,
fe,

SZÉPIRODALMI RÉSZÉTA LEGJOBB ÍRÓK SZOLGÁLTATTÁK A LEGTÖBB KÖZLEMÉNY MELLETT SZÉP KÉPEK.

A 472 oldal terjedelmű «NAGY KÉPES NAPTAR- tartós 
kemény O bnmnnóvi megrendelhető minden hazai 
kötésben KUlUlUl^rl könyvkereskedésben és a kiadó 
4 ihí>nní>iirn bodalmi cs nyomdai részvénytársulat 

HUCllHC kiadóhivatalában (V!!., Kcrcpcsi-út 54.) s_____________________

1." Nagy Képes Naptár,
■ Pontos, 'Tiwti *ivül tarta,ma a következőkből áll:

szerkesztett 1 tSZll ^imiUrUa Bélyegilleték. — Csillagászati naptár, 
____r_____ ...______. í_ *___ ' ’* ' - Törvénykezési szünnapok. — Országos 

színek. — Az uralkodóház. — Az elmúlt év összes eseményei. - ISriyhriQvnrílri/i vpevóhpn 
A közélet halottai. - A külföld eseményei. — Ismeretterjesztő rész. F\UáíLUö^llUlUll> / Cb&tUUl 
a kitünően_______________________________ Sorsolási értesítő. — Posta-és távirda árszabály. — A postataka-
tájékoztató DlluCipCSll’ I\(llUllZ» rékpénzfár. — Bérkocsiszabályrendelet — Külföldi uralkodók.— 
Névnapjegyzék.— Törvénykeződ bélyeg- és illetékszabályok.—Ercpénz-, útmérték- és időösszehasonlitó táblázat. _________________ /

Njegyvcnötödik évfolyamát járja ez a bőséges tar-
1 talmu, mindeneket érdeklő, kitünően szerkesztett 
szükséges tudnivalót mond. - .
hivatalos adatok nyomán szerkesztett 
jegyzéklapokkal. — Nevezetes korszakok és korszámítások.



Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 15. 313. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

ütésekre díjmentesen ad fel- 
igositást a kiadóhivatal:
Kcrepesi-nt 35. szám.

Kiadóhiv lolon-ez.ám: G4 39.Szerkesztőségi tolefon-esám : Ő6—12.
Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mind.g közölni kell.

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-ut 35. sz. 
alatt (Telefon 54--39.) 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet fél- 

adni:
Blockner J. 

hirdetési iroda 
IV. Sütö-utoa 6. szám.

Breuer nővérek 
duhánytözsdéje 

Teréz-körut 54. szám alatt. 
Deutsch Miksáné 

Andrássy-ui 88.
Ecksteln Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 
Engelmann Mór 

dohAnytözsde
IV. kor., KAlvln-tér 2. szám. 

Franké Pál 
köny vkereekedése

IV. , Gróf CsirAky-féle palota, 
Kossuth iAJoe-utca, Kígyó-tér,

(Koronaheroeg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV. Gerlóozy-utca 1.

Goldberger A. V. 
hirdetési iroda 

TV. kér., Vad-utca 17. szám.
Goldner Jozefin

AndrAssy-ut bű.
Gold gin brr Mór

könyvkereskedő
II. kér., Fő-utca 17. szám.
Grosznsann Jágó 

fűszer- és vegyeskereskedése 
MloKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda 

naasenstein és Vogler 
hirdetési iroda

V. kér., Doroitya-utca 9. szám.
Jambrikovits 

dohánytözsdéje 
Kerepesi-ut 50- (Takarékp.éptll.)
Kernberg Rozália

dohánytözsdéje
Vili, kér., Muzeum-körut 10.

Leopold Gynla
hirdetési irodája

VII., Erzsébet-körut 54. L em.
Mos.se Rudolf

hirdetési iroda
IV.. Ferenciek-tere 3. 

Mezei Antal 
hirdetési iroda

IV. kér., Eskü-ut 9. szám. 
Nemetsek A. J. 

ujság-áruilája
IV. kér., Petőfi-tór 3. szám, 

uj. Nagel Ottó 
könyvkereskedő

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Rohonczi Ilona
dohAnytőzsdéje

VL, AndrAssy-ut 48. ssAm, 
Sikray Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körűt 33. szám.

Sólyom Jakab
hirdetési iroda

IV. kerület, Fercnclek-bazAra. 
Sopron?i V. 
dohánynagyárus

Till. kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 
dohánytőzsdéje

IV. , Kecskométi-utoa 14. eaám.
Sváb Ella

dohány tőssdóje Nagymező-u. 11. 
Schwarz József 

hirdetési iroda
V. kor., Marokkói-utca 4. ez.

Schöu wald Ferencné 
dohánytőzsdéje 

Ferer.c-körut 32. szám, 
Schödl Gynla 

dotánylőzHOe és postagyüjtO* 
hely V. Upót-körut 8. 
Tcnczer Gynla 

hlruetóei iroda
V. kér., hzervita-tér 8. szám,

Toldi Lajos 
konyvkereekodóso 

II. kér., Fő-utca 2. szám,
Weiuenfeld Jakab

üiK.y-űköa 1."
Minden apróhirdetés, melyet 
Itt eet« « drSUg fOlaslnak, 
már másnap mezjelemk a 

BadupeaU Napiéban.

Nősülni óhajt
34 éves intelligens r. kath. 
müveit mérnök, szép megjele­
nésű egészséges ember, egy 
nagyobb gyár igazgatója egy 
nagyobb városban, tekintélyes 
jövedelemmel bir. Keres müveit, 
előkelő, csinos, jóházból való 
kath. 27 éven aluli nőt, kinek 
némi vagyona is van. Teljes 
cimmol ellátott leveleket >E. E.“ 
jeligével kérek e lap kiadóhi­
vatalához. Discretióbiztoeiitatik 

4905.

1904. január 1-től 
gazda vagy ehez hasonló állást 
keresek, évek óta ily alkalma­
zásban vagyok a gazdaság’a 
ütköző irodai, mezei, majorsági 
tudatokba szakértelemmel bírok 
a magyar, szerb, tót és orosz 
nyelvet birotn. Simon Ferencz 
Vámos-Atya u. p. Barabás. 2420

Remington és más 
Írógépek jutányoson eladók. 
Tudakozódások ,,Jutányos*■ jo 
ligével o lap kiadóhivatalához 
intézendők. 16786

Édes Eryetlenem !
Drágám, mindenem 1 Ma messze 
mentem, hogy idejében érkoz- 
hoescm. Nem akarok mindenki 
levelére reflektálni, de legutóbb 
olvneott oly hutással volt, mint­
ha közöd volna hozzá. Hosszú 
ön tapasztalat után ónak annyit, 
hogy életembe kerülne, ha ál- 
ii.lám bármi osalódás érne Té­
ged! Legfeljebb egy kis anyagi 
ami a helyzetből önként követ­
kezik és amit éppen nem tar­
tok áthidalhatatlannak. Azt hi­
szed, mernék másként eléd 
1< pni ? Helyzetünk azonban ér­
tekezlet nélkül meg nem old 
ható és akarva, nem akarva 
• ni e meg kell történni. Bánt, 
hogy nem bízol. Ez őszinte sza­
vak li il bocsijtóm hozzád sorai­
mat és legforróbb Tágyam ; ne 
volnának pusztába kiáltva! Én 
pontos 1 szék, Th pedig csele­
kedj. Sok levelet drágám ne 
vár.. Szivem mélyéből üdvözöl- 
lek, ö.ellek, csókollak sok-sok 
ezersz >■ ón drtga Imádott min- 
donem I 16788

Riviéra.
Senki el no mulassza elutazása 
előtt Motel KAroly-nak Írni 
Wien, 1. Hauptpost Postfach. 
lvtékos felvilágosítás ingyen.

Semper.
Édes Boldogságom! Köszönöm 
a gyönyörű Kugler bonbonnié- 
ret, csókollak e kedves meg­
emlékezésért. Oly boldogtalan 
vagyok, hogy nem jöhettem 
Pestre és nem találkozhattunk, 
de sajnos, nem lehetett. Ki 
tudja, mikor láthatjuk ismét 
egymást! Végtelenü szeretlek, 
tied maradok örökké. Ezermil­
lió osók. 16778

Házassá?.
Férjhez adni óhajtanánk csi­
nos, intelligens izraelita sógor­
nőmet, kinek 10.000 korona ho­
zománya van ; állatorvos vagy 
hivatalnok előnyben rés esül. 
Ajánlatok .Házias** jelige ala t 
e lap kiadóhivatalába külden­
dők. 16777

E?y szegény 
özvegyasszony kéri a jó- 
lelkü embereket, hogy segítsék 
kegyes adományaikkal. Hat 
gyermekével a legkétségbeei- 
tőbb nyomorban sínylődik. Özv. 
Benedek Lászlónknak hív­
ják, 8 József-utca 69. szám 
földsz. 11. alatt lakik.

KERESLET.
Könyvelő

és ügyes levelező, ki már na­
gyobb üzletben ily minőségben 
működött, egy nagyobb vidéki 
városban lévő nagykereskedő 
által kerestetik. Cim a kiadó­
hivatalban. 8161

40 év körüli 
uűilon gazdasági segédet körö­
sek ki a gazdasági szakiskolát 
végezte és több évi tapaszta­
latokkal bir fizetése megegye­
zés szerint azonkívül teljes el­
látás Cim a kiadóban. 8158

1300 holdas 
gazdaságba gyakornok kereste­
tik, de csakis olyan egyén ref­
lektálhat ki a földmiveléei isko­
lát végezte első évi fizetés 164 
kor készpénz és teljes el átás. 
Cím a kiadóban. 8159

Gazdasszonyi 
vagy házvezetőnői állást keres 
élteeebb nő magános idősebb 
urnái, sok éves bizonyitvány- 
nyal, legszeréuyebb igények­
kel, csakhogy 14 éves leány­
káját magával vihetné. Cim a 
kiadóban. 2422

Örökbeadó 
gyönyörű szép szőke 7 éves 
lány és egy 2 és féléves szökő 
lány, szegénység végett Erkel- 
utca 18. ajtó 4.

Esz mindenes 
leány, ki jobb házaknál már 
volt, 24 kor. harifizetéss-l uri- 
bázhoz azonnal felvétetik. Ki- 
gyó-utca 5. Klotild-palota I. em.

Gépészmolnár 
kerestetik január elsejei belé­
pésre falusi kisebb olajíütővel 
ellátott gőzmalomba. Év. fizetés 
1200 kor. lakás és 6 öl tűzi fa, 
blzonyitványmásolatok, melyek 
vissza nem adatnak : Cim a ki­
adóban. 8160

Felvétetik vidékre 
napi száljuk jó munkás, szabó 
segéd. Cim a kiadóban. 8157

6000 kor. jövedelemmel nyújt 
budapesti elsőrangú cég már 
kitünően bevezetett világhírű 
gyártmányai helybeli eladásá­
val foglalkozni óhajtá intelli­
gens, reprezentációképes urak­
nak. Ajánlatokat életpálya le­
írással és referenciákkal a ki­
adóhivatal „Elsőrangúi** jel­
igével továbbit. 4913

Okleveles 
jegyző, szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai állást keres. Szi­
ves megkeresések »K. I.** jel­
igével az Egor-Lővői jegyző 
úrhoz küldendők u. p. Borsod- 
Jvánka.

Intelligens
nő, a magyar nyelvet szóban és 
Írásban tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépírásban la teljesen 
jártas bármi ynemü állás' keres. 
Szivei ajánlatok „R. M.“ jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a cimo la megtudható.

Demoiselle 
’rnncaiae est chercbéo anprée 
d'unc jeune fllle de 16 ans pour 
cs aprés-midi. Se présentor; 
Andrássy-ut 53. III. 10. 4907

1904. január
l-s6 re egy gazdasági segéd­
tiszti állás betöltendő; csakis 
olyanok pályázhatnak, kik a gaz­
dasági szaki-kólát végezték és 
legalább két évi gyakorlattal 
birnak. Évi fizetés 600 kor. tel­
jes ellátás s b. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal fölsze­
relve. Cim a kiadóban. 8168

Feltűnő olcsó árban 
szállít borokat ifj. Krausz Lipót 
Baja, poBtaflók 37. Ne mulasz- 
sza és kérjen ajánlatot. Hivat­
kozzék e lapra. 2421

Érettségire 
bármely magán vizsgára előké- 
szit felelősség mellet vidékie­
ket is főgymnáziumi tanár. Tan­
díj mérsékelt. Vizsgadij csak 
utólagos síkor esetén. Kérde- 
zösködésekro vidékre is kész­
séggel íolel: Dr. B. Értekezés 
4— 5-ig. Tieza-Kálmán-tór 13. 
I. 1. ____________16479

Borjú hús
CBontnélküli, naponta friss, 5 
kilós kosár K. 4.80, marhahús 
K. 6.40. szállítja Jac. Horzfeld

I’odwoloczyska Nr. 18.

J. z.
Hirdetése december 6-án meg­
jelent.

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri teendőkot is 
elvégezné, óvadékul 200" ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány­
másolatokkal felszerelt Ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Nagyobb uradalomba 
eg.v nőtlen számvevő kerestetik. 
Megkivántatik a magyar és né­
niét nyelv birásaszóban és írás­
ban, valamint a gazdasági könyv­
vezetésben való járta ság. Ugya­
nott egy Irnoki állás is betöl­
tendő. Sajátkozüleg irt ajánla­
tok bizonyítvány másolatokkal 
felszerelve, melyek vissza nem 
küldetnek. Cim a kiadóban.

8169

Cscmegralma 
moglepő szép, leglzletcsebb téli 
fajokból, 6 kilót S koronáért ; 
idei legszebb papirhéjú diót 
4 koronáért; vasúton 25 kiló 
almát 12 koronáért; diót 18 
koronáért, loggondosabb ingye­

nes csomagolással szállít: 
Rusznyák Antal mintanagy- 
gazdasága, Gyöngyös. 16784

Egy bronz­
csillár négy égővel kéz alatt 
eladó, villanyra. VIII. kér. Agg­
teleki-utca 12. II. 22. 10726

Rézfüggönytartó
gyűrűkkel, két méter harminc 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eötvös-utca 1. szám. III. emelet.

Gazdaságomba 
gépészt keresek ki a gazdasági 
kovácsmunkákhoz benzinmotor 
kezel- s, telefon beroudezésh<-z 
is ért Cim a kiadóban. 8171

fintorok és 
perzsaszönyegek 

nagy alkalmi vétele. Bán.illatos 
olcsó áron kaphatók. Háló, 
ebédlő és úri szubaberendezés, 
szalongarnltura, nlppasztalok, 
lámpák, órák- valamint külön­
féle bútordarabok. Gyönyörű 
perzsaszőnyegek potom áron. 
Gyár-utca 2. 1. cme.et, Király­
utca sarkán. 16778

Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
kutatásokat és közbenjárásokat 
diszkréten teljesít Bedcsnla 
Tamás, Budapesten VII., Ker­
tész-utca 46. 1. 7. 16759

Ahoi
Metál 
Polish 

a jelenkor 
legjobb 

fémíisz- 
titó szere 
(folyadék) 
Kapható 

mindenütt.

1OO koronát 
adok, ki nekem megfelelő 
pénztárnoki vagy házfelügyelői 
állást szerez, Cim a kiadó­
hivatalban. 16763

3300 holdas 
gazdaságunk vezetésére inté­
zőt kétesünk csakiH olyan ref- 
lectálhat, ki hosszabb ideig na­
gyobb gazdaságban műk dött. 
Sajátkezűiig irt ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal, melyek 
vissza nem küldetnek. Cím a 
kiadóban. 8156

Vendéglő, a főváros 
VII. kerületének egyik legné­
pesebb pontján, melyet tulaj­
donos saját házában bir fedett 
tekepályával és kerthelyiséggel, 
igen jó menetein, sürgősen 
2000 koronáért eladó, az évi bér 
1600 korona. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adásvételi irodá­
jában, Rökk Szilárd-u. 22. 16762

2 ispán
korestetik előnyben részesülnek 
kik a tót éa német nyelvot bír­
ják Cim a kiadóban. 8167

Nevelőnőket,
gyermekkertésznőket, 

bonneokal éa különféle 
tanerőket elhelyez: üzv. 
Wletschné Gerson Anna 
Budapest, Eraaébet-körnt 
na. 16471

Egy urasági inas 
kinek hosszabb bizonyítványa 
van és a szorvirozást is érti 
úri háznál azonnal fölvétetik 
fizetésén kívül jó mellékjöve­
delme is van. Cim a kiadóban. 

4906

Használt 
férflruhákat, bútorokat, szőnye­
geket voszek logmagasabb ár­
ban Singer. Lujza-utca 16.

16767

Január
1-ee‘íre megtartást keresek,fize­
ti emegegyezés szerint. Aján­

latok bizonyítvány másolatok­
kal. Cim a kiadóban 8170

Könyveket, 
könyvtárakéi, legjobb áron vá­
sárol Bródy F. Budapest, Váci- 
körút 28. 2205

...ZÁ-;
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Fodrásznő, 
rendkívül ügyes, ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Wuldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. 11. 21.

Kitűnő szabónö 
ki szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik a legdivatosabb s 
legegyszerűbb ruhák k^szité- 
sére helyben és vidéken 5 frttól 
feljebb. Szentkirályi-utca 22.

Intelligens
fiatal özvegyasszouy (ízt.) 
házvezetőnői, gazdasszo- 
nyi vagy ehhez hasonló ál­
last azonnali belépésre ke­
res. Szives megkere-é'cket .F. 
K.** jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal folsőgyinn. tanuló, tel­
jesen árva és vagyontalan fiú, 
correpe ti tornak ajánlkozik al- 

- zó-bb’-oovtályu v-ugy is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igényok mellett 
Cim a kiadóhivatalban. 4894

Dame fran^aise 
diplomée ayant cncoro quelques 
houres llbree, cborche lepons 
dans familles distinguées. VII. 
Hcrnád-utca 80. I. 13. 1692,

Masseurnő 
és hidegvizgyőgykezelő- 

nő rendkívüli ügyes, 
ajánlja magát privát bá 
iákhoz VII., Ovodn-ntea 
19. füldsz. ajtó 3. Uross 
Fánny.

Babajavitások
Első magyar játékbabagyár. 
Budapest, Rottenbiller-ntca 21,

Karácsonyra!
Jutányosán adom el raktáron 
lévő Ízlés ■ női knlapjisi- 
inat, dttíliikitáNoknt mo­
dell után, tollfeMtést, |(ön. 
döritéMt, Kiérnie bot «s 
karmantyúkat, diszpárná- 
kat, selyem és papír lámpaer- 
nyőxet gyorsan és szépen ké- 
síitek. Vidéki megrendelé­
seket lelkiismeretesen oszköz- 
lök. Pollicer Ella. Korona­
herceg-utca 2. I. cm. 5H.

Gépharisnyakötőde 
13darab mühlhauseni kötőgép­
pel és teljes üzleti fölszerelés­
sel, sürgősen 700 koronáért 
eladó. Az évi bér üzlethelyiség­
ért 260 korona; a havontai 
tiszta jövedelem 200 korona. 
Bővebbet Niemetz Gyulánál, 
Rökk Szilárd utca 22. 16755

Gimnáziumi, 
kereskedelmi, polgári és reál­
iskolai tantárgyakból elismert 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat, kitüuö filológus és 
matematikus. Előkészít egyéves 
önkéntességi szolgálatra jogo­
sító vizsgára. Gimnáziumi reál­
iskolai es kereskedelmi érett­
ségire. Kitűnő elismerő nyilat­
kozatok a szinte bámulatos 
eredményekről a lakáson meg­
tekinthetők. Egj-cnkinti okta­
tás, Goitoin Henrik, Budapest, 
VII., Rottenbiller-utca 12., II. 
emelet 18. 16744

Használt 
férfi ruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristőf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszere k 
zsebórák es lu^&arak öt­

ösén kaphatók
Griinbergor Ármin Béla

IV.Váci-utoa 20. I em. 33.

Ház a VII. kerület­
ben. a Ferenci József-lak tanya 
közelében, melyben nagy ven­
déglői helyiség van, mely igeg 
jóforgalmu. csakis társtulajdo­
nosok niegférhetetlensége miatt 
lesz sürgősen eladva; a ház 
maga áll 1 nagy üzlethelyiség, 
1 konyha, továbbá 1 utcai szo­
ba, 2 udvari szoba, 2 éléskamra, 
mosókonyha, három fáskamra, 
szép födött tekepálya, az ud­
var kertté alakítva és befásitva, 
szép nagy borpince stb. mindez 
15.000 forintért eladó. Teher, 
kén*- 4%-0-forint-rajtasucradtat* 
Bővebbet Niemetz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában, 
Budapesten, Rökk Szilárd-utca

Jónevű 
magyar festőművé­
szek eredeti olajfest­
ményei bámulatos olcsó 
áron eladók. Érdeklődők 
címeit kéri: A. J. Bu­
dapest, Dob-utca 19. 
I. 33. 16711

Polgárit, 
kereskedelmit, tanitóképezdét 
reált végzetteket gimnázium, 
érettségire, bármilyen magán­
vizsgálatra felelősséggel rövi­
desen e’őkÓ6zit: „Kerekes**, 
Dohány-utca 82. I. 14. (Vidékiek 
ellátást kapnak. Válaszbélyeget 
kérek.) 16476

Magy. kir. államvasutak. 
Budapest-balparti üzletve­
zetőség. 39559/1. szám.

Pályázati hirdetmény.

nagy fen csságu 
azt tudni, h<gv egyedül a 
„Lorisou-Cremo" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fen tarts a és a hol hiány, 
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely o 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az axcápolást U- 
Jeti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 

meggyőződnek meglepő 
tatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény' 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruld 
frissé és' űatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nyae 
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; inég előrehala­
dott korú hő gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
.Lorison-Ciéme" haszná­
lata után, hogy életéveiké1

Valódi
csak a Réthy-féle pemetefű 
cukorka. 2361

KIADÓ SZOBÁK

nyakkendötíi

Csinosan butorozot 
különbejáratu szoba, urak vagy 
hölgyeknek deoember 1-re ol­
csón kiadó. Miksa-utca 17. föld­
szint 2. 892T

Egy különbejáratu 
szoba III. emeleten gázvilágitás- 
sal, azonnal kiadó. Eötvös-utca 
l. UI. em. 9140

I.egNzebb ka- 
rácsonyi 

ajándék bi­
zonyára a 

VILLAMOS

egy gombnyo­
másra gyönyörű 
fényt ad. — Ára 
2.50 forint 

teljes szerelés­
sel. Kapható az

AITA“
smrrikal 

áruházban.

Schuk ísTársa
Budapest,

Nádor-utca 11.
Képéé árjegy­

zék 20 fillér 
bélyeg ellené-

A magy. kir. államvas­
utak Budapest nyugoti 
pályaudvar állomásán egy 
tolmács állás szerveztetek.

Ezen állomás felvigyázó 
címmel 960 azaz kilenc- 
százhatvan korona évi fi­

zetéssel és 300 azaz 
háromszáz korona lakbér­
rel s a szolgálati ruházat 
élvezetével van egybe- 

i k tve.
Ezen állásra pályázótól 

megkivántatik, hogy a 
vasúti szolgálatra képe­
sítő 18-ik életévet betö- 
tött, de 35 életévet még 
túl nem haladott életkorú, 
feddhetlen előéletű és ho­
nos legyen, nemkülönben 
valamely középiskola 4 
osztályának elvégzésén, 
ép és egészséges tostszer- 
vezeten kívül úgy a hi­
vatalos magyar nyelvet, 
valamint valamely belföldi 
szláv nyelvet tökéletesen 
bírja.

Felhívjuk' tehát mind­
azokat, kik erro az állás­
ra pályázni óhajtanak, 
hogy megkívánt minősit- 
vénvekre vonatkozó hite­
les okmányokkal felsze­
relt folyamodványuka 

következő cim alatt: „A 
magy. kir. államvasutak 
budapest-balparti íizletve- 
zetőségének,* Budapesten 
VI., Teró'-körút 62. szám 
alá legkésőbb 1903. év­
december hő 20-ig tori 
jesszék be. Az ezen határ­
időn túl beérkező kérvé­
nyek figye ombe- vétetni 
nem fognak.
A magy. kir. államvas­
utak budapest-balparti üz­

letvezetősége.

Veszünk

zálogházi

Méz, 
elsőrendű csomegeméz, 5 kilós 
postacsomag 4>/> kerr. tiszta méz, 
csinos bádogbödönben bér­
mentve 6 kor 50 f. utánvét 
mellett, nagyobb inonnyiségben 
és helyben kimérve olcsóbban : 
Országos Méhészeti Egye, 
sülét, Budapest, VII., Dain- 
janich-utca 43.

KSn.vvíárt
igen kedvezően berendezek cse­
kély havi részletre, úgyszintén 
tankönyveket is, értesítésre a 
fővárosban azonnal meglátoga­
tom, vidékről levélben, gyors 
elintézés, szolid és kellemes 
összeköttetés, Szendrő Sándor, 
Rottenbillor-utca 5/b.

of Languages. Erzsébet- 
körut 16., XX , em. jobbra. 
Francia, angol, olasz, orosz, 
német, spanyol, magyar, 
szerb es román nyelvek ta­
nítása a felnőtteknek, az illető 
nemzetiségű tanárok által Boi- 
litz módszere szerint. Az etső 
leckeórától fogva a tanulóval 
csupán a megtanulandó nyelven 
bőszéinek és csupán csak azt 
hallja. Más magántanitókk q 
semminemű összeköttetésben 

nem állunk.
Prospektusok ingyen és bér­
mentve, bei tatán minden idő­

ben.
Fo rditáso k

eszközöltetnek.

VALÓ

Csemrgeméz 
legfinomabb pergetett csemego- 
virágmézot ötkilós postadoboz- 
bau 7 koronáért utánvéttel bér­
mentve bárhova küld : Kicin 
Regina, Tolceva. 2419

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril­
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb árat mellett

FRIED A. 
órás és ékszerész 

Kerepeaf-uí 2. szám.

di francia különlegessé­
gek (gummi éshalhólyag, 
úgyszintén óbbkor női 
óvszerek) F. Bergoerand 
fils ioghirneveeebb pá­
riái gyárostól legeld nyö- 
sebben beszorezhetők:
POLGÁR SANDOR-nál

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50 

Késsletesk'<pes érjegy, 
sék ingyen, zArt boritéában. 

Esen hirdetés bakiidé, 
esetén 16»/s engsdm-ny. 
Klvá|atett: a „BadMaatl 
■a»ló*->íl

Nyomatott, a .Pátria- irodalmi vállalat és nyomdai réstrénytársasés Mríorgójépén, Budapest, IX., UUői-ut 15.

cédulákat.
A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst és ék szer nem [leket, 
ezüst evőeszközöket, (complott 
hatos és tizen kettős készletek 
casettákban)arany és ezüst-órát, 
láncot, gyűrűt, ezüstbotot, egy 
Bzóval minden a szakmába vágó 
cikket olcsón és jól akar vá­
sárolni, ne mu'.aszsza el alanti 
céget saját érdekóbon fölkeresni

Alkalmi 
ajándékok 
karácsonyra. 

Helyben eseti so részletfizetésre is.
Képes árjegyzék ingyen. 

Grünberger Ármin Béla 
örölcÖBCÍ,

IV., Váci-u. 20. (Harisbazár*)

+mmi
franola óvő- 
>serek, 20.'.,- 

kaJ olcsóbban 
mint máshol Képet árla­
pot tártán ingyen küld :

K 1 VÁI.
Bodapest, YIR. Ovofli-ntca 11.

GU
Hindig éles! 

és 
azelkoptatáslehotetlen!

Ezek a fő előnyei az

Eredeti H-patkóknak
Minden utánzár elleni védő­

jegyül, H-patkóink mindegyike 
I T ■ ‘11,0116 k01t jnpy'
■ -Lí így el van megjegyezve.

A bei ásáriásnál erro 
|( 0 ■ kell ügyelni, és mln-
■ B dón után«at,m int hasz­
navehetetlen vinezautasitandó.

LEONHARDT& CIE.
Berlin-Sohöneberg.

Képes árjegyzéket kell kérni. 
Veiérképviselfl Anestria- 
Magyarország részére:

Kaszab A Brcuor, Budapest, VI■


